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 مالي اريحسابدجزوه 
 

 
 2)اريحسابد اردستاندا(نقد هجوو نجريا رتصو1.

 نكهآ ازنظر ف صر،  دشو شناسايي مي به محض تحمل هزينه ها و تحقق به محض مدهادرآ ين مبنادر ا : يتعهدي مبنا

 . دشو لبد و رد ابعد يا و قبلا ، نهمزما مربوطه نقد هجوو

 از نظر فصر ، شوند مي شناسايي  ختداپر محض به ها هزينه و لصوو محض به مدهادرآ مبنا ينا در : ينقد يمبنا

 .باشد هشد تحصيل يا ئهارا ابعد يا و قبلا ، نهمزما مربوطه تخدما نكهآ

 رحضو يتعهد يمبنا در ختهاداپر پيش و يافتهادر پيش ، ختنيداپر يحسابها ، يافتنيدر يحسابها نظير حسابهايي

 . يموبر ينقد يمبنا به تا دشو خنثي نهاآ رثاآ كافيست الذ . نددار

 . دشو مي ئهارا بخش 5 قالب در CF نقد هجوو نجريا رتصو ، انيرا 2 اردستاندا سساا بر

 :  توجه قابل تنكا
 

CF 1- دشو مي ئهارا مستقيم غير و مستقيم روش دو به 

 2- مشتركند يگرد بخش 4 در بهتر نبيا به هستند وتمتفا عملياتي يفعاليتها بخش ئهارا در صرفا روش دو ينا

 3- متن در عملياتي يفعاليتها از ناشي نقد جهو خالص نجريا انعنو تحت قلم يك صرفا  مستقيم غير روش در

CF دشو مي ارشگز 

 دشو مي  ئهارا تطبيق رتصو روش دو هر در
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 5- . دشو مي ارشگز CF متن در تفكيك به عملياتي جيوخر و ورودي ينقد يجريانها ايجزا مستقيم روش در

 6- مي ارشگز CF در عملياتي بخش با ندارند ييامجز بخش CF در نچو عملياتي غير مقلاا نظير حسابها ساير

  . شوند

 نياز دسو رتصو در مالي هزينه انبعنو يا دشو رمنظو ثابت ييدارا هشد متما يبها به نكهآ از عما ختيداپره بهر : نكته

 دشو ميارش گز ) يهاارگذ سرمايهزده با( CF دوم بخشدر  يكجا دشوارش گز

 : ريكنكو تنكا

 در هكنند رهجاا توسط هشد ختداپر مالي هزينه 1- دشو مي ئهارا بخش همين در  اي سرمايهره جاا

 عفر و اريگذ سرمايه يفعاليتها در يافتيدر ) رهجاا( قسط صلا ههندد رهجاا منظر از وشفر بشكل رهجاا در -2

 . دشو مي ارشگز )يهاارگذ سرمايه زدهبا( دوم بخش در يافتيدر هبهر انبعنو آن

 در يافتيدر طقساا كل ههندد رهجاا منظر از ليزينگ يشركتها با مستقيم مالي تامين رهجاا در 3- يفعاليتها

 . دشو مي ارشگز  عملياتي

 . دشو مي منعكس عملياتي بخش در نكناركا به عطاييا يمهاوا طقساا 4-

 مبلغي هر به ريجا ييهاارگذ سرمايه نيز و يهاارگذ سرمايه و دنامشهو ، ثابت از عما تمد بلند يييهادارا ** 5-

-ن ياز و دسو شامل يعني شوند مي ارشگز اريگذ سرمايه يفعاليتها بخش در شوند ختهوفر انقد كه

 شوند مي منعكس مالي تامين يفعاليتها بخش در نهاخز مسها ينقد وشفر و خريد 6

 روش دو به خدمت نپايا يياامز هزينه . دشو مي وعشر عملياتي دسو با اجزا تطبيق رتصو در:  مستقيم غير روش

 . دشو مي حصلاا



٢  

 يا دشو مي ضافها دسو به : هخيرذ يشافزا -1

 . دشو مي كسر دسو از ختيداپر يياامز و ضافها دسو به ياامز هزينه 2-

 به زينيا CF مستقيم غير روش در دشو دهستفاا مستقيم فحذ روش از هشد سوخت تمطالبا ايبر گرا : مهم نكته

 . كنيد توجه قفو لمثا ردمو در يرز ثبت به دشو مي خنثي دخو به دخو ، آن ثرا نچو نيست تعديل

 يندآفر در يگرد دسو از . ستا هنشد رجخا ينقد جهو ماا هشد دسو كاهش باعث 30 مبلغ به قفو هزينه دسو يك از

 .دشو مي خنثي دوهر ينا ثرا كه دشو مي ظلحا تطبيق رتصو در هيندافز شكل به يافتنيدر يحسابها كاهش تطبيق

حد وا وارد ينقد هجوو آن بابت ماا . دشو مي يافتنيدر يحسابها كاهش باعث هشد سوخت تمطلبا : ريكنكو نكته

 دشو مي ارشگز هكاهند مبلغ به نمشتريا از يافتيدر هجوو لفرمو در خاطر همين به . دشو نمي ريتجا

 دشو مطالعه صخا مسائل 458 صفحه

 : CF بر تياسنو تتعديلا تاثير

 . ندارند يتاثير CF بر اريحسابد يشهارو در اتتغيير 1-

 هميتا با تشتباهاا حصلاا 2-

 . ندارند يتاثير CF بر ، ندارند ثرا نقد جهو بر كه شتباهاتيا

 . ستا موثر CF بر كه ستا نقد جهو وجخر يا ورود ممستلز كه شتباهاتيا

-1-1 
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 . قفو لمثا همانند دشو مي ئهارا تياسنو تتعديلا انعنو كرذ ونبد CF در تياسنو تتعديلا : نكته
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 3)اريحسابد اردستاندا(قساطيا يها وشفر2.

 هشندوفر و هكنند رهجاا همانند ارخريد يعني . ستا اي سرمايهي ها رهجااري احسابد مشابه اري آنحسابد ساساا

 . نمايد مي عمي ههندد رهجاا همانند

 : شوند مي شناسايي كه يمدار مددرآ دو ينجاا در : 21)اردستاندا( وشفر شكل به رهجاا ****

 دشو مي شناسايي موثر هبهر روش به اردادقر تمد طي يجرتد به مددرآ ينا : مالي مددرآ شناخت  -

 نيافته تحقق دسو يعني)( اردادقر عقد يخرتا( دشو مي شناسايي اول دوره نهما در رافو :ناخالص دسو شناخت  -

 )اردند دجوو

 : شوند مي شناسايي كه يمدار مددرآ دو نيز ينجاا در : 3) اردستاندا(  قساطيا وشفر ***

 اردادقر تمد طي يجرتد به : مالي مددرآ شناخت  -

 ناخالص دسو يعني( دشو مي شناسايي اردادقر عقد يخرتا با اول دوره نهما در رافو : ناخالص دسو شناخت -

 ) اردند دجوو نيافته تحقق

 با رهجاا مشابه( . دگير نمي تعلق هبهر قسط پيش به ، دارد قسط پيش ييدارا قساطيا وشفر كه ارديمو در : نكته

 ) گرفت نمي تعلق هبهر اول قسط به كه دوره هر ايبتدا در طقساا

 
 قساطيا وشفر يبها

 

 
 ها رهجاا در ناخالص اريگذ سرمايه نهما

  وتتفا
 ينقد وشفر يبها

 

 
 ها رهجاا در خالص اريگذ سرمايه نهما

  وتتفا
 هشدم تما يبها

 
 هنشد كسب مالي مددرآ             ناخالص دسو

 الذ دبو مشخص قسط هر مبلغ ها رهجادرا نچو دشو مي عمل وشفر شكل يها رهجاا عكس قساطيا وشفر در :

 وشفر مبلغ قساطيا وشفر در حاليكه در . يدآ بدست وشفر مبلغ تا شد مي بضر يالير يك ويمسا طقساا

 نكته

pvدر 

 . يدآ بدست قسط هر مبلغ تا كنيم مي تقسيم يالير يك ويمسا طقساا PV بر انرآ كه . ستا مشخص ينقد

مبلغ  آن ينقد وشفر يبها كه را ر.م 2 هشد متما يبها به تلاآ ماشين هستگاد يك 89/1/1 در لفاا شركت :  لمثا

 اردادقر ينا هبهر خنر ، باشد مي لصوو قابل لسا هر نپايا در كه ردمو سه طقساا ادتعد باشد مي ليار 2.487.000

 . كنيد محاسبه را هنشد كسب مددرآ و ناخالص دسو . باشد مي %10

PV 2/487 : يالير يك ويمساط قساا 

2.487.000 / (2/487 ) = 1.000.000 * 3 = 3.000.000 

2.487.000 

قساطي ا وشفر يبها

 ينقد وشفر يبها

 

 
 قساطيا وشفر يبها

 

 
3.000.000 

  وتتفا
 ينقد وشفر يبها

 

 
2.487.000 

  وتتفا
 هشدم تما يبها

 

 
2.000.000 

 
 هنشد كسب مالي مددرآ             ناخالص دسو
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2000 

513.000 

 دشو مي مستهلك لسا سه طي

487.000 

 دشو مي رمنظو بلافاصله

 ختداپر قسط پيش انبعنو انقد ليار 500.000 ماا باشد 2.987.000 ينقد وشفر يبها كنيم ضفر گرا قفو لمثا در

 . دشو مي رمنظو تمحاسبا در 2.487.000 يعني قسط پيش و ينقد وشفر يبها وتتفا ،باشد  هشد

 :ست ا عملياتيه شندوفر ايبره شد منتقل ارخريد به مالكيتات مخاطر ويا انجا كه مزآ از :نكته  : 28 تست

S FV BV 

3750 3500 1500 

250 

 نيافته تحقق       شناسايي رافو
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 6)اريحسابد اردستاندا(قبل يها دوره هميتا با تشتباهاا حصلاا و اريحسابد اتتغيير3.
 

 

 نباشتها ثرا يعني تياسنو تتعديلا انبعنو : دشو مي ماسبق به عطف

 .دشو مي شناسايي تغيير لسا دوره ايبتدا نباشتها دسو در روشتغيير

  اريحسابد روش يا صلا در تغيير1.1.
 شگرارگز حدوا شخصيت در تغيير2.1. اريحسابد اتتغيير

 به وملز رتصو در و ريجا دوره به آن رثاآ : دشو نمي ماسبق به عطف

 )دوره نياز و دسو رتصو در ( . يابد مي يتسر تيآ يهادوره 

 اريحسابد يهاآوردبر در تغيير3.1.

 نباشتها دسو در تياسنو تتعديلا انبعنو : دشو مي ماسبق به عطف

 .دشو مي رمنظو هشتباا كشف لسا ي دوره ايبتدا

 با تشتباهاا حصلاا 

 قبل يها دوره هميتا

 ثرا قبل يسالها در يرز شكل به قبلي يها دوره هميتا با تشتباهاا حصلاا و اريحسابد اتتغيير : قفو ولجد تحليل

 :كند مي

 اريحسابد اتتغيير 1-

 نباشتها ثرا – تياسنو تتعديلا انبعنو . دشو مي ماسبق به عطف : اريحسابد روش يا صلا در تغيير

د شو مي شناسايي تغيير لسا دوره ايبتدا نباشتها دسو در روش تغيير

 نباشتهاثر ا – تياسنو تتعديلاان بعنو دشو مي عطف به ماسبق :ي شگرارگز حدواشخصيت در  تغيير

د شو مي شناسايي تغيير لسا دوره ايبتدا نباشتها دسو در روش تغيير

 وملز رتصو در و ريجا دوره به آن رثاآ . دشو نمي ماسبق به عطف : اريحسابد يها آوردبر درتغيير 

 )دوره نياز و دسو رتصو در ( . يابد مي يتسر تيآ يها دوره به

-3-1 

 
-4-1 

 
-5-1 

 تشتباهاح اصلاا 2- دسو در تياسنو تتعديلا انبعنو : دشو مي ماسبق به عطف : قبل يها دوره  هميتا با

 . دشو مي رمنظو هشتباا كشف لسا دوره ايبتدا نباشتها
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 . دشو مي ارشگز ريجا دوره نياز و دسو رتصو در آن رثاآ ، باشد هميتا بي قبل يها دوره تشتباهاا گرا : نكته

 
ت تعديلا گرا ماا يمارند ريكا اي مقايسه لسا به دشو مي ئهارا فاترد در تياسنو تتعديلا هنگاميكه : مهم ربسيا نكته

مالي  لسا يعني دشو مي مهم اي مقايسه مالي لسا تفاقاا . دشو مي محاسبه مالي يتهارصو در ئهارا ايبر تياسنو

از  باشد لسا 4 ايبر فاترد در تياسنو تتعديلا گرا نمونه انبعنو . كند مي اپيد را فاترد در تغيير لسا حكم اي مقايسه

 لسا يك يعني . دبو هداخو لسا 3 نهاآ تياسنو تتعديلا الذ دشو ئهارا تجديد بايد اي مقايسه مالي يتهارصو كه نجاآ

 .دشو مي كسر آن از اي مقايسه

 
 از 15% انميز به 87/1/1 در لفاا شركت : )نيست مطالعه به زنيا بكتا لمثا( يك جلد 390 صفحه 1 لمثا يبجا لمثا

 . دنمو تملك را شركت ينا مسها از يگرد 25% دامجد 90/1/1 در دنمو تملك را بتا شركت راي حق داراي ديعا مسها

ده بو ر.م 20 آن هشد شناسايي دسو كل و . ستا دهنمو دهستفاا هشد متما يبها روش از قبل لسا 3 در شركت ينا

 فصر دنمو مي ارشگز دسو ر.م 50 بايد ، دنمو مي دهستفاا  هيژو ارزش روش از لسا 3 ينا در گرا حاليكه در ستا

 .نماييد ئهارا لفاا شركت فاترد در 90/1/1 در را زملا ثبت مالياتي بحث ازنظر 
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 30      بتا در اريگذ سرمايه

 30          نباشتها دسو

90/1/1 

 يتهارصو در . باشد مي 89 لسا روش تغيير نباشتها ثرا ر.م 12 مبلغ وتتفا ر.م 30 از كنيد ضفر قفو لمثا به توجه با

 30 - 12 = 18 دشو مي تعديل مبلغي چه به نباشتها دسو 89 اي مقايسه مالي

 دشو مي ارشگز 89 اي مقايسه مالي يتهارصو و دشو مي ارشگز 89 اي مقايسه لسا ايبتدا نباشتها دسو در ر.م 18

 هيژو ارزش روش از هشد متما يبها روش از دهستفاا يبجا يعني دشو مي ئهارا تجديد 89 اي مقايسه مالي يتهارصو و

 . شد هداخو دهستفاا

 .ستا هشتباا حصلاا : اردستاندا به اردستاندا غير از تغيير  -

 .ستا هشتباا : اردستاندا غير به اردستاندا از تغيير  -

 .ستا روش تغيير : اردستاندا يگرد روش به اردستاندا روش يك از تغيير  -

 .ستا هشتباا : اردستاندا غير به اردستاندا غير از تغيير  -

- 

 6)اريحسابد اردستاندا مهادا(جامع نياز و دسو رتصو4.

 . ستا هشد تجويز سرمايه شتانگهد يا سرمايه حفظ ممفهو بر مبتني قعوا در ارشگز ينا ئهارا

 . كنيم عمل يرز يلگوا طبق كافيست ، جامع دسو محاسبه ايبر : ريكنكو نكته

- SE(/12/29) = (1/1/) مسها دسو يعزتو + سرمايه ينقد كاهش - سرمايه ينقد يشافزا جامع دسو+ SE 

 . اردند ثرا سهمي دسو قفو لفرمو در ستا كرذ به زملا

 به يابيارز تجديد زادما اتتغيير يا خالص دسو نظير قلاميا ، باشد رختياا در قفو لفرمو ارقر به تطلاعاا گرا : نكته

 . ستا يافته لنتقاا نباشتها دسو به يابيارز تجديد زادما كند نبيا گرا همچنين . گيرند نمي ارقر نظر مد جهو هيچ

 .هدد نمي تغيير را SE جمع نچو دشو نمي ظلحا قفو لفرمو در همزبا

 )ر.م به مقاار( ستا ليار نميليو چند جامعد سو مشخص نماييد يرز تطلاعاا به با توجه :  لمثا
 

 1/1/ در مسها نصاحبا قحقو 700 

 12/29/ در مسها نصاحبا قحقو 4200

 خالص دسو 450

 سهمي دسو 50

 مسها ينقد دسو 200

 يابيارز تجديد زادما فحذ 80

 
دسو جامع  : 4200 – 700 + 200 – 1000 = 2700 

 سرمايه ينقد يشافزا 1000

 :  حل
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 8)اريحسابد اردستاندا(كالا ديموجو5.

 و يسر هيمد تشخيص ستا كافي ارخريد يا هشندوفر يكالا ديموجو تشخيص ايبر : كالا و ادمو ييهادموجو رماآ

ار خريد به كالا كه ميداما ، باشد مقصد بفو نمونه ابعنو چنانچه . ستا هنشد يا هشد منتقل ارخريد به هشندوفر از ياامز

ار خريد يكالا ديموجو شد تحويل مقصد در همينكه ماا دشو مي بمحسو هشندوفر يكالا ، ديموجو ، هنشد تحويل

حمل  لحا در كالا ياآ بهتر نبيا به ، هنشد يا هشد تحويل كشتي عرشه به ببينيم بايد ، باشد امبد بفو گرا .دبو هداخو

مالكيت  يياامز و يسكر يعني دشو مي بمحسو  ارخريد يكالا ديموجو انبعنو باشد حمل لحا در گرا خير يا ستا

 به . ستا هشد منتقل ارخريد به ياامز و يسكر يعني نباشد حمل لحا در كالا گرا ماا . ستا هشد منتقل ارخريد به

 . دشو مي بمحسو هشندوفر يكالا ديموجو خاطر همين

 مانيا يكالا و يمآور مي نامهازتر در هستيم مالك نچو ، نباشد ما رنباا در يعني ، باشد انيگرد دنز ما مانيا يكالا گرا

 .نيستيم مالك چو ، دنمي شوارش ماگز نامهازتردر  ،ماست  دنكه نزآقم ربه  ما زد انيگرد

 
 :صخا يشهاوفر

 دسو رافو  يتعهد اريحسابد طبق يعني دارد فرقي ، نسيه و نقد يشهاوفر با ، انيرا 3 اردستاندا طبق : قساطيا وشفر

 .دشو مي بمحسو قساطيا ارخريد يكالا ديموجو يعي ، دشو مي شناسايي ناخالص

 
اي بر ياامز و يسكر قعوا در دگير مي رتصو كالا برگشت حق با وشفر كه ارديمو در : برگشت حق با كالا وشفر

 برگشتي يكالا انميز انبتو كه ارديمو در ماا . دشو مي ارشگز هشندوفر ديموجو ابعنو الذ . ستا هشد حفظ هشندوفر

 .دنمو تلقي وشفر را مابقي و دنمو شناسايي برگشتيها آوردبر انميز به را كالا ديموجو انتو مي دنمو آوردبر را

 
 دوره نپايا يكالا ديموجو نمايي بيش و نمايي كم ***

 گرا . دشو مي بمحسو مثبت يا مستقيم بطهرا يك ييدارا و دسو بطهرا ، اريحسابد صليا لهدمعا طبق بر : 1 نكته

 . ستا دقصا نيز آن عكس . يمدار دسو ، يابند يشافزا ، كند تغيير سرمايه و بدهي نكهآ ونبد ييهادارا

 نامهازتر           نياز و دسو رتصو
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

  x دسو

 
x 

x 

(X) 

فته ر وشفر يكالا هشد متما يبها

 دوره اول ديموجو

خريد 

 دوره نپايا ديموجو

 
 هزينه حكم در

 

 
 ييدارا حكم در

 x   كالا ديموجو

 
 ديموجو شتباهاا گرا . ستا مستقيم بطهرا يك ، ريتجا حدوا دسو و دوره نپايا يكالا ديموجو بطهرا : 1 تحليل

ست ا دقصا نيز آن عكس . دشو مي نمايي بيش نيز ريتجا حدوا دسو . دشو نمايي بيش دوره نپايا

 شتباهاا گرا يعني ستا منفي يا سمعكو بطهرا يك ريتجا حدوا دسو و دوره اول يكالا ديموجو بطهرا : 2 تحليل

 ستا دقصا نيز آن عكس . دشو مي نمايي كم ريتجا حدوا دسو دشو نماييم بيش دوره اول ديموجو
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 ديموجو گرا . شتدا هداخو را دوره اول يكالا ديموجو حكم بعد مالي لسا در دوره نپايا يكالا ديموجو : 3 تحليل

 لسا دوره اول يكالا ديموجو قعوا در دنشو كشف هشتباا ينا بعد لسا در و دشو نماييم بيش  ريجا لسا

 نباشتها دسوبر آن ثرا لسا دو از پس كه دشو مي نمايي كم دسو دوم لسا در . ستا هشد نمايي بيش نيز

 دورهن پايا

  بعد مالي

 .دشو مي خنثي

خنثي  نباشتها دسو بر 86/1/1 در آن ثرا كه ستا 85 اول ديموجو نهما 84 نپايا ديموجو : 230 صفحه 1 تست

 قاعدتا .ست ه اخنثي شدآن ثر است به همني خاطر ده ابيش نمايي بول سا 1و كم نمايي ل سا 1ن ست چوه اشد

 .دارد نمايي بيش 75.000 گوييم مي خاطر همين به . ستا هنشد خنثي زهنو 86/1/1 نباشتها دسو بر 85 هشتباا

 . ستا هشد خنثي آن ثرا گوييم مي پاسخ در باشد السو ردمو 87/1/1 نباشتها دسو فقط گرا تست ينا در

؟ ستا مبلغي چه 85 لسا خالص دسو بر هشتباا دو هر ينا ثرا ، قفو تست به توجه با

 نمايي كم 60.000 نچو الذ . ستا 85 اول ديموجو نهما 84 نپايا ديموجو كنيم مي نبيا السو ينا به پاسخ ايبر

 85لسا نپايا ديموجو يگرد يسو از و كند مي نمايي بيش 60.000 را 85 لسا دلسو . ستا عكس آن بطهرا و دارد

 .دشو مي نمايي بيش 135.000 دسو و .كند مي نمايي بيش 75.000 را دسو كه دارد نمايي بيش 75.000 نيز

 .باشد مي نمايي كم 60.000 مبلغ 84 لسا خالص دسو بر تشتباهاا ينا ثرا قفو تست به توجه با

ر منظو كه ستا ينا يمعنا به واژه ينا از دهستفاا( تبديل رجمخا شامل هشد متما يبها :  كالا ديموجو هشد متما يبها

 به كالا نساندر ايبر لمعمو فعاليت نجريا در كه ستا جيرمخا ساير و ) ستا يتوليد هم و گانيزربا شركت هم

 . دشو مي تحمل فعلي يطاشر

 : توجه قابل تنكا

 دشو نمي ظلحا هشد متما يبها ينا محاسبه در جهو هيچ به ريتجا تتخفيفا  1-

ت تخفيفا بهتر نبيا به دشو مي رجخا تمحاسبا از دبگير تعلق تيكهرصو در صرفا كالا خريد ينقد تتخفيفا  2-

 )ستا هشد تجويز خالص روش صرفا 8 اردستاندا در( دشو مي كسر نياز و دسو رتصو در خريد ينقد

 دشو مي رمنظو هشد متما يبها به ريختياا غير نسزايو هبهر يها هزينه  -3

 دشو مي رمنظو كالا هشد متما يبها به يطياشر تحت ملاحظه قابل ارزي يتهاوتفا  4-

 ) هشد حمطر رامكر ركنكو در . مهم خيلي( :  وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها هقاعد

د شو مي لعماا ريكا محافظه ممفهو طبق بر هقاعد ينا

 وشفر يبها از تسترعبا كهد شو محاسبه ميوش فر ارزش لخا ابتد، ا هين قاعدا لعماا ايبر ، انيرا 8 اردستاندا طبق

 كسر از قبل ماا( ريتجا تتخفيفا كسر از پس يعزتوو يابيزاربا رجمخا و تكميل رجمخا يمنها ) وشفر ينقد تتخفيفا

 وشفر و

 8 اردستاندا در وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا هقاعد لعماا يستارا در : ريكنكو نكته روش 2 انيرا

 ستا خمنسو كالا ديموجو كل روش و ستا هشد تجويز

 كالا مقلاا تك تك روش  1-

 مشابه يههاوگر روش  2-

 يبيشتر ريكا محافظه نشد از )مشابه مقلاا( مشابه يههاوگرروش  مقايسه با درقلم  به قلم روش ***:مهم نكته

 . ستا رداربرخو

 لسا هر نپايا در بلكه دشو نمي زده ستد لسا لطو در جهو هيچ به كالا ديموجو ارزش كاهش هخيرذ : مهم نكته

 دشو مي تعديل
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 . ستا ارزش كاهش هخيرذ هماند دلمعا ، شناسايي قابل مددرآ يا دسو كثراحد ، قلا هقاعد لعماا در : مهم نكته

 يدآ مي بدست ناخالص دسو صددر گذشته ندرو سساا بر كه ستا آورديبر روش يك ، روش ينا : ناخالص دسو روش

 .رود مي ربكا كالا ديموجو به وارده رتخسا انميز آوردبر يا و اي دوره نميا مالي يشهاارگز نظير ارديمو در سپس

 
 ناخالص دسو = وشفر - فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها

رت بصو گرا ماا رود مي ربكا عينا دشو نبيا وشفر از يصددر رتبصو ناخالص دسو تست تطلاعاا در چنانچه : نكته

 تبديل وشفر از يصددر به انرآ بايد ابتدا دشو نبيا ) هشد متما يبها( فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها از يصددر

 هيمد مي پاسخ تست به و بريم مي ربكا سپس و نماييم

 : لمثا

 وشفر به ناخالص دسو صددر = %20

 هشد متما يبها به ناخالص دسو صددر = %25

 تبديل ايبر : )ناخالص دسو( 25% / )ناخالص دسو+ هشد متما يبها( %125 = %20

كافيست  . ستا رختياا در هشد متما يبها نيز و وشفر دهخر يبها يعني ، وشفر يبها ، روش ينا در : شيوفر دهخر

 2 از انتو مي نسبت ينا محاسبه ايبر يدآ بدست هشد متما يبها نسبت تا دشو تقسيم وشفر يبها بر هشد متما يبها

 نظر مد امجز ربطو فايفو در ليو دشو مي ظلحا دوره اول ، ميانگين در قاعدتا . دنمو دهستفاا فايفو يا و ميانگين يمبنا

 .دگير مي ارقر

 .اردند تاثير عملياتي يا خالص دسو محاسبه در و دشو مي محاسبه ناخالص دسو محاسبه در حمل هزينه : نكته

 .دارد اقمصد اردمو همه در نكته ينا . دشو نمي شناسايي خليدا دسو جهو هيچ به : ** نكته

 يمارگذ مي ميانگين بر را ضفر ، چيست روش نگويند گرا شيوفر دهخر در : نكته

 تياسنو تتعديلا و . ستا هنشد خنثي زهنو 83 نپايا ديموجو ثرا ماا ستا هشد خنثي 83 لسا دوره اول ديموجو ثرا

 . ستا دسو نهما
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 هشد تاييد يضعيتهاو 

 يافتيدر بلحساا علي

 هشد شناسايي مددرآ

 هماند 

 

 9)اريحسابد اردستاندا(تبلندمدي ها نپيما اريحسابد 6.

 
 هشد تاييد ضعيتو رتصو .ستا ريپيمانكا مددرآ بحسا حطر :ها نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها -1

 .نيست ريكا نپيما مددرآ دلمعا ماولز ماا ، فرماستركا توسط هشد تاييد و هشد منجاا يهاركا از بخش آن بيانگر

 
 :ريپيمانكا در مهم يثبتها

 

 
 xx         ها نپيما يافتيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 xx                 ريپيمانكا مددرآ

 
 xx                فرماركا – يافتنيدر يحسابها

 : لفا
 

 
 ب :

 xx   ها نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 
xx 

 xx    ها نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 
 ج :

 نقد هجوو

 
 پيمانها يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 

 
 xx    هشد تاييد يضعيتهاو رتصو

 xx  فرماركا از يافتيدر بلحساا علي

 
 xx      هشد شناسايي مددرآ

 xx            هماند 

 
 گرا و دشو مي ارشگز )رپيمانكا ي نامهازتر در(ريجا ييدارا انبعنو ،باشد ربدهكا قفو بحسا ي هماند ،چنانچه: نكته

 .دشو مي ارشگز بدهي انبعنو ا،لذ . كند مي اپيدرا ختنيداپر يحسابها حكمد،شو ربستانكا آن هماند

 و هشد تاييد ضعيتو رتصو ،ها نپيما يافتنيدر مبالغ – يافتنيدر يحسابها ي هماند مقلاا ستا ممكن : نكته

 .ستا مبلغي چه هشد شناسايي مددرآ د،شو السو سپس و دشو ئهارا يافتيدر بلحساا علي

 ليار نميليو 70 هشد تاييد ضعيترت وصوو  30 يافتيدر بلحساا علي هماند و 20يافتنيدر يحسابها هكنيدماند ضفر

 ؟ ستا مبلغي چه هشد شناسايي مددرآ ، باشد

 
 پيمانها يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 

 :فرماركا از يافتيدر يها بلحسااعلي 

 :هشد تاييد ضعيتو رتصو

 :مددرآ شناسايي
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 )(1هزينه به هزينه روش( ركا پيشرفت صددر = ) هشد منجاا نباشتها قعيوا رجمخا ÷ نپيما آورديبر رجمخا كل( 100×

 (2نپيما آورديبر رجمخا كل = نباشتها قعيوا رجمخا + نپيما تكميل جهت آورديبر رجمخا

 (٣ ) مددرآ( نپيما مبلغ كل = نپيما ليهاو مبلغ + لحاقيا يهااردادقر مبلغ

 (۴ نپيما دسو كل = نپيما مددرآ مبلغ كل – نپيما آورديبر رجمخا كل

 (5ريجا لسا در نپيما دسو = ) نپيما دسو كل × ركا پيشرفت صددر( – هشد شناسايي يهادسو + هشد شناسايي ييانهاز

 نپيما قبل يسالها  نپيما قبل يسالها

 (۶ ريجا لسا در نپيما مددرآ = )نپيما مددرآ كل×ركا پيشرفت صددر( – قبل يسالها هشد شناسايي يمدهادرآ

 (٧ ريجا لسا در نپيما دسو = ريجا لسا در نپيما مددرآ – ريجا لسا قعيوا يها هزينه

 : ركا پيشرفت مددرآ يگير ازهندا هنحو -2

 ،)روش ترين اولمتد( هزينه به هزينه1.

 ه،وشد منجاا ركا يابيارز2.

 .ركا كل به هشد منجاا ركا فيزيكي ارمقد نسبت3.

 
 :يكليد يها لفرمو

 

 

 

 

 

 

 

 
 مالي يشگرارگز يخرتا تا وژهپر ايبتدا از ،يعني.ستا هشد نباشتها ، قفوارقر به هشد محاسبه ركا پيشرفت صددر :نكته

 . هدد مي پوشش را

 
 : مهم يسايرثبتها

 : نپيما با مرتبط رجمخا

 
 xx            پيشرفت نجريا در نپيما

 xx              مختلف يحسابها

 هشدم نجاا رجمخا

 
 :نپيما هشد متما يبها

 xx         پيمانها ) هشد متما يبها( هزينه

 xx          پيشرفت نجريا در نپيما
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 نپيما نياز = رنتظاا ردمو نياز عمجمو +ه شناسايي شد كه قبلاً هاييدسو

 .ستا هنشد كسر نهاآ از ، دوره يها هزينه نچو . ندا خالص نا ،شوند مي محاسبه قفوارقر به كه هاييدسو : نكته

 
 هشد منجاا قعيوا رجمخا از مصالح و ادمو ديموجو ،هزينه به هزينه روش به ركا پيشرفت صددر ي محاسبه در : نكته

 . دشو مي كسر

 
 : دشو مي فشاا يرز مقلاا نامهازتردر -3

 )ييدارا( ها نپيما يافتنيدر مبالغ – يافتنيدر يحسابها1.

 ) بدهي( نپيما يافتدر پيش2.

 )ييدارا( پيشرفت نجريا در نپيما3.

خاير ذ سرفصل در بيني پيش قابل نياز هخيرذ4.

 يافتنيدر يحسابها سرفصل در برگشت قابل يها دهسپر5.

 

 .دشو شناسايي راً فو ، كلا بايد نپيما رنتظاا ردمو نياز ، باشد بيشتر نپيما مددرآ كل از نپيما رجمخا كل گرا : نكته

 .كملاا ساخت يفعاليتها همانند : پذير تكاا اي گونه به نپيما ماحصل يگير ازهندا دنبو ناممكن 4-

 به ، دگير ارقر نظر مد نبايد ، باشد هشد يبر سرمايه مالي يها هزينه گرا ، ركا پيشرفت صددر ي محاسبه در : نكته

 .د ين هزينه ها كسر مي شو، اكسر ج مخراز هم و كسر رت صواز هم ، صد پيشرفت درمحاسبه در بهتر ن بيا

 تمد ليااررهز 10.000 اردادقر مبلغ ، دنمو مضاا پل ساخت جهت ارداديقر 81/1/1 يخرتا در رخشايا شركت :لمثا

 . ستا ستد در يرز تطلاعاا ، لسا سها جرا
 

               حشر اول لسا دوم لسا مسو لسا

 )نباشتها(نپيما قعيوا رجمخا 2700 7800 10120

 تكميل جهت آورديبر رجمخا 6300 2600  -

 جمع 9000 10400 10120

 زملا يثبتها ئهارا و ناخالص نياز و دسو محاسبه مطلوبست

(2700 ÷ 9000) × 100 = %30 

10.000 × %30 = 3000 

 اول لسا پيشرفت صددر

 اول لسا مددرآ

 : حل

 
 : اول لسا يثبتها

 
3000 

 
2700 

3000 

 
2700 

 نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 نپيما مددرآ

ن پيمان پيما ) هشد متما يبها( يها هزينه

 پيشرفتن جريادر 

 

(( نپيما مددرآ    ناخالص – اول لسا در نپيما دسو 300 = %30 × ( 9000 – 10.000(
 : دوم روش

 ريجا لسا مددرآ – ريجا لسا هزينه = 3000 – 2700 = 300
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ست ز امجاك ملااساخت ي هااوردبردر تغيير   :نكته 

 ستا زمجا ريپيمانكا يهااوردبر در تغيير  :نكته 

 . يمدار هشد تكميل ركا هم و ركا پيشرفت صددر هم FASB در . باشد مي ركا پيشرفت صددر فقط انيرا در : نكته

 7800) ÷ (10.400 × 100 = 75%     دوم لسا ركا پيشرفت صددر

لسا اول) – ( %75×10.000) مددرآ  )3000 = 4500 

4500 

4500 

 دوم لسا مددرآ

 نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 نپيما مددرآ

7800 - 2700 = 5100  

 
5100 

 
5100 

 
ن پيما ) هشد متما يبها( يها هزينه

 پيشرفتن جريان در پيما

 

 رنتظاا ردمو نياز (400) = 10.400 - 10.000

 )رنتظاا ردمو نياز ( 400 + )قبل لسا دسو( 300 = (600)    نياز
 

 

 
100 

ه خيرن ذپيما ) هشد متما يبها( يها هزينه 100

 قابل شناسايين ياز

 
 . ستا 700 شناسايي قابل نياز و 600 يافته تحقق( قعيوا نياز و 400 رنتظاا ردمو نياز : دوم لسا در

 

 –10.000 )قبل يسالها مددرآ3000)( + =(4500 2500

2500 

2500 

 مسو لسا مددرآ

 نپيما يافتنيزبا مبالغ – يافتنيدر يحسابها

 نپيما مددرآ

10.120 – 7800 = 2320 

(100) 

2220 

 
 هخيرذ برگشت

 

 نپيما ) هشد متما يبها( يها هزينه 2220 

 شناسايي قابل نياز هخيرذ 100

 پيشرفت نجريا در نپيما  2320

     مسو لسا در نپيما دسو 280 = 2220 - 2500

 نياز و دسو اول لسا دوم لسا مسو لسا جمع 

 120 280 (700) 300  

 : تثباا (120) = 10.120 – 10.000

 : نياز با مرتبط يفرمولها

 شناسايي قابل نياز = رنتظاا ردمو نياز + قبلي هشد شناسايي يهادسو

 نپيما نياز هخيرذ = شناسايي قابل نياز – )هشد شناسايي قعيوا نياز( ركا پيشرفت صددر سساا بر هشد شناسايي ييانهاز
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 داده ارقر رختياا در را يرز تطلاعاا ر.م 200 بمبلغ به ريپيمانكا اردادقر يك ردمو در 89 لسا در رفعا شركت : تست
 

                   انعنو م.ر . 

 قعيوا رجمخا 80

 نپيما تكميل جهت اورديبر رجمخا 140

 هشد تاييد ضعيتو رتصو 90

 فرماركا از هشد يافتدر مبالغ 75

 
20(4 

 ستا رچقد 89 لسا نياز

 1) صفر 2) 10 3) 15

 رجمخا كل 220 = 140 + 80
 

  نپيما نياز (20) = 220 - 200

 
 ستا رچقد پيشرفتن جريا در نپيماب حسا هماند يرز تطلاعاا به توجه با : تست

 م.ر .

30 

24 

2 

             انعنو

نباشته ه اتحمل شدرج مخا

نباشته ا هشد شناسايي يها هزينه

 قابل پيش بينين ياه زخيرذ

 

 1)30 2) 4 3) 6 صفر 4)

 
 پيشرفت نجريا در نپيما

 هشد شناسايي هزينه 24   30

 هخيرذ لنتقاا 2   6

4 

 
 هماند نپيما نچو.( دشو مي تهاتر آن محل از شناسايي قابل نياز هخيرذ باشد شتهدا هماند نجريا در نپيما گرا : نكته

 )دارد

 مي تهاتر پيشرفت نجريا در نپيما با آن از حدوا 6 ، باشد 10 شناسايي قابل نياز هخيرذ كنيم ضفر گرا قفو تست در

 . دشو مي ارشگز هخيرذ انبعنو حدوا 4 و دشو

 
 : هزينه و رجمخا وتتفا : سرفصلها متما در :***** نكته

 دشو مي تلقي هزينه يا و بمحسو ييدارا يا دشو مي تكليف تعيين لسا نپايا در دشو مي منجاا لسا لطو در رجمخا

 . دشو مي منعكس نامهازتر در باشد ييدارا گرا و نياز و دسو رتصو در باشد هزينهگر ا



١٥  

ن پيماد نامه منعكس مي شواز ترو در ست ايي دارا
 نجريادر 

اد مو
د ستمزد
 كستهلاا

. 

. 

. 
 ها هزينه نپيما هشد متما يبها 100.000

 دشو مي منعكس نياز و دسو رتصو در

120.000 
20.000 

 .را دارد ريبدهي جا حكم دشو ربستانكا،  نجريان در پيما هگر ماندا : نكته

 
 )هشد منجاراكاارزش ( نباشتها هشد شناسايي مددرآ زادما از تسترعبا يافتني پيمانهازمبالغ با يافتنيدر بحسا : نكته

ر كا پيشرفت بابت يافتنيدر و يافتيدر مبالغ كل بر پيمانها

 نيافتني پيمازيافتني مبالغ باب درحسا

ب لحساا علي

 هشد تاييد ضعيتو رتصو

 مدآ در

 
 هشد منجاا ركا ارزش

 
 نباشتها هشد شناسايي

 . دشو مي رمنظو نپيما هشد متما يبها در دشو قيد نپيما در آن انجبر كه اي توسعه و اداري رجمخا : نكته

 . اردند دجوو تهاتر حق يعني ، دشو مي محاسبه امجز نپيما هر نياز و دسو : نكته
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 11)اريحسابد اردستاندا(ثابت يها ييدارا7.

 هبهر قابل ضعيتو به ييدارا نساندر ايبر وريضر جانبي يها هزينه تمامي خريد ينقد يبها بر وهعلا :هشد متما يبها

 .دشو مي رمنظو هشد متما يبها به داريبر

 آن ردمو در نكهآ بخاطر دشو رمنظو هشد متما يبها به بايد نفتي سايت نظير ثابت ييدارا نبرچيد رجمخا : مهم نكته

،  محاسبه ييدارا نبرچيد رجمخا فعلي ارزش ستارا ينا در )ارداديقر يا و عرفي ، قانوني تعهد( .دارد دجوو فعلي تعهد

 ينا در اتتغيير سپس . دشو مي شناسايي هخيرذ انبعنو يگرد يسو از و ثابت ييدارا هشد متما يبها به سو يك از

 . دشو مي ارشگز مختلف يها دوره نياز و دسو رتصو در مالي هزينه انبعنو هخيرذ

 ضهومعا

ارزش  نوقتآ ، باشيم شتهدا سترسيد منصفانه يشهاارز به و باشد شتهدا ريتجا ايمحتو ضهومعا گرا : ريكنكو نكته

 )هشد ارگذوا( اريگذوا ييدارا يفترد مبلغ نهما كملا ،نشد ازحرا طشر دو ينا از يكي گرا ماا . ستا مبنا منصفانه

 . ستا

 ارزش يا و نشا ينقد يجريانها ، نمانبنديشاز نهاآ يسكر كه ينستا ريتجا ايمحتو از رمنظو : 1 جلد 249 صفحه

 )هميتا با ( ستا وتمتفا يكديگر با نهاآ منصفانه

 : ضهومعاي در كليدت نكا

FV : منصفانه ارزش 

 :  1 نكته گترربز FV = لهدمبا ارزش = كوچكتر BOOT + FV ينقد كسر

 ستا غلط تست ، ندهد ابجو تستي در قفو لهدمبا گرا

تومبيلا = 120.000 نتمارپاآ ارزش = 120.000 لهدمبا ارزش  50.000 +BOOT 70.000 مثلا 

 
 شد رمتصو ركنكو يتستها در را يرز حالت 4 انتو مي ضهومعا مختلف تحالا صخصو در : 2 نكته

 

FV لمجهو ينجاا در : باشيم ينقد كسر هكنند ختداپر و باشد مشخص اريگذوا FV لفا ستاا هشد تحصيل - 

FV ختيداپر = هشد ارگذوا هشد تحصيل + FV BOOT 

 

 : باشيم ينقد كسر هكنند يافتدر و باشد مشخص اريگذوا FV - ب

FV هشد ارگذوا هشد تحصيل = FV - يافتيدر BOOT 

 

 

FV هشد تحصيل = FV اريگذوا 

 باشيم ينقد كسر هكنند ختداپر و باشد مشخص هشد تحصيل FV - ج

BOOT ختيداپر - 

 

 

FV هشد تحصيل = FV اريگذوا 

 باشيم ينقد كسر هكنند يافتدر و باشد مشخص هشد تحصيل FV – د

BOOT يافتيدر + 
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منصفانه ارزش قاعدتا بايد به  .باشد ر ختيادر امنصفانه وارزش شته باشد ري داتجااي ضه محتووگر معاا : رينكته كنكو

 منصفانه ارزش نهما هدش تحصيل ييدارا هشد متما يبها ، باشيم شتهاند چه و باشيم شتهدا ينقد كسر چه ، يموبر

 . ستا هشد تحصيل ييدارا

 دشو مي رمنظو هشد متما يبها به دشو تحمل وريضر جانبي يها هزينه ، ضهومعا در چنانچه : نكته

 دسو = اريگذوا منصفانه ارزش - اريگذوا يفترد مبلغ : نكته

 دشو مي ديجاا حالت 2 كلي ربطو : ضهومعا خلاصه

 مبلغ كملا ، دنشو ازحرا منفانه يشهاارز به سترسيد يا و ريتجا ايمحتو دجوو طشر دو از يكي گرا  1-

 يفترد مبلغ به كافيست هشد تحصيل ييدرا هشد متما يبها تعيين ايبر يعني ستا اريگذوا ييداراي فترد

- . دشو كسر آن از يافتيدر كسر يا و دشو ضافها ختيداپر كسر اريگذوا

 هشد تحصيل ييدارا هشد متما يبها كه دشو ازحرا منصفانه ارزش و ريتجا ايمحتو دجوو طشر دو هر  2

 . ستا آن منصفانه ارزش نهما

 .دشو مي ضافها هشد تحصيل ييدارا هشد متما يبها به جانبي يها هزينه : نكته
 

 

 
 اردند دجوو ارزش كاهش =>

 

 باشد BV قلا گرا

 

 
 ارزش كاهش شناسايي يمبنا

 

 
 )قلا(

< = 

 

 يافتنيزبا مبلغ

 )كثرا(

< = 

 ديقتصاا ارزش

 
 ارزش خالص

BV                     داده رخ ارزش كاهش=>باشد يافتنيزبا مبلغ قلا 

 گر، ا دمي گيرار قرده ستفاردامو يي، دارا باشد گترربز ديقتصاارزش ا گرش ، اطبق عقل معا نست كه برآكثر افلسفه 

 .دشو مي ختهوفر رافو ييدارا باشد وشفر ارزش خالص ، كثرا

 .دشو مي لعماا ريكا محافظه ممفهو طبق بر نيز قلا فلسفه

 حتماليا اريگذوا از حاصل فعلي ارزش وهبعلا ييدارا دبرركا از حاصل مبالغ فعلي ارزش از تسترعبا : ديقتصاا ارزش

 يرز لفرمو يعني ييدارا نهايي

 *** = ييددارابرركا از حاصل مبالغ PV + ييدارا نهايي حتماليا اريگذوا مبلغ PV ديقتصاا ارزش

 
 )******دارد دجوو ركنكو در حتما(  ثابت ييدارا يابيارز تجديد

 دشو يشافزا به منجر 1-

 نياز و دسو رتصو در و دشو مي رمنظو يابيارز تجديد زادما ريبستانكا به : )فعهد ليناو( ربا ليناو 1-1-

 SE در آن هماند دشو مي ارشگز جامع دشو مي ارشگز

 بعد به دوم تفعاد
 

-2-1 

 دشو مي عمل اول ربا مانند : باشد ارزش يشافزا قعاوا 1-2-1-

 انبعنو :باشد ارزش كاهش برگشت 1-2-2- دشو مي ارشگز ريجا لسا نياز و دسو رتصودر مددرآ

 دشو كاهش به منجر 2-

 دشو مي ارشگز ريجا دوره نياز و دسو رتصو در هزينه انبعنو : ربا ليناو

بعد  به دوم تفعاد

 دشو مي عمل اول ربا مانند : باشد ارزش كاهش قعاوا 1-2-2-

-1-2 

-2-2 
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 يك انبعنو و دشو مي رمنظو يابيارز تجديد زادما ريبدهكا به : باشد ارزش يشافزا برگشت 2-2-2-

 قلم نياز و دسو رتصو در  هكاهند .دشو مي رمنظو جامع

 در رتينصودرا دشو محاسبه يابيارز تجديد زادما ر.م 30 دوم لسا نپايا در رو.م50 اول لسا نپايا در دشو ضفر مثلا

 جامع نياز و دسو رتصو در اول لسا نپايا در حاليكه در دشو مي منعكس دعد همين نيز SE هماند در و ر.م 50

SE هماند در ليو ر.م 30 جامع نياز و دسو رتصو در دوم لسا نپايا . دشو مي منعكس ر.م (30+50) 80 مبلغ 

 ربطو يرز روش دو از يكي به يابيارز تجديد زادما ، انيرا 11 اردستاندا طبق بر :  يابيارز تجديد زادما با ردبرخو هنحو

 )ندز مي دور را نياز و دسو رتصو يعني.( دشو مي منتقل نباشتها دسو به مستقيم

 آن وشفر نظير ثابت ييدارا اريگذوا مهنگا 1-

 ضافيا كستهلاا انميز به هم آن ، كستهلاا مهنگا 2-

 )يابيارز مبلغ تجديد( منصفانهارزش  وباشد  مير .م100 برابر 85/1/1 دريي ثابت ي دارافتردكنيد مبلغ  ضفر : لمثا

 ثابت ييدارا ينا گرا . دشو مي مستهلك مستقيم خط روش به كه باشد لسا 5 هباقيماند مفيد عمر و باشد .ر.م150

 محاسبه را ستل انتقاانباشته قابل د ابه سول هر سادر مستقيم ر يا مبلغي كه بطوزاد ماك ستهلاا ، دخته نشووفر

 .نماييد جديد كستهلاا 30 = 150/5

100/5 = (20) 

10 

قديم ك ستهلاا

 زادما يا ضافيا كستهلاا

 100 = 50 = < 50/5 = 10 : ريكنكو روش حل - 150

 و دشو مي منتقل نباشتها دسو به مستقيم ربطو لسا 5 تمد به لسا هر در .ر.م 10 ينا

 :  يابيارزتجديد ردمو در توجه قابل تنكا

 ستا لسا 5 يا 3 يابيارز تجديد وبتنا دوره -1

 تاييد به نكهآ به وطمشر ، دگير رتصو ريحدتجاوا دخو سشناركا يا بياارز توسط نداتو مي يابيارز تجديد 2-

 .برسد مستقل بياارز

ست ا مفيد عمر از ترافر ، ديقتصاا عمر  : نكته

 دارد دجوو روش دو لياو شناخت از بعد ماا ستا حاكم هشد متما يبها ، ليهاو شناخت در : نكته

 هشد متما يبها 1-

 يابيارز تجديد 2-
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 13)اريحسابد اردستاندا(مالي تامين رجمخا8.

يي دارا ،نظر ردمو ييدارا و نمايد تحمل مالي يها هزينه و زدبسا را ييدارا سارا ريتجا حدوا چنانچه : ييدارا اثحدا

 باشد مي ييدارا هشد متما يبها به بحتساا قابل مالي يها هزينه نوقتآ ، باشد يطاشر جدوا

 باشد مي داراي را يرز يژگيو سه ، يطاشر جدوا ييدارا

 2 لمثا از قبل اول جلد 6 فصل به عجاار

 باشد مي EPS زونمو همانندميانگين نباشتها رجمخا زونمو ميانگين تمحاسبا : نكته

وام  دلمعا تا كنيم مي عمل يرز ارقر به اثحدا ستد در وژهپر رجمخا ايبر مالي هزينه خنر يگيرربكا در : مهم نكته

 دشو مي دهستفاا مالي هزينه زونمو ميانگين خنر از لباقيا ايبر و وام نهما خنر به وژهپر صمخصو

 دشو مي رمنظو اثحدا لحا در ييدارا هشد متما يبها به  قعيوا هبهر و  پذير بجتناا هبهر قلا : نكته

نباشته صرفا رج امخازن بيشتر باشد ميانگين مو، نباشته رج امخازون ميانگين موص از خاوام كه مبلغ اردي مودر  : نكته

 اولجلد 247 صفحه 5 لمثا مانند يدآ بدست پذير بجتناا هبهر تا دمي شو بضر صخا وام هبهر خنر در

 يچيز و دشو مي رمنظو ييدارا هشد متما يبها به تماما ، باشد قعيوا هبهر هزينه نهما ، قلا كه ارديمو در : نكته

 . دشو نمي ارشگز مالي هزينه انبعنو

 يبر هزينه يرد يسو از . باشد مي ييدارا بحسا به هشد تحمل رجمخا دننمو رمنظو از تسترعبا : دننمو يبر سرمايه

باشد  مي دورههزينه ب به حساري حد تجارج وامخادن نمور نيز منظودن نمو

د بو هدانخو متما ليكسا نهاآ مالي هزينه قاعدتا دشو ديجاا مالي لسا سطاوا در صخا وام يا بدهي كه ارديمو در : نكته

 در پس . دشو مي بصر سالانه خنر در بدهي صلا ريجا لسا ايبر . باشد هشد درصا 10/1 در بدهي گرا نمونه انبعنو

 . دشو محاسبه لسا نپايا ماهه سه مالي تامين رجمخا صرفا تا دشو مي بضر دامجد 3/12 نسبت

 
 400 م.ر

 750 م.ر

 140 م.ر

 : ستا ستد در يرز تطلاعاا كنيد ضفر

 ييدارا اثحدا صخا وام موقت اريگذ دهسپر از حاصل مالي مددرآ

 مالي لسا لطو در قعيوا مالي هزينه

 پذير بجتناا هبهر

 : با ستا برابر هشد يبر سرمايه مالي هزينه ، قفو تطلاعاا به توجه با

 مالي هزينه خالص 140< 350 = 400 – 750

 هشد رمنظو ساخت لحا در ييدارا هشد متما يبها به 140 يعين پذير بجتناا هبهر قلا نتيجه در

 : يمدار رتينصوا در باشد ر.م 410 مبلغ پذير بجتناا هبهر كنيد ضفر قفو لمثا در

700 - 400 = 350 < 410 

 .دشو مي رمنظو ر.م 350 مبلغ دلمعا ساخت نجريا در ييدارا هشد متما يبها به كه باشد مي 350 قلا ، نتيجه در و

 ر.م 115 و 195 ترتيب به آن صخا وام و نباشتها رجمخا زونمو ميانگين كنيد ضفر : 247 صفحه 2 بند ردمو در لمثا

 : با ستا برابر پذير بجتناا هبهر ، باشد 17% صخا وام هبر خنر گرا . يمارند لسا لطو در بدهي هيچ و باشد

 پذير بجتناا هبهر 19/55 = 17% * 115 < = 115< 195

يا  فرماركا از يافتدر پيش طريق از نباشتها رجمخا زونمو ميانگين از بخشي دشو السو ، ركنكو تست در گر : نكته

 رجمخا زونمو ميانگين از بايد اردمو ينا ، ستا دهبو شركت مسها سرمايه طريق از يا صنعت به لتدو ضبلاعو يكمكها

 .دشو كسر نباشتها
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 15)اريحسابد اردستاندا(ها اريگذ سرمايه اريحسابد9.

 نظير جانبي يها هزينه نيز و يهاارگذ سرمايه تحصيل ينقد يبها يخيرتا هشد متما يبها منظا طبق بر :  ليهاو شناخت

 . دشو مي رمنظو اريگذ سرمايه هشد متما يبها به هغير و لنتقاا و نقل تماليا ، ارگذركا حق

 ارزش اتتغيير نهما يعني ستا هشد بحث سرمايه دسو با بطهرا در صرفا (15) اردستاندا ينا در :  منافع كسب هشيو

 . ستا هشد حمطر 3 اردستاندا در كه يهاستارگذ سرمايه منافع كسب از ييگرد عنو مسها دسو مددرآ حاليكه در

 بمصو پذير سرمايه شركت توسط مسها دسو كه ارديمو در . يمارند ريكا مسها دسو مددرآ با ، فصل ينا در ينابنابر

 . نمايد مي شناسايي را دخو مسها دسو مددرآ ارگذ سرمايه شركت دشو مي

 رمعيا دو از يكي چنانچه . شوند مي تفكيك ريجا غير و ريجا به يبند طبقه يك در :  يهاارگذ سرمايه يبند طبقه

 . دشو مي تلقي تمد بلند اريگذ سرمايه دشو ازحرا يرز

باشد  تثباا قابل حضوو به تمد طولاني ايبر اريگذ سرمايه ارينگهد قصد : اول رمعيا -

شته دا مريكاييآ شركت در مسها مثلا باشد يتهاييودمحد لمشمو اريگذ سرمايه اريگذوا نايياتو : دوم رمعيا -

 دنشواز حرق افور معيااز دو چنانچه هيچ يك  .نباشيم اري گذوابه در سياسي قات ليل مشكلادبه و باشيم 

 . دشو مي بمحسو ريجا ، اريگذ سرمايه

 بمحسو لمعاملها سريع ، اريگذ سرمايه دشو ازحرا يرز حشر سه چنانچه :  دنبو لمعاملها سريع سساا بر يبند طبقه

 : دشو مي

 )انتهر داربها اوراق رسبو مثل( سسترد در و آزاد ، لفعا زاربا دجوو 1-

 )رسبو يتابلو( شوند معلاا علنا و ممعلو زاربا ينا در قيمتها 2-

 . دنمو معامله آن دستناا به انبتو كه باشد پذير تكاا اي گونه به قيمتها -3

 .د هد بوالمعامله خواغير سريع اري ، سرمايه گذد نشواز حرق افووط شراز چنانچه حتي يكي 

 و باشد لمعاملها سريع غير ماا باشد ريجا نداتو مي اريگذ سرمايه دشو مي طستنباا قفو اردمو به توجه با : نكته

 لمعاملها سريع ماا باشد تمد بلند نداتو مي اريگذ سرمايه بالعكس

 . ستا دهنمو معرفي يرز ارقر به را يهاارگذ سرمايه از طبقه سه ، 15 اردستاندا ، قفو اردمو سساا بر
 

 يبند طبقه اريحسابد روش تتوضيحا

 اريگذ سرمايه زاربا ارزش1. 

 وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا2. )اريگذ سبدسرمايه( يپرتفو ريتئو :حاكم ممفهو لمعاملها سريع ريجا

 ييهاارگذ سرمايه ساير وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا1. .نيست حاكم يپرتفو ريتئو ستا هميتا حائز يهاارگذ سرمايه تك تك

 وشفر ارزش خالص2.  ريجا

روش  در آن دننبو يا دنبو لمعاملها سريع

 اردتاثير نداري آن حسابد

 كاهش هخيرذ كسر از پس(هشد متما يبها1.

 )ئميدا ارزش

 ييهاارگذ سرمايه

 تمد بلند

 يابيارز تجديد2.

 . ستا هميتا حائز نهاآ مجموعه نياز و دسو بلكه ندارند هميتا ها اريگذ سرمايه تك تك : يپرتفو ريتئو

 با مقايسه در ريجا ييهاارگذ سرمايه ساير وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا در ريكا محافظه تشد :  نكته

 . ستا بيشتر لمعاملها سريع ريجا ييهاارگذ سرمايه وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا

غير  ريجا و لمعاملها سريع ريجا در وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا( قفو روش 6 از روش 3 در : نكته

 روش سه در هخيرذ يگير ربكا فلسفه و دشو مي دهستفاا هخيرذ از ) تمد بلند در هشد متما يبها و لمعاملها سريع
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ها ه خيرذين ه ابر ماندزاد ماي مدان درآما نمي تود دارد اجوارزش ويافت هزينه كاهش زينست كه حق باق افو

 ميباشد 8 لمثا اول جلد 5 فصل در كالا ديموجو هخيرذ يافتزبا تفكر همانند قفو تفكر . دنمو شناسايي

 هم يعني دشو مي عمل سويه دو )يابيارز تجديد و وشفر ارزش خالص و زاربا ارزش( هباقيماند روش سه در : نكته

 : دميشو تبيين يرز ارقر به كه دارد صخا حالت يك يابيارز تجديد روش ماا . ستا شناسايي قابل هزينه هم و مددرآ

،  يابيارزبطه با تجديد در راما ا .د شناسايي مي شون ياد و زسو رتصودر هزينه  ومد رد درآحسب موروش اول ،  5در 

 كستهلاا ماا ستا دقصا ينجاا در ثابت ييدارا يابيارز تجديد زادما اتتفكر نهما( .نماييم مي يرز ارقر به يبيشتر قتد

 دسو به تمد بلند اريگذ سرمايه يابيارز تجديد زادما ، اريگذ سرمايه اريگذوا رتصو در فقط يعني) يمارند زادما

 . 3و  2 و 1 لمثا بعد به 297 صفحه يمثالها . دمي شو منتقل نباشتها

 . ستا ساله يك تمد بلند يها اريگذ سرمايه يابيارز تجديد وبتنا دوره  : نكته

 قلا روش به لمعاملها سريع ريجا اريگذ سرمايه با بطهرا در صرفا :  اريگذ سرمايه اريگذوا نياز و دسو محاسبه ايبر

 كنيم مي عمل يرز لفرمو طبق اريگذوا

 اريگذوا ) نياز( دسو = )وشفر مبلغ(اريگذوا مبلغ - هشد متما يبها

كنيم  مي دهستفاا يرز لفرمو از نياز و دسو ينا محاسبه ايبر هيژو ارزش روش نيز و هباقيماند روش 5 در حاليكه در

 اريگذوا )نياز( دسو = اريگذوا مبلغ – يفترد مبلغ

 : يهاارگذ سرمايه يبند طبقه تغيير

دي عا روال طبق دگير مي رتصو لنتقاا ينا هنگاميكه : تمد بلند به ريجا از اريگذ سرمايه يبند طبقه تغيير : لفا

رت صو تغيير چه قعوا در :تحليل( . دشو مي لعماا عينا )روش رچها نهما( ريجا اريگذ سرمايه فعلي روش نهما

 بعد به 309 صفحه 11 و 10 و 9 يمثالها )دسو مديريت از بجتناا جهت ستا نيكسا شناسي روش ، دنگير چه دوگير

 : ريجا اريگذ سرمايه به تمد بلند اريگذ سرمايه از لنتقاا :ب
 

 اريگذ سرمايه روش لنتقاا يمبنا

 قلا روش دو )لنتقاا از قبل يفترد مبلغ نهما( يفترد مبلغ و هشد متما يبها قلا به

 وشفر ارزش خالص روش و زاربا ارزش روش يفترد مبلغ به

 :ريجا به تبديل مهنگا در تمد بلند اريگذ سرمايه يابيارزتجديد زادما نيزو ئميدا ارزش كاهش هخيرذبا ردبرخو هنحو

د شو ميف حذ اريگذ سرمايه برابر در دبخود خو باشد اول يمبنا در زادما گرا ماا مي شوندر بدهكا زادماو هخيرذ ساساا

 منتقل نباشتها دسو به زادما بايد رتينصوا در باشد دوم يمبنا در گرا ماا . نيست نباشتها دسو بحسا به زينيا يعني

 . دشو
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 16)اريحسابد اردستاندا(ارز تسعير10.

 :داد پاسخ آن كه بايد بهد دارد جووصلي امسئله  2ارز  تسعيردر 

 ؟نماييم دهستفاا ارزي ينرخها چه از 1-

 )ليهاو يخرتا(ليهاو شناخت مقطع در

 مالي يشگرارگز يا تسويه يخرتا

-1-1 

-2-1 

 ؟ دشو ارشگز چگونه )تسعير نياز و دسو( تسعير يتهاوتفا 2-

باشد  آن از پس يا مالي يشگرارگز يخرتا از قبل نداتو مي تسويه يخرتا  نكته

 نيست ردمو يك ماولز مالي يشگرارگز يخرتا ليو ستا ردمو يك قطعا تسويه يخرتا و لهدمبا يخرتا : نكته

 يكليد يها واژه

 شعبه و صخا كترمشا حدوا ، بستهوا حدوا ، فرعي حدوا نظير ، شگرارگز حدوا جيرخا يحدهاوا به : جيرخا تعمليا

 دشو مي قطلاا

 : پوليي حدهاوا اعنوا****

جي رخا حدوا يك فعاليت محل در دهستفاا ردمو پولي حدوا از تسترعبا : محلي لپو حدوا 1-

د گير مي رتصو آن سساا بر جيرخا حدوا تعمليا هعمد كه ستا پولي حدوا : )نيدكرركا( عملياتي لحدپووا -2

 باشد مي مالي يشگرارگز يندافر در فتهر ربكا لپو حدوا نهما : يشگرارگز لپو حدوا 3-

 ستا تسعير نياز و دسو نهما : تسعير وتتفا

د؟ شو مي ديجاا تسعير وتتفا ينا قتو چه  : السو

 دهستفاا تيومتفا ارز ينرخها از گرا مقابل در ، دشو نمي ديجاا تيوتفا ، دشو دهستفاا ارز خنر يك از چنانچه

 .دشو مي ديجاا تسعير وتتفا يا تسعير نياز و دسو قاعدتاً

 ديك شو يييهادارا خالص از شگرارگز ريتجا حدواسهم از  تسترعبا : جيرخا حد مستقلوا يك در اريگذ سرمايه

 خالص

مستقل  جيرخا حدوا

 زارما قيمت اتتغيير يسكر انجبر يا كاهش ايبر كه عملياتي از تسترعبا )يسكر پوشش تعمليا( : حفاظي تعمليا

 يسكر قعوا در ارزي وام يك خذا با يمدار ارزي اريگذ سرمايه ه ارديمو در مثلا دگير مي رتصو ارز خنر و هبهر خنر ،

 هيمد مي كاهش را ارز خنر اتتغيير

 . دشو مي ختداپر و يافتدر يا تسويه هيندآ در معين يا ثابت مبلغي كه دشو مي قطلاا قلاميا به : پولي مقلاا

 .يابد مي كاهش پولي مقلاا خريد رتقد رمتو هپديد ثرا در عموما :  نكته

 ، رمتو هپديد ثرا در عموما پولي غير مقلاا قاعدتا . ستا پولي غير قطعا ، نباشد پولي قلم يك گرا ، خلف نبرها طبق

 .نمايند مي حفظ را دخو خريد رتقد

 : پولي مقلاا يقدمصا

 نقد هجوو

 )تمد بلند يا هكوتا( تمطالبا

 )تمد بلند يا هكوتا( ختنيداپر يحسابها

 
 متغير قيمت به اردادقر در ختداپر پيش .هستند پولي غير مقلاا همرز در يافتهادر پيش و ختهاداپر پيش ساساا

 در
 هيندآ
 قلم يك

 پولي
 ستا

 گرا ماا
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 - 206 خريد بابت مثلا دارد را پولي غير قلم يك حكم باشد ثابت قيمت به

- 

- 

 : تنكا

- 
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 يخرتا در دروخو كه باشد هشد گفته اردادقر در و باشيم داده ختداپر پيش انبعنو ليار نميليو 10 مبلغ

 . ستا پولي قلم يك ختداپر پيش ينا . دشو مي محاسبه تحويل روز قيمت يرز نميليو 1 تحويل

 . دشو مي محاسبه خرآ روز قحقو با نچو ستا پولي غير قلم يك ،ياامز هخيرذ  -

 . ستا پولي قلم يك تمطالبا دخو ايرز ستا پولي قلم يك للوصوا كمشكو تمطالبا هخيرذ -

 :  پولي غير مقلاا يقدمصا

ثابت  ييدارا

يا امزه خيرذ

د نامشهو ييدارا

 كالادي موجو

 
 قلم يك هكنند رهجاا هيدگاد از ليو ستا پولي قلم يك ههندد رهجاا هيدگاد از هشد تضمين هباقيماند ارزش

 ستا پولي غير

 . ستا پولي گوييم مي پولي غير يا ستا پولي هشد تضمين هباقيماند ارزش دشو السو فقط گرا ركنكو در

 بمحسو ربدهكا نفر يك و رطلبكا نفر يك يعني رلاد 1000 هشد تضمين باقيماند ارزش دشو مي نبيا قتيو

 . ستا پولي منظر ينا از الذ . دشو مي

 )دارد را ثابت ييدارا يا كالا ديموجو حكم( ستا پولي غير قلم يك هنشد تضمين هباقيماند ارزش

 .هستند پولي مقلاا حكم در يالير چه و ارزي چه تمطالبا

 ارزي ثابت مبلغ به نچو نددار را پولي مقلاا حكم ، ارزي نقد هجوو و ارزي ختنيداپر يحسابها ، ارزي تمطالبا

 .دشو مي شناسايي ارز تسعير اريحسابد بچورچها در ارزي تنوسانا و شوند مي تسويه

- 

- 

- 

- 

 تنكا

- 

 
- 

 

 
- 

- 

- 

 جيرخا يفعاليتها اعنوا

 ارزي تمعاملا 1-

 جيرخا تعمليا 2-

 شگرارگز ريتجا حدوا تعمليا از لاينفك ءجز جيرخا تعمليا -2-1

 جيرخا مستقل حدوا 2-2-

 . ستا ارز به تسويه ممستلز يادگير مي رتصو ارز به كه دشو مي قطلاا معاملاتي به : ارزي تمعاملا

 ارزي وام خذا ، ) دراتصا و واردات( ارزي وشفر و خريد : ارزي معامله يقدمصا

 : ارزي تمعاملا تسعير ينرخها

 نامهازتر يخرتا در ارز ريجا خنر به پولي مقلاا -1

 .باشد شتهدا دجوو آن با تسويه محتماا كه دشو مي گرفته ربكا تسعير يندآفر در نرخي :نكته

 بدهي و ييدارا ديجاا يا تحصيل يخرتا در ارز خنر به : پولي غير مقلاا -2

 . دشو مي دهبر ربكا منصفانه ارزش تعيين يخرتا در ارز خنر قاعدتا ، دشو يابيارز تجديد ييدارا چنانچه : نكته***

 . باشيم شتهدا وشفر خنر هم و خريد خنر هم ستا ممكن تست در تسعير خنر يگيرربكا يستارا در : ريكنكو نكته

 زاربادر بايد ه ارزي جووين ايم قاعدتا دار ارزينقد ه جووگر انمونه ان بعنود ناليز مي كنيم تا مشخص شورد آبه مورد مو

 از ، شته باشيمدا ارزيختني داپر يحسابهاگر ، ايگرد يسوو از  دشو تسعير مي افصر خريد خنر به پس دخته شووفر

 .كنيم مي تسعير انرآ افصر وشفر خنر به قاعدتا كنيم اريخريد ارزي هجوو بايد كه نجاآ



٢٤  

 مي تسعير  لاينفك ءجز ريتجا حدوا مالي يتهارصو هنگاميكه )دمجد ئهارا ديكررو:( لاينفك ءجز جيرخا تعمليا

 . كنيم مي دهستفاا يرز ارقر به ارز ينرخها از شوند

 يخرتا در ارز خنر از نياز و دسو مقلاا ياتسعير دانبرگر ايبر ، ارزي تمعاملا پولي غير و پولي تفكر همانند  -

 لسا لطو در ارز زونمو ميانگين خنر از انتو مي هندد ت رخلادمبا ينا رامكر گرا ماا دشو مي دهستفاا لهدمبا

 دنمو دهستفاا

 در ارز ريجا خنر به پولي مقلاا همانند يانيز و دسو مقلاا . باشيم )ميرتو قفو ( دحا رمتو با دقتصاا يك در گرا : نكته

 .شوند مي تسعير نامهازتر يخرتا

 يخرتا يا لهدمبا يخرتا خنر به لاينفك ءجز در دمجد ئهارا ديكررو در كستهلاا هزينه : ***مهم خيلي خيلي نكته

 .ديي ثابت مربوطه تسعير مي شودارايابي ارزتجديد 

د نامه تسعير مي شوازيخ تررتاري ارز در جاخ ست به نرت ابه مطالباط مربون چول لوصوك امشكوت هزينه مطالبا :نكته

 در قعوا در دمجد ئهارا ديكررو . دشو مي حمطر لاينفك ءجز در ساساا ديكررو ينا :  لاينفك ءجز در دمجد ئهارا ديكررو

 . شوند مي تفكيك پولي غير و پولي به مقلاا كه جايي يعني ستا هشد حمطر ميرتو اريحسابد

 تسعير يتهاوتفا ،شد تسعير لاينفك ءجز نيز و ارزي تمعاملا ، قفو ارقر به نكهآ از پس : *******مهم ربسيا نكته

 .دشو مي ارشگز ريجا دوره نياز و دسو رتصو در تسعير نياز و دسو يعني

 يرز ارقر به تسعير ينرخها ستارا ينا در )تسعير ديكررو( : جيرخا مستقل حدوا ارزي مالي يتهارصو )دانبرگر( تسعير

 : ندرو مي ربكا

 شوند مي تسعير ، نامهازتر يخرتا در ارز ريجا خنر به )پولي غير يا پولي از عما( بدهيها و ييهادارا تمامي -1

 لاينفك ءجز همانند ، يانيز و دسو مقلاا 2-

 به ماا . دشو مي تسعير نامهازتر يخرتا در ارز ريجا خنر به جيرخا مستقل يحدهاوا ردمو در كستهلاا هزينه : نكته

 دشو مي دهستفاا زونمو ميانگين خنر از ، عمل ظلحا

 كه نستآ ضفر پيش ، باشد نامشخص جيرخا مستقل حدوا يا لاينفك ءجز ديكررو ، تست در چنانچه : ريكنكو نكته

 .باشد هنشد رهشاا تستدر وباشد هشد ئهارا امجز كستهلاا هزينه كه ستا دقصا قتيو حكم ينا لبتها .ستا لاينفكءجز

 دسو يعني ، تسعير يتهاوتفا،  هشد تسعير جيرخا مستقل حدوا ارزي مالي يتهارصو،  قفو ارقر به نكهآ از پس -3

 . دشو مي ارشگز SE مسها نصاحبا قحقو در آن هماند و  جامع نياز و دسو رتصو در تسعير نياز و

 :دشو مي بمحسو جيرخا مستقل حدوا ، دشو ازحرا يرز يها نشانه چنانچه : جيرخا حدمستقلوا تشخيص يها نشانه

د گير رتصو ارز به تعمليا هعمد 1-

د گير رتصو محلي ارز به شهاوفر و ها هزينه هعمد 2-

 دگير رتصو محلي ارز به مالي تامين هعمد 3-

 دنگير ارقر نهروزا رتبصو جيرخا حدوا ينقد تجريانا تاثير تحت ريتجا حدوا همرروز تعمليا 4-

 دبو هداخو لاينفك ءجز ،جي رخا حدوا ، دنشو ازحرا قفو يها نشانه چنانچه : نكته

 : ***** ارز تسعير صخا مسائل ****

 ، عمومي تمحاسبا نقانو 136 دهما طبق بر دشو تسعير لتيدو يشركتها ارزي يبدهيها و ييهادارا چنانچه -1

 بحسا به تسعير يتهاوتفا ثانيا و شوند مي تسعير نامهازتر يخرتا در ارز ريجا خنر به لااو 66 رشهريو بمصو

 . دشو مي ارشگز جامع نياز و دسو رتصو در و تسعير ختهوندا
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 ايرز . دشو مي منتقل ريجا دوره نياز و دسو به ، باشد شتهدا ربدهكا هماند ختهوندا ينا مالي لسا يك در گرا : نكته

 .اردند ربدهكاه خته ماندوندب احسا

 . ستا مشابه ساساا جيرخا مستقل يحدهاوا تفكر با لتيدو يشركتها تفكر : نكته

 به آن وتتفا جهو هيچ به باشد جيرخا مستقل حدوا در اريگذ سرمايه به طمربو پولي مقلاا كه ارديمو در ٢-

 SE در آن هماند يگرد يسو از و جامع نياز و دسو رتصو در سو يك از بلكه رود نمي ريجا دوره نياز و دسو

 دشو مي منتقل نباشتها دسو به رتنصوآ در كه دشو مي ارشگز

به  را ارز تسعير نياز انتو ميدگير ارقر يمركز بانك شديد تنوسانا تاثير تحت ارز خنر چنانچه : جايگزين عمل هنحو

 و جايگزيني يبها قلا حاصل از ييدارا جديد مبلغ نكهآ بر وطمشر ، دنمو رمنظو هشد تحصيل ييدارا يفترد مبلغ

د شوارش گزري جان دوره ياد و زسودر تسعير ن ياان زبايد بعنوزاد يعني ما .د يي بيشتر نشودارايافتني زباارزش خالص 

در  .دبو ليار 12000 رلاد هر خنر يخرتا ينا در . دنمو اريخريد كالا رلاد 1000 مبلغ 90/1/5 در لفاا شركت : لمثا

 با ردبرخو هنحو . ستا هشد ليار 18000 مبلغ يمركز بانك نقباظيا يثر سياستهاا در رلاد هر خنر 90/12/29 يخرتا

 .نماييد محاسبه را يرز ضفر دو با نياز ينا

باشد  ليار نميليو 19 يافتنيزبا مبلغ و جايگزيني يبها قلا : 1 ضفر

 باشد ليار نميليو 17 يافتنيزبا مبلغ و جايگزيني يبها قلا : 2 ضفر

 :  حل

 .كنيم مي ثبت را يرز تيكلار ، 90/1/5 يخرتا در بالا ضفر دو هر در
 

 
 1000 * )ارز خنر يشافزا6000( =

 
12.000.000 

6.000.000 

12.000.000 

ارزي  ختنيداپر يحسابها

 تسعيرن ياز

 كالا ديموجو
 

 
 : اولض فر

 بحسا به را تسعير نياز كل انتو مي قلا هقاعد لعماا با و ستا ليار نميليو 19 18< كه دشو مي ملاحظه ينجاا در

 دنمو رمنظو كالا ديموجو

 90/12/29 كالا ديموجو 6.000.000

  ارزي ختنيداپر يحسابها 6.000.000
 : دوم ضفر

 را كالا ديموجو الذ باشد مي ليار نميليو 17 مبلغ قلا و ستا ليار نميليو 18>17 كه دشو مي ملاحظه ينجاا در

 يمدار و دنمو شناسايي انتو مي ليار نميليو 17 سقف تا كثراحد

5.000.000 

1.000.000 

كالا  ديموجو

 ارز تسعير نياز

90/12/29 

 6.000.000      ارزي ختنيداپر يحسابها



٢٦  

 17)اريحسابد اردستاندا(دمشهو نا يهايي دارا11.
 

 1- دشو نمي تعيين يگرد يييهادارا مشابه كه ستا شيارز داراي يا ستا فيزيكي ماهيت فاقد ، دمشهو نا ييدارا

 بلند يافتنيدر يحسابها ليلد همين به . باشد نيز پولي غير بايد دنبو فيزيكي غير بر وهعلا و ارفزا منر نظير

 .هستند پولي نچو باشند نمي دمشهو نا ييدارا ، تمد

 

 2- يقدمصا . كند مي ريئاحدتجاو نصيب كه ستا خاصي يبرتريها يا قحقو از تابعي ، دمشهو نا ييدارا ارزش

  ... و اعخترا حق ، تاليف حق ، زمتياا حق نظير يگرد

 3- ديجاا ريتجا حدوا در ريتجا علائم نظير قلاميا نچو . ستا هپيچيد دمشهو نا ييدارا يگير ازهندا و شناخت

 همگي يندهاآفر و فرمولها ، ريتجا ينامها ، وشفر يها شبكه مثلا . هستند هشد متما يبها ونبد و شوند مي

 . هستند نامهازتر از رجخا يييهادارا ماا هستند مهم

 

  .ست ا يخيرتا هشد متما يبها منظا ردگونه برخو ينا هنحو : نكته

 4- مثلا . دارد دجوو وتتفا ، هشد تحصيل دمشهو نا ييدارا و ريحدتجاوا در هشد ديجاا دمشهو نا ييدارا بين

 هشد متما يبها منظا طبق الذ . ستا بكتا آن هنويسند دخو كه دارد بكتا جلد يك شخصي كنيد ضفر

 ، ر.م 50 مبلغ به شدوبفر ناشير به را بكتا ينا زمتياا گرا ماا كند شناسايي را تاليف حق نداتو نمي ، يخيرتا

 

  .كند مي شناسايي تاليف حق انبعنو را ييدارا ينا يخيرتا هشد متما يبها منظا طبق بر ناشر ينا

 5- ستا هميتا حايز يرز ردمو سه

  ستا فني نشدا يا نشدا توليد مرحله نهما تحقيق 1-5-

 يا و سيستمها يا يندهاآفر توليد ايبر تتحقيقا وردستاد يا فني نشدا دبرركا مرحله نهما توسعه 2-5-

 . ستاات تجهيز

 

  ستا تكثير مرحله نهما توليد 3-5-

 6- : شته باشددا را يرز خصلت سه كه يستزاربا لفعا زاربا

  زاربا ينا در لهدمبا ردمو مقلاا دنبو همگن 1-6-

 هميشگي هشندوفر و ارخريد دجوو 2-6-

 قيمتها دنبو معمو سسترد در 3-6-

 

 7- . شوند مي تفكيك معين نا مفيد عمر با و معين مفيد عمر با ، به يبند طبقه يك در دنامشهو يييهادارا
 
 

 دمشهو نا ييدارا كستهلاا ارزش كاهش

 معين مفيد عمر با دارد دارد

 معين نا مفيد عمر با اردند دارد

 هشد ضافها نيز تشخيص قابليت فقط ، ستا ثابت ييدارا همانند ساساا دمشهو نا يييهادارا شناخت يهارمعيا 8-

 . دشو ناشي ارداديقر يا قانوني قحقو از يا باشد تفكيك قابل يا كه ينستا تشخيص قابليت از رمنظو . ستا

 بمحسو دنامشهو ييدارا خاطر همين به ، دشو مي بمحسو تشخيص قابل غير ييدارا يك ، سرقفلي : نكته

 ستاشركت  ذات قائم به سرقفلي ايرز .دنمي شو

 . دشو مي بمحسو دنامشهو ييدارا كسب محل سرقفلي حق : نكته

 . دشو نمي شناسايي دنمو يگير ازهندا اننتو را تركيب در هشد تحصيل دمشهو نا ييدارا هشد متما يبها گرا 9-

 انبعنو را تشخيص قابل يييهادارا خالص و هشد متما يبها وتتفا . دشو مي بمحسو سرقفلي از بخشي بلكه

 كنيم مي بمحسو سرقفلي
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R&D 10- توسعه و تحقيق رجمخا 

 . باشند مي دوره هزينه ساساا : R تحقيق مرحله در 1-10-

 : D توسع مرحله در 2-10-

 دشو مي شناسايي ييدارا انبعنو ، نمايد ازحرا را ييدارا شناخت يها رمعيا گرا 1-2-10-

 دشو مي شناسايي دوره هزينه انبعنو ، نكند ازحرا را ييدارا شناخت يهارمعيا گرا 2-2-10-

 هزينه بحسا به قبل يسالها در كه قبلي رجمخا انتو نمي دشو مي شناسايي دمشهو نا ييدارا كه لياو لسا در : نكته

 . ستا ريكا محافظه مقوله نهما توسعه و تحقيق رجمخا با ردبرخو ينا ليلد . داد برگشت را هشد رمنظو

 كستهلاا و نهاآ ارزش كاهش هزينه ، نهاآ ضهومعا ، نهاآ هشد متما يبها تعيين و دنامشهو ييدارا يابيارز تجديد : نكته

 . ستا دمشهو ثابت ييدارا همانند نهاآ
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 19)و18اريحسابد يهااردستاندا(تلفيقي مالي يها رتصو12.

 
 ريتجاي تركيبها اعنوا

 )بجذ( مغااد 1-

 مسها تحصيل 2-

 تركيب و دشو مي منحل هشوند تركيب شركت ، شوند تركيب شركت دو گرا . دگير مي رتصو لنحلاا ، مغااد در

 A( > = A+Bييهادارا خالص از يبيشتر حجم با(

 
A+B+ = > C 

 .هدد مي مهادا فعاليت به هكنند

 . ستا طرفه يك قفو مغااد

 باشد طرفه دو مغااد ستا ممكن

 . دشو مي تاسيس جديد شركت و شوند مي منحل شركت دو هر ينحالتا در

 .د دارد جووتركيب ع نوان دو يرارد استانداطبق ر كنكودر  : نكته

 تركيب يشركتها ماا . ستا 100% كثراحد و 50% از بيش معمولا مسها تحصيل در ستا 100% تركيب مغااد در : نكته

A+B = > A,B هندد مي مهادا دخو فعاليت به و شوند نمي منحل هشوند 

 ستا مغااد تمثيل گوسفند گوشت  -

 . هندد مي مهادا دخو تحيا به كه ستا مسها تحصيل تمثيل هندز گوسفند  -

 . ستا ييدارا تحصيل قعوا در مغااد :  مسها تحصيل و ييدارا تحصيل تمايز

 مسها تحصيل

 باشد مي روش 6 به 15 اردستاندا طبق : 20% از كمتر  -

 دشو مي دهستفاا هيژو ارزش روش از 20 اردستاندا طبق : 50% تا 20% قلاحد  -

 : 50% از بيش  -

 ستا هيژو ارزش روش : لفا

 .ددگر مي تهيه تلفيقي مالي يتهارصو : ب

 به و درما يا صليا شركت ، هكنند تركيب شركت به . دشو مي ديجاا فرعي و صليا بطهرا ، مسها تحصيل در : نكته

 . دشو مي قطلاا فرعي شركت ، هشوند تركيب شركت

 تلفيقي مالي يتهارصو ستا مملز ، صليا شركت ماا . كنند مي ئهارا را دخو مالي يتهارصو امجز ربطو هريك ينجاا در

 . نمايد تهيه

 ارزش روش از بايد دخو مالي يتهارصو در قاعدتا نكند تهيه تلفيقي مالي يتهارصو صليا شركت گرا : مهم ربسيا نكته

 در ستا هيژو ارزش روش نهاآ ساخت يرز كه نجاآ از ، كند تهيه تلفيقي مالي يتهارصو گرا مقابل در كند دهستفاا  هيژو

 : كند دهستفاا يرز روش دو از يكي از بايد  دخو گانهاجد مالي يتهارصو

 هشد متما يبها 1-

 يابيارز تجديد 2-

ي تهارصو يرساختز و دشو مي دهستفاا قفو روش دو از يكي از ، صليا گانهاجد مالي يتهارصو در كه نجاآ از : نكته

 عمل هيژو ارزش روش سساا بر سپس . دشو خنثي قفو يشهارو رثاآ كافيست ، ستا هيژو ارزش روش ، تلفيقي مالي

 . دشو
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 يهاارگذ سرمايه ساير شه متما يبها همانند تركيب هشد متما يبها . ستا خريد روش صرفا : ريتجا تركيب روش

 . ستا تركيب هشد متما يبها از جزئي ، مستقيم يها هزينه يعني . دشو مي تعيين

 : تلفيقي مالي يتهارصو تهيه بر حاكم ييهارتئو

 مالكانه ريتئو 1-

صلي اشركت ري تئو 2-

 4-ري تجا حدوا يا ديقتصاا حدوا – شخصيت ريتئو 3-

 )انيرا ريتئو( هشد تحصيل سرقفلي – شخصيت ريتئو

 تلفيق به منجرو باشد مي صليا شركت ، مالي يشگرارگز در توجه نكانو و ثقل مركز ، ريتئو ينا در : مالكانه ريتئو

 دشو نمي ارشگز قليتا سهم انعنو تحت مبلغي قاعدتا و ) دشو نمي دهستفاا عملا ( ددگر مي نسبي

 سساا بر فرعي شركت تحصيل يخرتا در فرعي شركت يييهادارا خالص از صليا شركت سهم يعني كثريتا سهم

 اريگذ سرمايه صددر با متناسب سرقفلي سهم همچنين . دشو مي شناسايي FV منصفانه يشهاارز صليا شركت

 .د شو مي شناسايي

و ست اصلي اشركت ن مالي هماي شگرارگزدر توجه ن كانوو نيز مركز ثقل ري ين تئودر ا : )درما( صلياشركت ري تئو

 سهم  دشو مي منجر  كامل تلفيق به كه نجاآ از ماا . ستا دقصا ينجاا در مالكانه ريتئو كثريتا يگير ازهندا نهما

 . دگير نمي تعلق سرقفلي سهم قليتا به . دشو مي شناسايي فرعي شركتSE يفترد مبالغ پايه بر قليتا

هم  و كثريتا هم ( . ستا وهگر كل مالي يشگرارگز در ثقل مركز ، ريتئو ينا در : ديقتصاا حدوا – شخصيت ريتئو

 FV منصفانه ارزش سساا بر هم قليتا سهم ماا . دشو مي يگير ازهندا قبل ريتئو دو همانند كثريتا سهم )قليتا

 .د شو مي محاسبه نهاآ سرقفلي سهم نيز وتحصيل  يخرتا در شركت فرعي يييهادارا خالص

 . دشو مي شناسايي سرقفلي كل ، ريتئو ينا در : تحليل

 .دگير نمي تعلق سرقفلي سهم قليتا به فقط ، ستا شخصيت ريتئو همانند : )سرقفلي – شخصيت( انيرا ريتئو
 

 ريتئو تلفيق عنو ييهاداراخالص  سرقفلي كثريتا سهم قليتا سهم

 مالكانه نسبي FV از كثريتا سهم كثريتا سهم با متناسب سرقفلي سهم FV+ دنمي شو ارشگز صفر

BV +FV از كثريتا سهم كثريتا سهم با متناسب سرقفلي سهم +FVاز قليتا سهم BV صليا شركت كامل 

 ديقتصاا يا ريتجا)حدوا(شخصيت كامل FV از قليتا سهمFV+ از كثريتا سهم دشو مي محاسبه كامل سرقفلي سهم BV+G +FVسرقفلي

FV +FV از كثريتا سهم كثريتا سهم با متناسب سرقفلي سهم +FV  ازقليت اسهم FV انيرا( هشدديجاا سرقفلي+شخصيت كامل( 

 
 دهستفاا صليا شركت يبدهيها و ييهادارا منصفانه يا روز يشهاارز ، تحصيل يخرتا به تلفيقي نامهازتر تهيه در : نكته

 . دشو مي منتقل عينا يفترد مبالغ نهما بلكه ، دشو نمي

تلفيقي  نامهازتر در قليتا سهم و كثريتا سهم ، سرقفلي ، كالا ديموجو نماييد مشخص يرز تطلاعاا به توجه با : لمثا

 به مقاار( ؟ )انيرا و شخصيت ،صليا شركت ، مالكانه، ريتئو رچها در(دشو مي ئهارا مبالغي چه به )تحصيل يخرتا به(

 .ستا 80% صليا شركت اريگذ سرمايه صددر ، وهبعلا )ر.م
 

 

  صليا شركت فرعي شركت

 
 كالا ديموجو

FV BV FV BV 

5000 2000 1200 500 

 1000          سرقفلي كل
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 . ستا صفر نيز بدهيها و اردند را ييهادارا ساير شركت ينا كنيد ضفر

 : حل
 

جمع 

 ربستانكا

 نامهازتر

  تلفيقي نامهازتر سترا سمت در رجمند مقلاا تلفيقي نامهازتر چپ سمت در رجمند مقلاا

 ريتئو كالا ديموجو سرقفلي كثريتا سهم قليتا سهم

 مالكانه 4500=(%80*5000)+500 800 = %80*1000 4800= %80(5000+1000) 0 4800

 

 
5200 

 

 
2000*%20=400 

 

 
(5000+1000)%80 =4800 

 

 
1000*%80 = 800 

 :اول روش

500+(5000*%80)+(200*%20) 

=4900 

 :دوم روش

500+(5000-2000)%80+2000 

=4900 

 صليا شركت

6000 (5000+1000)%20 

=1200 

 شخصيت 5500 = 500+5000 800 = %80*1000 4800= %80(5000+1000)

 انيرا 550 = 500+5000 800 = %80*1000 4800= %80(5000+1000) 1000=%20*5000 5800

 به طمربو )قليتا و كثريتا سهم( نامهازتر ربدهكا نستو 

 فرعي شركت

 )كالا ديموجو نستو در( نامهازتر سترا فطر در 500 مبلغ

 ستا فرعي شركت به طمربو لباقيا و صليا شركت به طمربو

 

 باشد مي وهگر ممفهو نهما : تلفيقي مالي يتهارصو تهيه در حاكم ممفهو
 

FASB يفرد مسها عنو يژگيو انيرا در در 

 كثريتا هم( وهگر هست تلفيق در كثريتا فقط

 ) قليتا هم

 1 صليا شركت ارانسهامد مسها )نجريا در مسها( همنتشر مسها

 
 شوند مي فحذ تلفيق در قليتا

 2 فرعي شركت قليتا ارانسهامد مسها )نجريا در مسها( همنتشر مسها

 تلفيق يندافر در

 شوند مي فحذ

 3 صليا شركت تملك در فرعي شركت مسها نهاخز مسها حكم =نجريا فاقد

 4 فرعي شركت تملك در صليا شركت مسها نهاخز مسها حكم =نجريا فاقد

 : ستا هميتا حائز نكته 2 ، قفو تحليل به توجه با

 مالي يشگرارگز ثقل مركز انيرا در و دشو مي فحذ فرعي SE برابر در  فرعي شركت مسها در اريگذ سرمايه -1

 دسو ، CNIتلفيقي خالص دسونظير مبالغي ينابنابر ، قليتا هم و كثريتا هم يعني . باشد مي وهگر تلفيقي

 باشد مي قليتا و كثريتا سهم شامل تلفيقي بمصو مسها دسو و تلفيقي نباشتها

د شو مي شامل را قليتا هم و كثريتا هم و دارد تلفيقي نياز و دسو رتصو در يشهر : تلفيقي خالص دسو -

د شو مي شامل را قليتا هم و كثريتا هم داردو تلفيقي نباشتهداسو بحسا دشگردر يشهر:تلفيقي نباشتهداسو -

 را قليتا هم و كثريتا هم و دارد تلفيقي نباشتها دسو بحسا دشگردر  يشهر : تلفيقي بمصو مسها دسو  -

 . دشو مي شامل

 در يعني ستا حاكم كثريتا فقط FASB طبق بر : نكته و تلفيق نباشتها دسو ، CNI فقط تلفيقي بمصو سو

 .باشد مي كثريتا

 همانند انيرا در نچو ستا نيكسا FASB و انيرا ايبر تلفيقي نامهازتر در دوره نپايا تلفيقي نباشتها دسو: نكته

FASB دشو مي ارشگز امجز قليتا سهم 

 FASB) در( CNI = )انيرا در( CNI – قليتا دسو سهم + قليتا نياز سهم

 فرعي بمصو مسها دسو از قليتا سهم (FASB)تلفيقي بمصو مسها دسو = )انيرا(تلفيقي بمصو مسها دسو -

 )(FASB)تلفيقي نباشتها دسو بحسا دشگر در( تلفيقي نباشتها دسو = )انيرا( تلفيقي نباشتها دسو – فرعي نباشتها دسو از قليتا سهم
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 بهتر نبيا به . دارد شناخت يا شناسايي جنبه FASB در حاليكه در ، دارد فشاا جنبه انيرا در قليتا دسو سهم: نكته

 در حاليكه در دشو مي بمحسو دسو ، قليتا دسو سهم انيرادر FASB .دشو مي بمحسو  هزينه ، قليتا دسو سهم

 . ستا هيژو ارزش روش ، تلفيقي مالي يتهارصو ساخت يرز : نكته

 نباشتها كستهلاا فقط و دشو نمي منعكس فرعي شركت تحصيل از قبل نباشتها كستهلاا ، تلفيقي نامهازتر در : نكته

 )ستاFV شناخت رمعيا ايرز ( دشو مي منعكس صليا شركت

 .باشد منصفانه شركت فرعي يا سرمايه پذير ميارزش ختي نسبت به سهم داپر يضافه بهاامبلغ از تست رعبا : سرقفلي

 تلفيقي نامهازتر در ييهادارا جمع = صليا يييهادارا جمع + فرعي بدهي +قليتا سهم : نكته

 از منصفانه ارزش يمبنا بر تلفيق يندافر در دشو ديجاا منفي سرقفلي چنانچه انيرا 19 اردستاندا طبق : منفي سرقفلي

 ...)و دمشهو نا يييهادارا ، ثابت يييهادارا ، كالا ديموجو نظير پولي غير يييهادارا( . دشو مي كسر پولي غير يييهادارا

 تلفيقي نباشتها ) نياز( دسو بحسا دشگر و تلفيقي نياز و دسو رتصو

 دگير نمي تعلق دسو نهاخز مسها به 1-

 ينا يندافر در الذ ، هيژو ارزش به تلفيقي و ستا يابيارز تجديد يا هشد متما يبها به صليا فاترد كه نجاا از 2-

- . دخنثي مي شو يابيارز يا تجديده شدم تماي بها روشثر ا تبديل

تاثير  تحت را فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها ، كالا تعديل الذ دگير مي رتصو كامل ربطو تلفيق كه نجاآ از 3

 نيز سرقفلي كستهلاا هزينه و كند مي تعديل را كستهلاا هزينه ، الموا زادما كستهلاا . هدد مي ارقر

 .د شو مي شناسايي

 تلفيقي يتهارصو تهيه ترتيب

 تلفيقي نياز و دسو رتصو اول -

 تلفيقي نباشتها نياز و دسو دشگر دوم  -

 . دشو مي تهيه تلفيقي نامهازتر مسو -

 دوم جلد مسو فصل

-1 CCF 2 ه مدآ ركنكو ردربا

 3- ) همدآ ركنكو در ربا 3 ( اي دوره نميا تحصيل 2-

 )همدا ركنكو در ربا (1 تفعاد به فرعي مسها تحصيل

CCF : در هيوگر دروم تلادمبا CCF در كه فرعي به صليا توسط وام يعطاا نظير اردند تاثير CF فعاليت صليا 

 يعني . دشو مي خنثي نهاآ ثرا CCF در ليو . دشو مي بمحسو مالي تامين فعاليت فرعي CF در و اريگذ سرمايه

 . دشو نمي ارشگز

 )ينقد( مسها دسو يعزتو

 دشو مي ارشگز CCF در : باشد شتهدا تعلق صليا شركت به 1-

 باشد شتهدا تعلق فرعي شركت به 2-

 دشو مي ارشگز CCF در : قليتا به دسو يعزتو 1-2-

 . دشو نمي ارشگز CCF در )هيوگر درون لهدمبا( : صليا شركت به دسو يعزتو2-2-

 سرمايه ينقد يشافزا

 دشو مي ارشگز CCF در : باشد صليا شركت به طمربو 1-

 باشد فرعي شركت به طمربو 2-
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 دشو مي ارشگز CCF در : باشد قليتا به طمربو 1-2-

 . دشو نمي ارشگز CCF در ) هيوگر درون لهدمبا( : باشد صليا شركت به طمربو2-2-

 امكددر  ؟ اچر؟  دشو مي ارشگز CCF در ياآ نمايد تحصيل انقد را صلياشركت  مسها ، فرعي چنانچه شركت ****

 ؟بخش

 مالي تامين يفعاليتها بخش در ثانيا و دشو مي ارشگزCCF در لااو : پاسخ

 يرز نكته سه . دشو تحصيل ، لسا ايبتدا نه ، مالي لسا لطو در فرعي شركت مسها چنانچه :  اي دوره نميا تحصيل

 : ستا هميتا حائز

 . دشو مي ضافها لسا ايبتدا در فرعي نباشتها دسو به تحصيل يخرتا از قبل به طمربو فرعي خالص دسو 1-

 بعد به تحصيل لسا ايبتدا از ماا تحصيل يخرتا از قبل بمصو مسها دسو و هدد رخ گرا قفو ردمو همانند 2-

 دشو مي كسر نباشتها دسو از رينباا . باشد شتهدا دجوو

 با فرعي دعملكر كل نيز اي دوره نميا تحصيل لسا در يعني ، دگير مي رتصو كامل ربطو تلفيق كه نجاآ از -3

 به  فرعي هشد اريخريد تحصيل از قبل دسو ،  تلفيقي نياز و دسو رتصو در دشو مي جمع صليا دعملكر

 . دشو مي ئهارا هكاهند شكل

هست  ركنكو تست يك 100% قسمت دو ينا از

ر بطو ، مرحله هر ايبر و دشو مي تحصيل فرعي شركت مسها اي مرحله كه ارديمو در :  تفعاد به فرعي مسها خريد

 نيست نيكسا مالي لسا نپايا در ماولز مختلف مقاطع مفيد عمر قاعدتا، دشو مي شناسايي تهاوتفا ساير و سرقفلي امجز

 )دوم جلد 5 و 4 فصل( وهگر يشركتها بين تلادمبا

ميكه داما ، نمايند لهدمبا نياز و دسو شامل را ييهاييدارا مالي لسا لطو در وهگر يشركتها چنانچه : نيافته تحقق دسو

 صشخاا به ييدارا ينا همينكه . دشو مي بمحسو  نيافته تحقق نهاآ نياز و دسو ، ستا هنشد رجخا وهگر درون از

تحقق  معد يا تحقق زمر ، بهتر نبيا به .دشو مي بمحسو يافته تحقق  نهاآ نياز و دسو ، دشو ارگذوا وهگر از رجخا

درون  در نامهازتر مقطع در گرا ، دشو مي بمحسو يگانه شخصيت زمر  هيوگر درون تلادمبا از ناشي نياز و دسو

 تلقي يافته تحقق ، نمايد رعبو يگانه شخصيت زمر از مقطع ينا در گرا ماا . ستا نيافته تحقق زهنو ، ستا دموجو وهگر

 . دشو مي

 مقوله نهما ، نياز و دسو كل فحذ ليلد . دشو مي فحذ  نيافته تحقق نياز و دسو كل :  *** مهم ربسيا نكته

 . ستا لكنتر

 ستا بنا يرز ، شكل بر امحتو نحجار ، تلفيق و هيژو ارزش در : نكته

د شو مي قطلاا متقابل يحسابها ، هيوگر درون ختنيداپر و يافتنيدر يحسابها نظير حسابهايي به :  متقابل يحسابها

 صرفا،  نشوندف يند تلفيق حذافردر متقابل ي چنانچه حسابها . مي شوندف هم حذ برابر دريند تلفيق افرا در لذ

نيافته  تحقق دسو گرا حاليكه در دشو نمي وشمخد تلفيقي خالص دسو يعني ، شوند مي رمتو تلفيقي مالي يتهارصو

 در و (CNI) تلفيقي خالص دسو بلكه ، دشو مي رممتو تلفيقي مالي يتهارصو تنها نه ، دنشو فحذ تلفيق يندآفر در

 . دشو مي وشمخد قليتا دسو سهم ارديمو

 : هيوگر درون يشهاوفر اعنوا

 دشو مي بمحسو فرعي به صليا شركت وشفر : )ستيد پايين)( فرعي به صليا( سرپاييني وشفر 1-

 . دشو مي بمحسو صليا شركت به فرعي شركت وشفر: )ستيد بالا( سربالايي وشفر 2-

 . دارد را سربالايي وشفر حكم فرعي به فرعي وشفر : نكته
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 : نيافته تحقق نياز يا دسو تخصيص يشهارو

 :دميگير رتصو كثريتا به كامل يرتخصيصز حالت سه ،درهيوگر درون وشفر اعنوا به توجه با:كامل تخصيص 1-

قليت ا فاقد فرعي و ، سرپاييني وشفر : لفا

قليت ا داراي فرعي و پاييني سر وشفر : ب

 قليتا فاقد فرعي و سربالايي وشفر : ج

 به يا صليا به فرعي وشفر نهمآ ، دگير مي رتصو متناسب تخصيص حالت يك در فقط : متناسب تخصيص 2-

 . باشد قليتا ارسهامد داراي فرعي شركت كه تيرصو در و يگرد فرعي

 و دگير مي رتصو متناسب تخصيص ، باشد قليتا داراي و باشد هشندوفر فرعي شركت گرا : گفت انتو مي عمجمو در

 .د مي گيررت كثريت صواكامل به ر تخصيص بطورت ينصواغير در 

 يابيارز تجديد يا هشد متما يبها روش از ، صليا مالي يتهارصو در كه نجاآ از : صليا شركت اريحسابد يشهارو

 صليا مالي يتهارصو در  نيافته تحقق نياز و دسو تتعديلا الذ ، دشو مي دهستفاا دشو نمي لعماا

 ريتجاي حدهااري در وايعني سرمايه گذ( 50%تا  20%قل ابين حداري سرمايه گذه در يژروش ارزش وبه ط نكته مربو

و  ارگذ سرمايه تلادمبا ردمو در ينابنابر ، دشو مي فحذ تلفيق در فقط نيافته تحقق نياز و دسو كل : *** )بستهوا

ان بعنو .د مي شوف حذار ، شركت سرمايه گذاري صد سرمايه گذدرصرفا متناسب با ه ، يژروش ارزش وسرمايه پذير به 

 مبلغ به كالايي و باشد شتهدا را پذير سرمايه شركت راي حق داراي ديعا مسها از 40% ارگذ سرمايه شركت گرا نمونه

 : دشو مي فحذ ليار 1.200.000 صرفا ارگذ سرمايه فاترد در ، باشد هشد لهدمبا ر.م3 دسو با و ر.م10

 ادهند رخ وهگر يشركتها بين اي لهدمبا چنين كه نستآ ساسيا ضفرپيش  : ******* يكليدنكته *******

 در وشفر معد ضفر با هيوگر درون هشندوفر شركت مبالغ نهما به بايد وهگر درون در هشد لهدمبا يييهادارا و ستا

 هيوگر درون تلادمبا اعنوا . يابد سنعكاا تلفيقي مالي يتهارصو

 
 5) فصل( كالا

 
 4) فصل( ريجا غير يييهادارا

 
پذير  نا كستهلاا

 پذير كستهلاا

 بين نياز و دسو شامل ، مينز نظير ييهادارا ينگونها هنگاميكه : وهگر يشركتها بين ناپذير كستهلاا يييهادارا لهدمبا

 ،شد ختهوفر وهگر از رجخا صشخاا به هنگاميكه و دشو مي فحذ تلفيق مقاصد ايبر ، دشو مي لهدمبا وهگر يشركتها

 دشو مي شناسايي دامجد

 .دشو مي حمطر ركنكو در 5 و 4 لفصو گبرركا يپا يثبتها : نكته

 ميكهداما رمذكو يثبتها الذ ، اردند فرعي يا صليا فاترد در نعكاسيا )گبرركا يپا( حذفي يثبتها ييكه نجاآ از : نكته

 . دشو ميم نجاا ، هنشد ختهوفر وهگر از رجخا صشخاا به هشد لهدمبا ييدارا

 شوند مي مستهلك نچو ماا ستا ناپذير كستهلاا همانند ساساا : وهگر يشركتها بين پذير كستهلاا يييهادارا لهدمبا

 دشو مي تبديل تحيافته دسو به نيافته تحقق دسو نيز ضافيا كستهلاا دلمعا
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 دننمو ربستانكا با قاعدتا . ستا كستهلاا هزينه ، نياز و دسو رتصو در پذير كستهلاا ثابت يييهادارا هنمايند : نكته

 .يابد مي كاهش كستهلاا هزينه نچو دشو مي شناسايي يافته تحقق دسو قعوا در ، تلفيق يندافر در كستهلاا هزينه

 
 . باشد مي ناپذير كستهلاا ريجا غير يييهادارا تلادمبا همانند : كالا تلادمبا

 . ستا فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها ، نياز و دسو بتحسارصو در كالا ديموجو هنمايند : نكته

 ****  كالا ديموجو ايبر ريكنكو تنكا

 يعني ، باشد سرپاييني يا سربالايي ، وشفر كه نيست مهم ستا مبلغي چه تلفيقي خالص دسو دشو السو گرا 1-

-د گير مي ارقر مدنظر نيافته تحقق دسو كل

 دگير مي ارقر نظر مد سربالايي نيافته تحقق دسو صرفا ستا مبلغي چه قليتا دسو سهم دشو السو گرا 2

د گير مي ارقر نظر مد هيوگر درون وشفر عنو ردمو ينا در فرعي شركت دسو از يكثرا سهم دشو السو گرا 3-

 4-د گير مي ارقر مدنظر كثريتا سهم صرفا سربالايي وشفر در و نيافته تحقق دسو كل سرپاييني وشفر در نچو

خالص  صرفا ، باشد هشد ئهارا دوره نپايا و اول هيوگر درون يكالا ديموجو ، ركنكو تست تطلاعاا در گرا

 نيافته تحقق قاعدتا ، باشد يافته يشافزا دوره اول به نسبت دوره نپايا در كالا ديموجو گرا . دشو مي ظلحا

 . دارد يافته تحقق قاعدتا ، باشد يافته كاهش دوره اول به نسبت گرا و دارد

قع وا در ، باشد صليا شركت نستو در و باشد هشد ئهارا هيوگر درون يكالا ديموجو ، ركنكو تست در گرا : نكته

 فرعي نستو در گرا يعني ستا دقصا نيز آن عكس . ستا سربالايي وشفر نتيجه در و ستا  فرعي شركت آن هشندوفر

 . دارد را سرپاييني حكم كه ستا صليا آن هشندوفر يعني باشد

شركت  SE بر ثرا دارد هميتا كه نچهآ ، نباشد يا باشد لهدمبا فطر صليا شركت گرا : فرعي شركت مسها تلادمبا

 دشو مي صلي شناسايياشركت  مربوطه توسط وتتفا ،كند  تغيير فرعي شركت در صليا شركت حق گرا ،ست ا فرعي

 : ستا رمتصو مسها نصاحبا قحقو بخش در فرعي شركت نامهازتر در يرز حالت سه ستارا ينا در

-1 BV دگير نمي ارقر تاثير تحت اريگذ سرمايه : وشفر مبلغ = مسها 

 < مسها BV 2- يابد مي يشافزا اريگذ سرمايه آن تبع به ، يابد مي يشافزا مسها نصاحبا قحقو: وشفر مبلغ

 .د شو مي شناساييدي عا روال طبقوت تفا و

 > مسها BV 3- و يابد مي كاهش اريگذ سرمايه آن تبع به ، يابد مي كاهش صليا شركت قحقو : وشفر مبلغ

 . دشو مي شناسايي منفي يتهاوتفا قاعدتا
 

 

 
 يعني( باشد شتهاند تعلق وهگر يشركتها به مستقيم غير

چند سطحي ي مالكيتها

 يا  مستقيم ربطو كه ستا سهامي از انميز آن : قليتا سهم

 )باشد وهگر از رجخا شخاصيا رختياا در

شخصيت  منظر از شد نبيا وهگر ممفهو تبيين در كه رهمانطو : صليا شركت در فرعي شركت متقابل اريگذ سرمايه

عمل  نهاخز مسها روش به انيرا 18 اردستاندا طبق بر الذ . دارد را نهاخز مسها حكم اريگذ سرمايه از عنو ينا ، يگانه

 به ثانيا و تلفيقي نامهازترSE در  هكاهند شكل به فرعي يشركتها مالكيت در صليا شركت مسها لااو يعني . دشو مي

 . دشو مي ئهارا هشد متما يبها

 : متقابل مالكيت با اههمر سطحي چند يمالكيتها در تلفيقي بمصو مسها دسو ، تلفيقي خالص دسو
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يگر د يسو از و ستا دهنمو حمطر متقابل اريگذ سرمايه ايبر را هشد متما يبها روش انيرا 18 اردستاندا كه نجاآ از

 دسو محاسبه ايبر الذ ، ستا هشد حمطر يابيارز تجديد يا هشد متما يبها يشهارو ، گانهاجد مالي يتهارصو ايبر

 ،  نهاآ عملياتي دسو بر وهعلا،فرعي يشركتها خالص دسو و صليا خالص .دگير مي ارقر نظر مد فرعي بمصو يهادسو

 ماا يدآ مي بدست فرعي و صليا يشركتها عملياتي يهادسو جمع حاصل از ديعا روال طبق نيز تلفيقي خالص دسو

 ستا محاسبه قابل يرز لفرمو طبق كه ستا  تلفيق بمصو مسها دسو ، باشد مي مهمتر همه از كه نچهآ

 -1 تلفيقي بمصو مسها دسو = صليا بمصو مسها دسو + دسو از قليتا سهم +    فرعي شركت سهم

 فرعي مسها    صليا بمصو مسها دسو از

 )دارد را نهاخز مسها حكم(

 2 -تلفيقي ب مصو مسها دسو =صلي ا بمصوم سها دسو × ) 1 - متقابلاري سرمايه گذ صددر( +  دسواز قليت اسهم 

 صليا در فرعي    فرعي بمصو مسها

 . دارد دجوو 10% ليد وگير نمي تعلق دقليت سوا به ايرز مي باشد 1 گزينه ين تستاپاسخ  FASB طبق بر

 )ر.م به مقاار( ستا مبلغي چه انيرا اريحسابد يهااردستاندا طبق تلفيقي بمصو مسها دسو يرز تطلاعاا به توجه با
 

 

 

B 

%30 

 بمصو مسها دسو

4.000 

1500 

800 

 عملياتي دسو

5.000 

2.000 

1.000 

 
A 

B 

C 

 : حل

 
بمصو تلفيقي مسها  دسو   = 4000×(1-(%10+%10))+1500×%40+800×%15=3200+600+120=3920 

 در فرعي اريگذ سرمايه فقط بلكه دشو نمي بمحسو متقابل اريگذ سرمايه ، فرعي در فرعي اريگذ سرمايه : نكته

 . دارد را متقابل اريگذ سرمايه حكم صليا

A 

 

 

 

 

C 
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 20)اريحسابد اردستاندا(بستهوا ريتجا يحدهاوا در اريگذ سرمايه13.

ميگوييم  خاطر همين به ستا مالك مالي يشگرارگز در توجه نكانوو ثقل مركز ، ريتئو ينا ساا بر : مالكانه ريتئو

 هزينه . ستا مالك دسو ، دسو و مالك مددرآ ، مدآ در الذ . ستا مالك بدهي نيز بدهي و دارد تعلق مالك به ييدارا

 . ستا مالك نياز ، نياز و مالك هزينه،

تحصيل  ارگذ سرمايه توسط پذير سرمايه شركت راي حق داراي ديعا مسها از صددر 50 تا 20 قلاحد كه ارديمو در

 عملياتي و مالي يسياستها در ملاحظه قابل ذنفو لعماا به درقا ارگذ سرمايه شركت كه دشو مي ضفر ، دشو مي

 .باشد مي پذير سرمايه عملياتي و مالي اريگذ سياست در  كترمشا به درقا بهتر نبيا به باشد مي پذير سرمايه شركت

 يا ملاحظه قابل ذنفو كه نستآ بخاطر شد تبيين 15 اردستاندا طبق بر قبل جلسه در كه اريگذ سرمايه روش 6 : نكته

 . ستا حاكم شخصيت تفكيك ريتئو رمذكو روش 6 ردمو در قعوا در  . دشو نمي ازحرا كترمشا

 همين به . ستا حاكم مالكانه ريتئو قعوا در دشو مي ازحرا كترمشا يا ملاحظه قابل ذنفو هنگاميكه : هيژو ارزش

 .مي كند ده ستفاه ايژاري از روش ارزش وخاطر شركت سرمايه گذ

 هيژارزش و =م سهان صاحباق حقو =ييها داراخالص )=ييهادارا-بدهيها(

 حاليكه در ستا زاربا و زاربا ارزش  مالي يشگرارگز در توجه نكانو و ثقل مركز ، زاربا ارزش نظير شهاييرو در : نكته

 .باشد مي پذير سرمايه شركت مسها نصاحبا قحقو مالي يشگرارگز در توجه نكانو و ثقل مركز هيژو ارزش روش در

 S.E اتتغيير به يعني . نماييم مي توجه

 
 پذير سرمايه نامهازتر

 :مسها نصاحبا قحقو
 هشد ارشگز خالص دسو يشافزا1.
 SE) يشافزا سبب(

 18) اردستاندا در( ستا  يسطر يك تلفيق ، هيژو ارزش روش يگرد منا : نكته

 ارگذ سرمايه نامهازتر

 : يهاارگذ سرمايه
ه شد ارشگز خالص دسو 1.

 )اريگذ سرمايه يشافزا سبب(
 

ه شد ارشگز خالص نياز2.
 SE) كاهش سبب(

ه شد ارشگز خالص نياز2.

 )اريگذ سرمايه كاهش سبب(
 

شركت سرمايه پذير م سهاد تصويب سو3.
 SE) يشافزا سبب( كاهش سبب(

پذير  شركت سرمايه مسهاد سو تصويب3.

 )اريگذ سرمايه كاهش سبب(
 

 پذير سرمايه سهمي دسو يعزتو4.

 )اردند SE بر يتاثير(

پذير  سرمايه سهمي دسو يعزتو4.

 )اردند اريگذ سرمايه در يتاثير(
 

پذير  سرمايه مسها تجزيه5.
 )اردند SE بر يتاثير(

پذير  سرمايه مسها تجزيه5.

 )اردند اريگذ سرمايه در يتاثير(
 

ثابت  ييدارا يابيارز تجديد زادما6.

 پذير سرمايه تمد بلنداري گذ سرمايه و

 SE) يشافزا سبب(

بت  ثا ييدارا يابيارز تجديد زادما6.

پذير  سرمايه تمد بلند اريگذ سرمايه و

 )ارييش سرمايه گذافزاسبب (
 

 پذير سرمايه سرمايه يشافزا7.
 SE) يشافزا سبب

پذير  سرمايه يش سرمايهافزا7.

 )اريگذ سرمايه يشافزا سبب(
 

پذير  سرمايه سرمايه كاهش8.

 )اريگذ سرمايه كاهش سبب(

پذير  سرمايه سرمايه كاهش8.

 )اريگذ سرمايه كاهش سبب(



٣٧  

 دگير مي ارقر نظر مد ارگذ سرمايه سهمصرفا سرقفلي محاسبه در1. : مهم نكته 2

مبلغ  گرا قاعدتا .رود مي ربكا اريگذ سرمايه صددر با متناسب پذير سرمايه يييهادارا خالص منصفانه ارزش2.

 تبديل منصفانه يشهاارز به يفترد مبلغ ينا شهاارز كاهش يا ها ارزش ضافها به توجه با باشد رختياا در يفترد

 .دمي شو

نامه ازتر در پذير سرمايه يبدهيها و ييهادارا مقلاا تك تك ئهارا يبجا ، روش ينا سساا بر : يسطر يك تلفيق تعريف

ن ياز و دسو بتحسارصو در ينا بر وهعلا . دشو مي ارشگز اريگذ سرمايه انبعنو قلم يك صرفا ارگذ سرمايه شركت

 دسو انبعنو قلم يك  صرفا ، پذير سرمايه شركت يها هزينه و مدهادرآ مقلاا تك تك ئهارا يبجا ارگذ سرمايه شركت

 دشو مي ارشگز اريگذ سرمايه از حاصل

 
COST 

 

 
 اريگذ سرمايه هشد متما يبها

  وتتفا
FV 

 

 
 پذير سرمايه يييهادارا خالص منصفانه ارزش

  وتتفا
BV 

 

 
 پذير سرمايه يييهادارا رصخا يفترد مبلغ

 
 قفلي سر        شناسايي قابل يييهادارا خالص به طمربو

 
 :ارگذ سرمايه سهم سرقفلي دهبو 10 يفترد ارزش و 20 منصفانه ارزش . خريديم ر.م 12 را شركت مسها 30% : لمثا

 ارگذ سرمايه سهم سرقفلي G : )هشد متما يبها12( -

 
12 / %30 = 40 

 )منصفانه ارزش20( * %30 = 6

 
 شركت تلويحي ارزش

 
 :يگرد روش

(20) 

20 

* %30 

6 

 شركت منصفانه ارزش

سرقفلي  كل

اري گذ سرمايه نسبت

 سرقفلياز سهم 

6 / %30 = 20 

 
 
 
 

 
 : كل سرقفلي محاسبه يگرد روش

 ) هيژو ارزش رم روشچها مرحله(اري گذ سرمايه از حاصل دتعديل سو

 الذ ستا وتمتفا پذير سرمايه شركت يفترد مبالغ و منصفانه يشهاارز از اريگذ سرمايه هشد متما يبها كه نجاآ از

 . دشو مي تعديل اريگذ سرمايه از حاصل دسو

 عمر يا مفيد عمر طبق كه ستا كستهلاا يندآفر نهما ، پذير كستهلاا ثابت يييهادارا و سرقفلي تعديل رمعيا  -

  -د تعديل مي شوه مفيد باقيماند

 ختهوفر كالا ديموجو دشو مي كرذ قتيو . ستا آن وشفر معد يا وشفر سساا بر كالا ديموجو تعديل رمعيا

 . دشو تعديل بايد يعني ستا هشد

 .ست ا هشد ختهوكالا فر دييعني موجو دشو عمل مي fifo روشبه د شون كالا بيادي موجواي گر برا :  نكته

 مي تعديل شوند ختهوفر يا ارگذوا كه قتيو يعني باشند مي كالا ديموجو همانند ناپذير كستهلاا يييهادارا  -

 . شوند

بيشتر  اريگذ سرمايه هشد متما يبها قعوا در باشند بيشتر يفترد مبالغ از منصفانه يشهاارز گرا :  تعديل لعماا هنحو

 يشهاارز گرا يعني ستا دقصا نيز آن عكس . يابد مي كاهش اريگذ سرمايه از حاصل دسو ، تعديل بابت الذ . ستا
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 از حاصل دسو ، تعديل بابت الذ . ستا كمتر ارگذ سرمايه هشد متما يبها قعوا درباشند كمتر يفترد مبالغ از منصفانه

 . يابد مي يشافزا اريگذ سرمايه

طبق  بر هدد ننشا انرآ فخلا شوهد گرا يعني . دشو مي بمحسو پايه صددر 50 تا 20 قلاحد : ****** مهم نكته

ه يژو ارزش روش از بايد دشو ازحرا كترمشا يا ملاحظه قابل ذنفو 18% با گرا نمونه انبعنو . دشو مي عمل هداشو

 كترمشا يا ملاحظه قابل ذنفو ازحرا معد از حاكي هداشو 22% با گرا يعني . ستا دقصا نيز آن عكس . دشو دهستفاا

 . دنمو دهستفاا هيژو ارزش روش از انتو نمي ، باشد

 :  از تندرعبا هيژو ارزش مرحله رچها

 )بعد يسالها در اريگذ سرمايه هماند يا هشد متما يبها( مسها تحصيل 1-

پذير  سرمايه شركت )دشو مي كسر( نياز يا )دشو مي ضافها( دسو ارشگز 2-

 ))اردند اريگذ سرمايه دسو به بطير( دشو مي كسر اريگذ سرمايه از فقط( پذير سرمايه دسو يعزتو 3-

 )ارگذ سرمايه سهم سرقفلي دنكر كسر و ييهادارا ارزش يكسر و تضافاا( اريگذ سرمايه دسو تعديل 4-

 :اريگذ سرمايه صخا مسائل

 ستا هميتا حائز نكته دو سرفصل يندرا : اريگذ سرمايه برگشت

 سرمايه برگشت ارگذ سرمايه ايبر زادما ، كند يعزتو نباشتها دسو بر زادما ديسو پذير سرمايه شركت گرا 1-

 دشو مي ربستانكا اريگذ سرمايه الذ . ستا اريگذ

 )ر.م به مقاار( دشو ئهارا ارگذ سرمايه فاترد در زملا ثبت يرز تطلاعاا به توجه با : لمثا
 

 پذير سرمايه نباشتها دسو هماند 200 

 پذير سرمايه بمصو مسها دسو 250

 اريگذ سرمايه صددر %10

 25      نقد  : حل %10*250

 مسها دسو مددرآ  20 %10*200

 اريگذ سرمايه  50 %10*(200 – 250)

 در ، تحصيل يخرتا از قبل به طمربو يا و نباشتها دسو از بيشتر چه دشو يعزتو كه مبلغي هر هيژو ارزش روش در : نكته

 . دشو مي ربستانكا اريگذ سرمايه لحا هر

 . باشد مي هيژو ارزش روش رتينصوا در باشد رختياا در 10% كنيد ضفر قفو لمثا در

50 

 50 اريگذ سرمايه

 نقد

 ستا هشد شناسايي قبلا هيژو ارزش روش در نچو

 شركت به ، اريگذ سرمايه تحصيلاز قبل ختهوندا يا و تحصيل از قبل دسو يا نباشتهداسو محل از چنانچه 2-

 .دشو مي رمنظو اريگذ سرمايه ريبستانكا به اريگذ سرمايه برگشت انبعنو دشو ختداپر ديسو ارگذ سرمايه

م نجاا ثبتي ارگذ سرمايه الذ ، نيست ييدارا وجخر ممستلز سهمي دسو كه نجاآ از :  مسها تجزيه و سهمي دسو يعزتو

 مددرآ ، ارگذ سرمايه الذ ستا ييدارا وجخر لحتماا يا ييدارا وجخر نشانگر هشد لحا تمطالبا حاليكهدر هدد نمي

 .كند مي شناسايي را مسها دسو

 . دشو مي خالص نياز متحمل پذير سرمايه شركت كه ارديمو در : هيژو ارزش روش در خالص نياز شناسايي توقف

 به . دشو صفر اريگذ سرمايه هنگاميكه تا ماا . دشو مي شناسايي ارگذ سرمايه توسط خالص نياز ، ديعا روال طبق
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به  طمنو هيژو ارزش روش از دمجد دهستفاا دشو مي متوقف هيژو ارزش از دهستفااشد صفر اريگذ سرمايه ينكها محض

 شناسايي ييانهاز ابتدا يبعد هشد ارشگز يهادسو با بهتر نبيا به ستا قبلي هنشد شناسايي ييانهاز دننمو خنثي

 . دشو مي شناسايي اريگذ سرمايه صددر با متناسب مابقي سپس و دشو مي خنثي قبلي هنشد

 شركت اول لسا . باشد مي اريگذ سرمايه 40% با ر.م 200 لسا ايبتدا در اريگذ سرمايه هماند كنيد ضفر :  لمثا

 : كند مي ارشگز خالص دسو 2000 دوم لسا و معلاا خالص نياز ر.م 1200 پذير سرمايه

 . ستا شناسايي قابل دسو مبلغ چه دوم لسا در و نياز مبلغي چه اول لسا در

 (1200) * 40% = (480)شناسايي قابل نياز

 هشد شناسايي نياز

 اريگذ سرمايه

 
 (480) + 200 = (280) هنشد شناسايي نياز

2000 * %40 = 800 + (280) = 520 

 . دشو مي شناسايي ديعا روال طبق : بستهوا ريتجا حدوا در اريگذ سرمايه ارزش ئميدا كاهش
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 21)اريحسابد اردستاندا( اي سرمايه يها رهجاا اريحسابد14.

 تمامي تقريبا يعني ستا اي سرمايه عنو از رهجاا دشو ازحرا يرز يهارمعيا از  يكي قلاحد رهجاا اردادقر در چنانچه

 . ستا هشد منتقل هگيرند رهجاا به ههندد رهجاا از مالكيت يياامز و يسكر

 )قطعي ، هيندآ در تملك ( باشد تمليك طشر به رهجاا 1-

-2 BPO باشد شتهدا رختياا هكنند رهجاره،اجاا تمد نپايادر چنانچه ):حتماليه،اينددرآ تملك(نترارزاخريدرختياا 

 . ستا هشد ازحرا رمعيا ينا قعوا در درآورد تملك به منصفانه ارزش از نترارزا قيمت به را رهجاا ردمو ييدارا

 باشند شتهدا دجوو اردادقر يك در نهمزما ننداتو نمي قفو رمعيا دو جهو هيچ به : نكته

 . باشد رهجاردامو )ديقتصاا يا مفيد عمر ركنكو در( ديقتصاا عمر 75% قلاحد رهجاا تمد : 75% نموآز 3-

 يافتزبا نموآز( باشد رهجاا ردمو ييدارا منصفانه ارزش 90% قلاحد ، بها رهجاا مبالغ قلاحد فعلي ارزش 4-

(PVMLP / FV) > 90% ستا يرز ارقر به رمعيا ينا خلاصه )اريگذ سرمايه 

 ردمو انرآ ملاحظه قابل اتتغيير منجاا ونبد تنها هكنند رهجاا كه باشد شتهدا خاصي ماهيت رهجاا ردمو ييدارا 5-

يد زدبااي يا برل سرياو ساخت فيلم ص ماهيت خان داراي چو ، سينماييك مثلا شهر . هداردقرده ستفاا

 از پس را سينمايي كشهر گرا ماا ستا اي سرمايه رهجاا ، دشو رهجاا فهد دو ينا ايبر گرا ، ستا عمومي

سرمايه  رهجاا ، ستا ملاحظه قابل اتتغيير نچو ، نمايد تبديل دمتعد يتمانهارپاآ به و نمايد تخريب ، رهجاا

 اي سرمايه رهجاا ، دنشو ازحرا 5 طشر ليو دشو ازحرا اول طشر 4 گرا حتي يعني . دشو نمي بمحسو اي

 . نيست

 . ستا عملياتي عنو از رهجاا و هنشد منتقل ياامز و يسكر يعني نشوند ازحرا قفو يهارمعيا چنانچه

 : ها رهجاا اريحسابد

 از تسترعبا : (MLP) بها رهجاا مبالغ قلاحد 1-

 )يياجرا يها هزينه و حتماليا يبها رهجاا از غير( بها رهجاا مبالغ  1-1-

(GRV) )هشد تضمين هباقيماند ارزش )دشو نمي ظلحا ينجاا هنشد تضمين هباقيماند ارزش يعني 

 نترارزا خريد قيمت

-2-1 

-3-1 

 
 گرا ،  رهجاا تمد نپايا در ، رهجاا ردمو ييدارا اورديبر منصفانه ارزش از تسترعبا : (RV) هباقيماند ارزش -2

 در . گويند مي هشد تضمين آن به دشو تضمين ههندد رهجاا به بسطهوا غير شخصي يا ، هكنند رهجاا توسط

 . ستا هنشد تضمين رتينصوا غير

 . ستا هنشد تضمين قعوا در كند تضمن ، ههندد رهجاا به بستهوا شخصي گرا : نكته

 ، نهاآ ارينگهد و تعمير نيز و الموا سالانه تماليا ، الموا سالانه بيمه نظير هايي هزينه به : يياجرا هزينه 3-

 ستا رمتصو آن ايبر حالت 4 كه گويند يياجرا يها هزينه

 . دشو ختداپر مستاجر توسط بها رهجاا از گانهاجد ربطو 1-3-

 دشو ختداپر بها رهجاا از بخشي انبعنو 2-3-

 باشد تمسكو يياجرا يها هزينه ردمو در رهجاا اردادقر 3-3-

 .دشو ختداپر ههندد رهجاا توسط 4-3-

 باشد زملا گرا حتي ، يبعد حالت سه در يعني يمارند ريكا يياجرا يها هزينه به(3-1-) حالت در صرفا

 دشو مي ظلحا PV تمحاسبا در سپس دشو مي كسر بها رهجاا مبالغ از دشوآوردبر يياجرا يها هزينه
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 ردمو ييدارا كه دارد رختياا هكنند رهجاا ، رهجاا اردادقر در طشر ينا دجوو با BPO : نترارزا خريد قيمت 4-

 .درآورد دخو تملك به رهجاا تمد نپايا در منصفانه ارزش از نترارزا قيمتي به را رهجاا

 مقوله در كه دارد جزئي وتتفا يك ماا ستا هشد تضمين هباقيماند ارزش همانند نترارزا خريد قيمت دكرركا : نكته

 . شد هداخو نبيا كستهلاا

 نترارزا يبها رهجاا با را رهجاا تمد نداتو مي هكنند رهجاا ، اردادقر در طشر ينا دجوو با : تر ارزان تمديد رختياا 5-

 . كند تمديد

PV تمحاسبا در سپس . دشو مي ودهفزا رهجاا تمد به تمديد قابل تمد : نكته . دشو مي ظلحا 

 ستا ثبت قابل مبلغ نهما ، FV و PVMLP بها رهجاا قلاحد فعلي ارزش قلا : ثبت قابل مبلغ 6-

 FV با متناسب هبهر خنر خطا و نموآز با باشد FV گرا ماا نيست مشكلي باشد PVMLP ، دو هر ينا قلا گرا : نكته

 .يدآ مي بدست

FV قلا هنگاميكه . ستا سمعكو قيمت و تنزيل خنر بطهرا : نكته داد ارقر هبهر خنر از آن با متناسب هبهر خنر ، باشد 

 دبو هداخو بيشتر

 مفيد عمر نهما دوره ينا دشو بمحسو اي سرمايه دوم و اول يهارمعيا سساا بر رهجاا گرا : كستهلاا دوره 7-

ره جاا تمد و لسا 20 مفيد عمر گرا مثلا باشد شتهدا وتتفا يرز ارقر به مفيد عمر با رهمدتاجا نكهآ مگر ستا

و  لسا 20 مفيد عمر كنيد ضفر لحا . دبو هداخو لسا 20 دوم و اول رمعيا با كستهلاا دوره ، باشد لسا 15

 )دشو ازحرا دوم يا اول طشر گرا( . ستا مفيد عمر نهما كستهلاا دوره هم زبا . باشد لسا 25 رهجاا تمد

 قلا ، كستهلاا دوره دشو بمحسو اي سرمايه دوم و اول يها رمعيا از غير يهارمعيا سساا بر رهجاا چنانچه

 ) ستا رهجاا تمد ، قلا ينا عموما( ستا مفيد عمر و رهجاا تمد

 هنشد تضمين هباقيماند ارزش وهبعلا رهجاا مبالغ قلاحد از تسترعبا GI : ناخالص اريگذ سرمايه 8-

GI = MLP + UG.R.V 

 

NI = PV.G.I 

 ستا ناخالص اريگذ سرمايه فعلي ارزش نهما NI : خالص اريگذ سرمايه 9-

 10- هنشد كسب مالي مددرآ .باشد مي خالص اريگذ سرمايه و ناخالص اريگذ سرمايه بين وتتفا :

PV و ارزش PVMLP 11- كه ستا نرخي ):رهجاا اردادقر به منتسب هبهر خنر( ضمني هبهر خنر 

 يرز لفرمو يعني زدسا مي برابر رهجاا ردمو ييدارا FV منفانه ارزش با را هنشد تضمين هباقيماند

 PV + PVMLP = FV هنشد تضمين هباقيماند ارزش

 ضافيا تمحاسبا به زيست يعني نياا برابر PVMLP با FV قعوا در ، صفر باشده باقيماندارزش گر ا : ريكنكو نكته

 ) باشد تمسكو هنشد تضمين هباقيماند ارزش ردمو در تست يعني( يمارند

 با مشابه ييدارا شتدا مي نظر در فرضا هكنند رهجاا گرا كه ستا نرخي: هكنند رهجاا اضستقرا خنر   12-

 .شد مي يا هزينه مالي همتحمل بهرآن  سساا كند براري خريد تامين مالي طريقرا از  رهجاا ردمو ييدارا

 هزينه و مددرآ ثابت نرخي به ترتيب به هگيرند رهجاا و ههندد رهجاا كه ستا شيرو : موثر هبهر روش    13-

 كنند مي شناسايي را مالي

 14- كستهلاا محاسبه در : )اي رهجاا ييدارا هشد ثبت مبلغ – هباقيماند ارزش( : پذير كستهلاا مبلغ

 دشو ازحرا نهمزما ربطو ، يرز طشر دو بايد هباقيماند ارزش دننمو كسر ايبر

 باشد هشد تضمين هباقيماند ارزش : اول طشر
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 مفيد عمر نه باشد رهجاا تمد نهما كستهلاا دوره : دوم طشر

 :  اي سرمايه يها رهجاااري حسابد

 : هكنند رهجاا ايبر رهجاا اعنوا

 عملياتي 1-

 اي سرمايه 2-

 ****ههندد رهجاا ايبر رهجاا اعنوا

 عملياتي 1-

 *** اي سرمايه 2-

 ) جانبه سه( هرميا 1-2-

 و دسو فاقد يعني =COST (FV ( سطهوا ونبد ، ليزينگ يشركتها مانند : مستقيم مالي تامين

 . گيرند مي كه ستا اي هبهر در نهاآ دسو و باشند نياز

 #FV) (COST يعني ستا نياز و دسو شامل وشفر شكل

-2-2 
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 نجريا رتصو در عملياتي يفعاليتها بخش در ليزينگ يها شركت نظير مستقيم مالي تامين در يافتيط درقساا  : نكته

 . دشو مي ئهارا نقد هجوو

FV و ستا PVMLP قلا نهما وشفر مبلغ ، ههندد رهجاا ايبر :  نكته 

 
 وشفر مبلغ =
 
PVMLP 

 ينا بنابر ستا PVMLP نهما وشفر مبلغ ساساا و ستا PVMLP قلا معمولا

 هشد تضمين هباقيماند ارزش فعلثي ارزش PV فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها = رهجاردامو ييدارا هشد متما يبها -

 حالت دو در ناخالص دسو كه ينستا قفو لفرمو در هنشد تضمين هباقيماند ارزش فعلي ارزش دننمو كسر فلسفه

باشد  برابر باهم بايد هنشد تضمين و هشد تضمين

 تضمين حالت دو در يافتنيدر رهجاا مبالغ و هنشد كسب مد ماليدرآ ،ناخالص  دقلم سو سه ****: ريكنكو نكته

 حالت دو در  فتهر وشفر يكالا هشد متما يبها

 
 اردند دجوو

 و  وشفر مبلغ قلم دو مقابل در . برندابر هم با هنشد تضمين و هشد

 نيستند برابر هنشد تضمين و هشد تضمين

 اي سرمايه رهجاا اتتعهد و اي رهجاا ييدارا تهاتر حق : ريكنكو نكته

 )PVفعلي ارزش يعني(ست ا خالصه كنند رهجاا ايبر هم ه وهندد رهجاا ايبر هم هاره جاا يشگرارگز يمبنا : نكته

 . دشو مي ارشگز تفكيك به تمد بلند و ريجا حصه ، هكنند رهجاا ايبر هم و ههندد رهجاا ايبر هم : نكته

 به يرز روش دو به دشو لبد و رد دوره هر ايبتددرا طقساا چنانچه دوره هر ايبتدا در ) رهجاا مبالغ( طقساا : نكته

د نمو تبديل لسا نپايا طقساا به انرآ انتو مي سهولت

 دشو مي بضر +1) خنر( در مسو جلد بكتا ينتهاا 2 رهشما ولجد جيوخر : اول روش

 آن سساا بر سپس دشو كاسته حدوا يك n از كافيست ، دگير نمي تعلق هبهر ال قسط به كه نجاآ از : دوم روش

 . دشو ودهفزا يك دعد آن به و دشو خذا ولجد جيوخر

 مطلوبست 10% هبهر خنر با ستا ختداپر قابل لسا 3 تمد به لسا هر ايبتدا در قسط هر مبلغ كنيم ضفر :  لمثا

PV ؟ ليار1 ويمسا طقساا 

 2/736 3) برابر n ايبر ولجد جيوخر2/487( ) (%10+1) =

 ستا گترربز لسا نپايا طقساا PV از لسا ايبتدا طقساا PV الذ دگير نمي تعلق هبهر اول قسط به كه نجاآ از : تحليل
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 شناسايي رافو ناخالص دسو حاليكه در ، دشو مي شناسايي يجرتد به يعني نماز گذشت با مالي هزينه يا مددرآ : نكته

 .دشو مي

 ها رهجاا صخا مسائل

 يتعهد يمبنا بر مبتني ، اريحسابد كه نجاآ از : ) ستا هنيامد ركنكو در نكنو تا ( عملياتي رهجاا خالص ردمو 1-

 دميشو شناسايي رهجاا تمد طي مستقيم خط شكل به دميگير تعلق هكنند رهجاا به زمتياا كه ارديمو ،درستا

 از رافو و شدوبفر را دخو ييدارا ، ييدارا مالك چنانچه : )**** همدآ دياز ركنكو در( دمجد رهجاا– وشفر 2-

ن ياز دوسو دشو مشخص تادشو ناليزآ اردادقر بايد .دميشو قطلاا دمجد رهجاا–وشفر آن به نمايد رهجاا ارخريد

 ستا رمتصو يرز يحالتها ستهرا ينا در. دشو مي تلقي قمعو يا ، نيافته تحقق انبعنو يا ستا شناسايي قابل

 : دمجد رهجاا وشفر

 باشد اي سرمايه ، رهجاا 1-

 S>BV -1-1 رهجاا تمد طي كه نيافته تحقق دسو نهما يعني . دشو مي قمعو دسو ينحالتا در :

 دشو مي رمنظو نياز و دسو به و مستهلك

 S<BV -2-1 كه باشد  ئميدا ارزش كاهش از ناشي نياز ينا نكهآ مگر ، نيست شناسايي قابل نياز ينا :

 دشو مي شناسايي رافو

 باشد عملياتي رهجاا 2-

 دشو مي شناسايي رافو نياز و دسو الذ . دگير رتصو FV سساا بر معامله 1-2-

-2-2 ** S>FV وتتفا . باشد SوFV دشو مي مستهلك دسو انبعنو رهجاا از رنتظاا ردمو تمد طي 

FV < S دوهر ينا وتتفا ، باشد S) – (FV رهجاا با ينكها مگر دشو مي شناسايي نياز انبعنو رافو 

 دمي شو مستهلك رهجاا تمد طي و دشو مي قمعو رتينصودرا كه شوئد انجبر هينددر آ نترارزا يبها

-2-1 

 مسو جلد 47 صفحه 24 لمثا

 لمنقو غير الموا رهجاا ***** مهم خيلي  2-

 مينز رهجاا 1-

 نساختما و مينز رهجاا 2-

 هم با لمنقو غير و لمنقو الموا رهجاا 3-

 نساختما از بخشي رهجاا 4-

 مينز رهجاا

 ستا عملياتي رتينصوا غير در و اي سرمايه دشو ازحرا 2 يا 1 رمعيا گرا : هكنند رهجاا  -

 دشو ازحرا اول رمعيا : ههندد رهجاا 1-

 مستقيم مالي تامين

 وشفر شكل

-1-1 

-2-1 

 دشو ازحرا دوم رمعيا 2-

 مستقيم مالي تامين 1-2-

 عملياتي 2-2-

 ستا عملياتي ، قفو حالت دو غير در 3-

 : مهم ركنكو در *****نساختما و مينز رهجاا
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 هكنند رهجاا  -

 وناپذير  كستهلاا ترتيب به نساختما و مينز كه نجاآ از . ستا اي سرمايه رهجاا ، دشو ازحرا 2 يا 1 رمعيا 1-

 شوند مي امجز منصفانه ارزش سساا بر پذيرند كستهلاا

 و مينز منصفانه ارزش 25% از كمتر مينز منصفانه ارزش گرا ، دشو ازحرا5 يا 4 يا 3 يهارمعيا *** 2-

 ارزش از 25% قلاحد مينز منصفانه ارزش گرا . ) اي سرمايه( دشو مي ثبت يكجا الذ باشد نساختما

 ماا  اي سرمايه نساختما ستا هميتا با نچو ، باشد نساختما و مينز منصفانه ميباشد  عملياتي مينز

 ستا عملياتي كلا قفو حالت دو از غير در 3-

 باشد مي مينز رهجاا مثل : ههندد رهجاا  -

 همانند لمنقو ، دشو مي تفكيك لمنقو غير و لمنقو بخش دو به ابتدا :  لمنقو غير و لمنقو الموا ييكجا رهجاا

 . باشد مي قبل طبق دو همانند لمنقو غير ماا دشو مي ناليزآ قبلي گانه 5 يهارمعيا

 نساختما از بخشي رهجاا

 گرا ماا . دشو مي ناليزآ منقولها غير ساير همانند باشد مشخص بخش آن منصفانه ارزش گرا : هكنند رهجاا -

 ينا گرا و ستا اي سرمايه،  دشو ازحرا نساختما كل 75% نموو آزباشد  مشخص نا بخش آنمنصفانه  ارزش

 - . ستا عملياتي دنشو ازحرا نموآز

 مشخص گروا منقولها غير ساير همانند ، باشد مشخص هشد متما يبها و منصفانه ارزش گرا : ههندد رهجاا

 . ستا عملياتي نباشد

 از آن رهجاا الذ نيست لنتقاا قابل ماليكيت جهو هيچ به كه نجاآ از :ساله 99 شكل به قفيو مينز رهجاا **** نكته

ست ا عملياتي عنو

 هم زبا ، هدد رهجاا ساله 99 رتبصو را مينيز مهر مسكن حطر قالب در شركتي گرا ***ريكنكو مهم خيلي نكته

 . نيست لنتقاا قابل انعنو هيچ به مالكيت نچو . ستا عملياتي آن رهجاا

 :  ليهاو مستقيم رجمخا با ردبرخو هنحو

 دنمو رمنظو دوره هزينه به بايد ينحالتا در : باشد عملياتي رهجاا : هكنند رهجاا : لفا

 دشو مي ضافها ريستيجاا الموا هشد متما يبها به ينحالتا در )ريكنكو( : باشد اي سرمايه رهجاا  -

 دنمو لعماا انميتو را يرز ديكررو دو ينحالتا در : باشد عملياتي رهجاا گرا :ههندد رهجاا :ب

 دنمو رمنظو دوره هزينه به 1-

 . دشو مي مستهلك رهجاا تمد طي 2-

 در ههندد رهجاا ايبر ليهاو مستقيم رجمخا 21 اردستاندا طبق بر ينحالتا در : باشد مستقيم مالي تامين رهجاا -

 با متناسب جديد هبهر خنر قاعدتا  دشو مي تهاتر هنشد كسب مالي مددرآ با مستقيم تامين مالي عنو رهجاا

 - . هد شداجديد محاسبه خوه مد مالي كسب نشددرآ

 دشو مي رمنظو وشفر دوره هزينه به ينحالتا در : باشد وشفر شكل به رهجاا

 اي سرمايه رهجاارداد اقر فسخن ياز و دسو

 دشو مي شناسايي كامل ربطو فسخ نياز و دسو ينجاا در : هكنند رهجاا : لفا

 مي شناسايي هشد متما يبها و فعلي منصفانه ارزش ، فعلي يفترد مبلغ قلا به هشد برگشت ييدارا  : ههندد رهجاا :ب

 ) دشو مي شناسايي دجوو رتصو در نياز صرفا( دشو
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 22)اريحسابدارد ستاندا(ن دوره ايمالي ميا يشگرارگز15.

 ك،ستهلاا مانند نددار سالانه ماهيت كه هزينه و مددرا از قلاميا با بطهرا در ماا ستا غالب منفصل ديكررو : نكته

 . كنيم مي دهستفاا متصل ديكررو از نددار سالانه ماهيت كه داشپا و تماليا

 نكهآ بر وطمشر اردند رديمو دشو ئهارا شتهاددايا تمامي ،شتهاددايا از اي هگزيد يبجا گرا منفصل ديكررو در : نكته

 . شوند عايتر هااردستاندا متما

 : اي دوره نميا مالي يتهارصو مانيز يها دوره

 .ستا ميالزا نيز اي مقايسه رتصو ، مالي يتهارصو ساير ايبر ليو اردند ورتضر مياني دوره ايبر اي مقايسه نامهازتر

 . ستا دهنمو ميالزا را اي دوره نميا مالي يتهارصو تهيه ، ينظر يچوبهارچها در دنبو موقع به ممفهو : نكته

 .ندارند فرقي اي دوره نميا و سالانه بين يگير ازهندا و شناخت لصوا : نكته

 از كه هيمد مي توضيح آن يبجا ، دنشو منجاا نيداگررنباا ستا ممكن ستا يتودمحد اي ورهمياند در نچو : نكته

 . ستا هشد دهستفاا آورديبر يشهارو

 . ستا منفصل تفكر ، غالب تفكر

 . اردند معني تخصيص منفصل در

 23)اريحسابد اردستاندا(صخا كترمشا اريحسابد16.

 ستا هشد حمطر كمشتر لكنتر تحت ريتجا يحدهاوا در اريگذ سرمايه ايبر ناخالص هيژو ارزش روش : نكته

 )ستا دياز قسمت ينا از تست لحتماا(

 دگير مي تعلقاو به كه ديمزركا كند تصمين را كتيرمشا تمطالبا لصوو شركا از يكي چنانچه : مهم ربسيا نكته

 حكم يشابر به قاعدتا دشو سوخت ، تمطالبا گرا تضمين از پس . دارد را هزينه حكم ، صخا كترمشا ايبر  و مددرآ

 ، كترمشا نياز و دسو در 3 و 2 نسبت به ترتيب به بتا و لفاآ كنيد ضفر مثلا . اردند تباطيار هيچ كتيرمشا وژهپر

 10 مبلغ وي 5% سهم . كند مي تضمين را تمطالبا لصوو مقابل در و كند مي يافتدر را وشفر از 5% لفاا ، شريكند

لا او . ستا دهبو ليار نميليو 8 مبلغ ، كتيرمشا وژهپر به طمربو نهاآ دوي هر هشد سوخت تمطالبا و دهبو ليار نميليو

 انميز چه وي دسو سهم دكر نمي تضمين را تمطالبا لصوو لفاا گرا ثانيا و ستا مبلغي چه لفاا هشد تضمين دسو

 يافت مي كاهش

10.000.00 – 8.000.00 = 2.000.000 

2.000.000 × 3/5 = 1.200.000 

تضمين  دسو

 لفاا دسو سهم كاهش

 هكنند تضمين شريك نياز يا دسو سهم دنشو تضمينه شد سوخت تمطالبا دشو مي ضفر كه ارديمو در :  نكته

 .يابد مي كاهش مقابل يشركا يا شريك نسبت با متناسب

 : ستا رمتصو يرز حالت دو :  ستا دهنمو تضمين شريكي كه ارديمو در هشد سوخت تمطالبا با ردبرخو هنحو

 .هدد مي منجاا را يرز ثبت الذ ، باشد هكنند تضمين شريك دخو به طمربو هشد سوخت تمطالبا 1-

 xx       هشد سوخت تمطالبا هزينه

 xx           يافتنيدر يحسابها

 را يرز ثبت وث دشو سوخت ، هكننند تضمين شريك از غير شريكي به طمربو هشد سوخت تمطالبا چنانچه 2-

 ) هشد سوخت مطالباتش كه شريكي( هدد مي منجاا

 xx             صخا كترمشا
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 xx           يافتنيدر يحسابها

 هدد مي منجاا را يرز ثبت دخو فاترد در نيز هكنند تضمين شريك نهمزما

 xx       هشد سوخت تمطالبا هزينه

 xx             صخا كترمشا

شريك  بين نياز و دسو شامل ييهادارا چنانچه : صخا كترمشا و صخا شريك بين تلادمبا **مهم ركنكو ايبر**

را  نياز و دسو شركا ساير سهم با متناسب ستا ختهوفر را ييدارا كه صخا شريك دشو لهدمبا صخا كترمشا و صخا

 ازناشي ن ياز گرا يعني . ستا دقصا ئميارزش دا يعني كاهش تلفيق تفكرن همان ياز با بطهرا در ، نمايد مي شناسايي

 . دشو نمي فحذ و ستا يافته تحقق باشد ئميدا ارزش كاهش

م تما يبها با ييدارا هيكدستگا لفا ، ندا سهيم 20%) و (80% صخا كترمشا در ترتيب به ب و لفا كنيد ضفر : لمثا

 شناسايي قابل دسو مقطع ينا در . شدوفر مي صخا كترمشا به 100 مبلغ به را 100 نباشتها كستهلاا و 400 هشد

 ستا مبلغي چه لفا توسط

400-100=300 

1000-300=700 

× %20 

140 

BV 

كل  دسو

نسبت سهم شريك مقابل 

 قابل شناساييد سو

 از غير ييگرد صشخاا به ييدارا گرا . شد هداخو شناسايي لفا شريك توسط هباقيماند مفيد عمر طي در هباقيماند دسو

 . دشو مي شناسايي يكجا هباقيماند دسو دشو ختهوفر شركا

 در لفا يافته تحقق دسو ، باشد لسا 7 هباقيماند مفيد عمر و مستقيم خط كستهلاا روش ، خيرا ردمو در كنيد ضفر

 . ستا مبلغي چه اول لسا

(700-140)÷7=80 

140 

220 

سالانه  يافته تحقق دسو

 وشفر مهنگا دسو

 اول لسا يافته تحقق دسو

 : يمدار ينجاا در شدوفر مي ثالث صشخاا به دوم لسا در كنيد ضفر

 220-700 = 480   دوم لسا يافته تحقق دسو
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 24)اريحسابد اردستاندا(داريبر هبهر از قبل مرحله در ريتجا يحدهاوا 17.

 :كه ستا يحد،واداريبر هبهر از قبل مرحله در ريتجا حدوا -1

 يا ،باشد هنشد وعشر آن هشد ييزر برنامه صليا تعمليا : لفا

 . باشد شتهاند توجهي قابل عملياتي مددرآ ،ليه،وشد وعشر آن هشد ييزر برنامه صليا تعمليا : ب

 رمعيا ئهارااي بر ودحد از كمتر ريتجا حدوا يك عملياتي مددرآ چناچه هشد نبيا ، اردستاندا ينا در مددرآ %20

 . دشو مي بمحسو داريبر هبهر از قبل ي مرحله در ريتجا حدوا ، باشد هشد ييزر برنامه عملياتي

 
 مي ارقر يرز وهگر سه در حدهاوا ينا رجمخا ، دشو مي شناسايي ريتجا يحدهاوا ساير رجمخا همانند : رجمخا -2

 :دگير

 .د يي شناسايي مي شوان دارايي ها كه بعنوداراجي نظير تحصيل رمخا :لف ا

 تشخيص قابل امجز ييدارا يك انبعنو ماا كند كمك تيآ ديقتصاا منافع نجريا به ستا ممكن كه جيرمخا : ب

 . دشو مي شناسايي هزينه انبعنو الذ، اردند را ييدارا ايبر شناخت رمعيا الذ ، نيست

 ، توقف دوران رجمخا نظير ، دشو مي بمحسو هزينه الذ اردند تيآ ديقتصاا منافع گونه هيچ كه جيرمخا : ج

 .زادما ركا وينير و ها ريكا رهبادو ، ها ييدارا راتخسا ، داريبر هبهر از قبل يفعاليتها در ديعا غير رجمخا

 .اردنددجوو مالي يتهارصو در ييدارا انعنو به داريبر هبهر ي مرحله از قبل رجمخا انعنو با سرفصلي : نكته

 . هستند دوره يها هزينه ،نهاآ نظاير و تاسيس رجمخا

 
 . دشو مي شناسايي ريتجا يحدهاوا ساير همانند : مددرآ -3

 حاصل دسو : مي كسر مربوطه رجمخا از ،ستا هزينه و ييدارا از عما رجمخا از بخشي يافتزبيانگربا مشخصاً كه

 انبعنو.دشو مدهاييدرآ:نكته مايشيآز توليد و تضايعا وشفر ، مالي تتسهيلا موقت اريگذ سرمايه از

 نمونه

 
 :دگير مي ارقر نظر مد يرز تنكا صخصو ينا در ماا ، ريتجا يحدهاوا ساير همانند : مالي يتهارصو -4

، ماليي تهارصوداري در بره بهري مرحله از قبل رت عبادرج  .لفا

 ي مرحله در ريتجا حدوا فعاليت وعشر ايبتدا از ينقد جيوخر و ورودي يجريانها ي نباشتها مبالغ سنعكاا.ب

، نقد نجريا رتصو در داريبر هبهر از قبل

 داريبرهبهر از قبل مرحله در ريتجا حدوا فعاليت ايبتدا از هزينه و مددرآ نباشتها مبالغ به طمربو تطلاعاا ئهارا .ج

 ه،وعمد مقلااتفكيك  به

 .ديعا روال طبق اردمو ساير .د
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 25)اريحسابد اردستاندا(ريتجا حدوا مختلف يقسمتها حسب بر يشگرارگز18.

 
 كفايت ) ييدارا ، نياز يا دسو ، مددرآ ( قفو رمعيا سه از يكي ازحرا ، ارشگز قابل انبعنو بخش يك تلقي ايبر : نكته

 .كند  مي

 75% نموآز

 . ستا رمعيا مانيزسا ونبر مددرآ فقط و باشد نمي مبنا مانيزسا درون مددرآ ، نموآز ينا در

 : مقايسه قابليت نموآز

 نيز 75% در و هنشد ازحرا 10% يمونهااز از امهيچكد لمساا و دهبو ارشگز قابل قبل يسالها در بخش يك -

 گرفت نظر در ارشگز قابل انرآ بايد ستا مهم هدد مي تشخيص مديريت ليو هنشد ئهارا

 نيز قبل لسا ايبر بايد ، باشد دهنبو قبل يسالها در و نمايد ازحرا را ارشگز رمعيا لمساا در بخش يك گرا -

 . دشو ئهارا تجديد

 كلي زدهبا و يسكر با ريتجا حدوا يك يبخشها زدهبا و يسكر ماولز كه ينستا 25 اردستاندا ديجوو فلسفه : نكته

 . نيست نيكسا ريتجا حدوا

 . دشو ظلحا بخشها دعملكر يابيارز در نبايد ينابنابر ستا مالي تامين يسياستها يها هزينه ، مالي يها هزينه : نكته

 . اردند هميتا بخشها در نيز مالي مددرآ بلكه مالي هزينه تنها نه

 . باشد مي آن عملياتي يمدهادرآ وجز مالي مددرآ ، باشد ليزينگ شركت گرا : نكته

 ريكا فرعي شركت مسها به يعني دشو مي ظلحا صليا شركت ديعا مسها لااو تلفيقي EPS محاسبه در انيرا تفكر در

 . دشو مي ظلحا هكاهند شكل به كه دارد را نهاخز مسها حكم فرعي شركت تملك در صليا شركت مسها ثانيا . يمارند

 محاسبهEPS قليتا ايبر ، 30 اردستاندا طبق و ستا قليتا دسو شامل انيرا تلفيقي خالص دسو كه نجاآ از -

 . دشو مي كسر قليتا دسو سهم تلفيقي خالص دسو در الذ ، دشو نمي
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 26)اريحسابد اردستاندا(ورزيكشا يفعاليتها اريحسابد 19.

 .ستا هشد تاكيد شتدابرن ماز در ورزيتوليد كشا و يستيز يييهادارا بر اردستاندا ينا در -1

 
 :دشو ازحرا آن صخصو در يرز رمعيا سه كه ستا زاريبا : لفعا زاربا -2

 .باشند همگن آن در هشد لهدمبا مقلاا : لفا

 نشندگاوفر و ارانخريد ادتعد معمولا : ب دارد،و دجوو نماز هر در مايل

 . باشد معمو سسترد در قيمتها : ج

 : كه دشو مي شناسايي مانيز ورزيكشا توليد يا يستيز ييدارا : يگير ازهندا و شناخت -3

 ،باشد همدآ بدست گذشته يهااديدرو ي نتيجه در ييدارا لكنتر : لفا

 ،وباشد محتمل ريتجا حدوا درون به ييدارا با مرتبط تيآ ديقتصاا منافع نجريا : ب

 . باشد يگير ازهندا قابل تكاپذيرا ي گونه به ييدارا ي هشد متما يبها يا منصفانه ارزش : ج

 
 .دشو مي دهستفاا يابيارز تجديد و هشد متما يبها روش دور از 11 اردستاندا همانند : مولد يستيز ييدارا -4

 
 يبها به ليهاو شناخت نماز در تنها كه هشد اريخريد مولد غير يستيز ييدارا از غير :مولد غير يستيز ييدارا -5

 در بايد مولد غيريستي ز يها ييدارا د،شو مي شناسايي هشد متما ليهاو شناخت در و نامهازتر يخرتا ارزش به

 .دشو يگير ازهندا ) جيوخر ارزش( وشفر نماز آورديبر رجمخا كسر از پس منصفانه
 
 

 

ه شد متما يبها

 يابيارز تجديد

 

 11)اردستاندا همانند(مولد

 يستيز ييدارا ليهاو شناختدر نامهازتر يخرتادر

 هشد متماي بها :هشد اريخريد وشفر نماز آورديبر رجمخا كسر از پس منصفانه ارزش
 

 
 

 
 منصفانهارزش 

 
 كسر از پس

آوردي بر رجمخا

 وشفرن ماز

 

 
 منصفانه ارزش

 
 كسر از پس

آوردي بر رجمخا

 وشفرن ماز

 )وشفر ارزش خالص نهما(

 
 در هشد توليد

 :ريتجا حدوا

 مولد غير

 
 .دشو شناسايي وشفر نماز آورديبر رجمخا كسر از پس منصفانه ارزش به شتدابر نماز در بايد ورزيتوليدكشا -6
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 شتدابر از پس

 (8) اردستاندا طبق شناسايي
 )وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا(

 شتدابر نماز

 شناسايي
 منصفانه ارزش

 شتدابر از قبل

 شناسايي معد
 

 ورزيكشا توليد

 وشفر نماز آورديبر رجمخا كسر از پس

 
 .ستا حمطر سرمايه شتانگهد ممفهو اردستاندا يندرا

 
 :دنمو دهستفاا يرز ردمو سه از انتو مي باشد شتهاند دجوو لفعا زاربا تيكهرصو در 7-

، تضميني يقيمتها : لفا

 اي ملاحظه قابل تغيير نامهازتر يخرتا و معامله يخرتا ي فاصله در ينكها بر وطمشر زاربا ي معامله قيمت خرينآ : ب

 ،وباشد ادهند رخ ديقتصاا يطاشر در

 .وتتفا ايبر تعديل از پس مشابه يها ييدارا زاربا يقيمتها : ج

 
 يا ورزيكشا توليد از عما( دشو مي شناسايي دوره نياز و دسو در كاهش و يشافزا انبعنو يها هزينه و مدهادرآ 8-

 ارزش خالص و مكيلوگر 30 وزن به(گوساله راس يك اريمددا صنعت در ،چنانچه ،نمونه انبعنو ).يستيز ييدارا

 : ستا شناسايي قابل يرز ارقر به د،شو متولد )ليار 30.000 مكيلوگر هروش فر

 
900.000 

900.000  
 گوساله تولد از حاصل مددرآ

 گوساله ديموجو

 ساساًا ينكها خاطر به . ستا هشد شناسايي دسو يا مددرآ ، تحصيل يخرتا در كنيد مي ملاحظه يكهرهمانطو :لستدلاا

 . ستا سرمايه شتانگهد ممفهو 26 اردستاندا يرساختز

 . نيست دقصا ) سرمايه شتانگهد( ممفهو ينا هشد متما يبها روش از دهستفاا با مولد يستيز ييدارا ردمو در فقط

 
 مولد غير يستيز ييدارا نباشدن مكاا يناگر ا : پذير تكاا اي گونه به منصفانه ارزش يگير ازهندا نمكاا معد -9

 . دشو يگير ازهندا ارزش كاهش گونه هر كسر از پس هشد متما يبها به بايد

 
 كسر از پس منصفانه ارزش به ريتجا حدوا به يياهدا يستيز يها ييدارا نظير لتدو ضعو بلا يها كمك  10-

 ).باشد مي مولد غير و مولد يستيز ييدارا عنو دو هر شامل( دشو مي شناسايي ، وشفر نماز آورديبر رجمخا

 
 . ستا ارستوا سرمايه شتانگهد ممفهو بر شناخت ديكررو يددنمو ملاحظه كه رهمانطو ، اردستاندا ينا در : يكليد نكته

 ، مستقيم ادمو ،خاطر همين به . دشو نمي دهستفاا )هغير و ساخت نجريا در يكالا (صنعتي اريحسابد از ساساًا،الذ

  دوره يها هزينه انبعنو
 عقوو

 ي دوره در توليد يها هزينه انبعنو تماماً ، ساخت رسربا و مستقيم دستمزد

 .دشو مي شناسايي
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 27)اريحسابد اردستاندا(نشستگيزبا يياامز يطرحها 20.

 رنتظاا ردمو يختهاداپر فعلي ارزش ):اي بيمه ياضير تمحاسبا( يكچوئرا بر مبتني نشستگيزبا يياامز فعلي ارزش 1-

 .دشو مي محاسبه يكچوئرا تضاومفر يمبنا بر كه عضاابه 

 
 يياامز فعلي از ارزش غير آن يبدهيها يمنها حطر يها ييدارا : )حطري  هيژو ارزش( حطر يييهادارا خالص 2-

 .يكچوئرا بر مبتني نشستگيزبا

 
 .ريكبا لسا سه هر قلاحد :يكچوئرا بر مبتني يابيارز وبتنا 3-

 
 : حطر يييهادارا يگير ازهندا 4-

 15-18-19-20-23) يهااردستاندا طبق يعني( يهاارگذ سرمايه : لفا

 ب .دبو هداخو 27 اردستاندا همين طبق بر تلفيقي مالي يتهارصو رساختا : نكته

 نجريا ينكها بر وطمشر ، دشو مي يگير ازهندا يافتدر قابل مبالغ سساا بر يافتنيدر يها بيمه حق :

 . باشد محتمل حطر درون به بيمه حق با مرتبط ديقتصاا منافع

 )يابيارز تجديد يا هشد متما يبها( 11 اردستاندا همانند دمشهو ثابت يييهادارا : ج

 
 :نشستگيزبا يياامز يطرحها مالي يتهارصو 5-

 ،نامهازتر : لفا

، )دشو نمي ئهارا طرحها ينگونها ايبر نقد هجوو نجريا رتصو يعني( ييهادارا خالص در اتتغيير رتصو : ب

 ،و) نيست حمطر جامع نياز و دسو و نياز و دسو يتهارصو يعني ( هزينه و مددرآ رتصو : ج

 .مالي يتهارصو توضيحي يشتهاددايا :  د

 
 خالص منصفانه ارزش و يكچوئرا بر مبتني نشستگيزبا يياامز فعلي ارزش بين طتباار بايد توضيحي يشتهاددايا در 6-

 . دشو تبيين نشستگيزبا يياامالي مز تامين مشي خط و دمشهو ثابت ييدارا از غير ، حطر يييهادارا

 : نشستگيزبا يياامز يطرحها در يهاارگذ سرمايه اعنوا منصفانه ارزش تعيين يمبنا 7-

 زار،با ارزش به سيربو يشركتها در اريگذ سرمايه : لفا

 ،يابيارز تجديد مبلغ به شركتها ساير در اريگذ سرمايه : ب

 ،كترمشا اوراق در اريگذ سرمايه : ج

 ي،فترد مبلغ به : تمد بلند 1- – ج

 ،ومشابه يييهادارا ايبر هيزدبا خنر به توجه با فعلي ارزش ،نباشد سسترد در گروا زاربا ارزش: تمد هكوتا 2- – ج

 .يابيارز تجديد مبلغ به دشو مي ارينگهد اريگذ سرمايه قصد به كه لياموا ساير و كملاا : د

 . دشو فشاا نامهازتر يرزبايد  يكچوئرا بر مبتني نشستگيزبا يياامز فعلي ارزش -8

به  ارشگز ينا از حطر يييهادارا خالص در يشافزا و ييهادارا خالص در اتتغيير رتصو به هزينه بر مددرآ زادما -9

 ي هيژو ارزش و )اردند دجوو نباشتها دسو بحسا دشگر ،يعني(دشو مي منتقل وقصند هيژو ارزش بحسا دشگر

 . دشو مي منتقل، نامهازتر به ارشگز ينا از لسا نپايا در حطر



 

 28)اريحسابد اردستاندا(عمومي بيمه يفعاليتها 21.

تكا ا اي بگونه بيمه حق ينكها محض به و اي بيمه پوشش وعشر يخرتا از بيمه حق مددرآ : بيمه حق مددرآ شناخت 1-

اي بر نامه بيمه دوره لطو در ختايكنو ربطو بايد بيمه حق مددرآ . دشو شناسايي بايد ،باشد يگير ازهندا قابل پذير

دوره  يلگوا ينكها مگر . دشو شناسايي )تكاييا يها بيمه ايبر( متاغر شپذير دوره لطو در يا مستقيم يها بيمه

 خطر يلگوا شناخت با متناسب بيمه حق مددرآ رتصو ينا در كه نباشد ختايكنو نامه بيمه دوره لطو در خطر

 -2 . دشو مي شناسايي آورديبر

 پوشش به بنتساا قابل كه مالي دوره طي درهصا يها نامه بيمه با مرتبط بيمه حق از بخشي : هنشد عايد بيمه حق

 . دشو مي بمحسو هنشد عايد ي بيمه حق انبعنو ستا مالي ي دوره نپايا از بعد خطر

 : هقاعد

 سالانه

1/2 

 فصلي

1/8 

 ماهانه

1/24 

   نهروزا

1/365 

 كه ستا ستدر . ستا بيشتر تر هكوتا يها دوره در قتد . ستا تاكيد ردمو(1/8) هشتم يك هقاعد ، اردستاندا يندرا

 . باشد شتهاند هميتيا با يتهاوتفا ينكها بر وطمشر ، هشد تاكيد فصلي

 د،شو مي گرفته نظر در هما سطو

 1/1 1/31 .دشو مي تقسيم قسمت دو به هما هر ،يعني
 

 

 ماهانه يها بيمه

 8 ينوردفر

ه عايدشد 23/24

 هعايدنشد 1/24

 ماهانه يها بيمه

 يبهشتارد

21/24 

3/24 

 فصلي يها بيمه

 اول فصل

7/8 

1/8 

 فصلي يها بيمه

 دوم فصل

5/8 

3/8 

 فصلي يها بيمه

 مسو فصل

3/8 

5/8 

 

 دبع لسا 1/15در

 .يابد مي تحقق

 

 
1/1 
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 هنشد عايد 1.5/12

 : باشد يرز مبالغ شامل بايد قمعو رتخسا بابت بدهي 3-

 ه،شدارش كه گز ه ايشد قعرت واخسا :لف ا

 : جه، نشد ختداپر كه اي هشد ارشگز رتخسا : ب

 ،وستا هنشد ارشگز كالم ربطو كه تيرخسا

 4- .رتخسا تسويه آورديبر رجمخا : د

ف طر يك از عقوو دوره در هنشد يا هشد ارشگز از عما هشد قعوا رتخسا بابت تكاييا گر بيمه از يافتيدر مبالغ

 هزينه يا بدهي با ردمو حسب نبايد و د،شو مي شناسايي هكنند ارگذوا گر بيمه مددرآ انبعنو يگرد فطر از و ييدارا

 به را رتخسا بدهي و هزينه ، ارگذ بيمه به وارده رتخسا بابت ، مستقيم گر بيمه نمونه انبعنو . دشو تهاتر طمربو

،  دهنمو بيمه را خطر ينا از بخشي تكاييا گر بيمه دنز گر بيمه ينا نچو ماا ،ستا دهنمو ربستانكا و ربدهكا ترتيب

 و بدهي و ييدارا تهاتر حق ،ينابنابر .نمايد  مي ربستانكاو  ربدهكا ترتيب بهرا  مددرآ و ييدارا يا يافتنيدر مبالغا، لذ

 . اردند دجوو هزينه و مددرآ نيز

٥٢ 



٥٣  

 يها نامه بيمه بهط مربو رنتظاا ردمو راتخسا ، اي بيمه پوشش ايبر هنشد عايد يها بيمه حق گرا : تكميلي هخيرذ 5-

 . دشو شناسايي تكميلي ي هخيرذ بايد ، نباشد كافي نامهازتر يخرتا در هنشد منقضي

 
 ي بيمه اردادقر رتخسا تأمين دوره طي و بيمه پوشش يخرتا از هندارگذوا گر بيمه توسط بايد تكاييا يها بيمه حق 6-

 رتصو در اريگذوا تكاييا بيمه هزينه انبعنو ،خطر يلگوابا يامتناسب بيمه پوشش دوره طي ختايكنوربطو تكاييا

 . دشو شناسايي نياز و دسو

 
 . دگرفته مي شو ببه حساي پرتفو لقبو انبعنو هكنند لتوسط قبو ف وحذ ههندل دنتقااتوسط  : يپرتفول نتقاا 7-

 لقبو . دشو گرفته بحسا به هشد منتقل اتخطر با مرتبط يييهادارا و بدهيها فحذ طريق از بايد يپرتفو فحذ

 .دشو گرفته بحسا به هشد پذيرفته قمعو رتخسا و هنشد عايد بيمه حق مددرآ شناسايي طريق از بايد يپرتفو

 
 ).دارد وتتفا تكاييا بيمه با(ستا مستقيم ي بيمه همانند كمشتر بيمه 8-

 
 .دشو مي هزينه ، عقوو ي دوره در نامه بيمه تحصيل رجمخا 9-
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 29)اريحسابد اردستاندا(كملاا ساخت يفعاليتها 22.

 . ستا دنبو مالي ي دوره يك از بيش مقوله ك،ملاا ساخت يفعاليتها صليا يژگيو 1-

 تخصيص ايبر خاصي سيستم ممستلز و دارد ديياز هميتا كملاا ساخت رجمخا ، كملاا ساخت يفعاليتها در 2-

 . ستا مربوطه رجمخا ساير و كمشتر رجمخا

 آن يمبنا د،شو يبند طبقه ريجا غير ييدارا انبعنو بايد كملاا ساخت يفعاليتها ايبر هشد ارينگهد يها مينز 3-

 . باشد مي نباشتها ارزش كاهش كسر از پس هشد متما ينيزبها

 :باشد مي عنو سه ك،ملاا ساخت رجمخا 4-

، مينز تحصيل رجمخا : لفا

 ك،وملاا ساخت يفعاليتها مستقيم رجمخا : ب

 .كملاا ساخت يفعاليتها به بنتساا قابل كمشتر رجمخا : ج

 : كملاا ساخت يها هزينه و مدهادرآ 5-

 در هشد تعريف ركا ي منهدا در تغيير از ناشي مبلغ هرگونه و اردادقر در فقاتو ردمو وشفر يبها شامل مددرآ : لفا

 ) باشد يگير ازهندا قابل تكاپذيرا اي گونه به آن مبلغ و باشد محتمل يمشتر توسط تغيير شپذير لبتها( باشد مي اردادقر

 : دشو يرشناساييز يهارمعيا ازحرا رتصو در و فتهر وشفر يها حدوا ايبر تنها بايد كملاا ساخت مددرآ : ب

 ارداد،قر يمضاانظير ماتياقدا طريق از حدوا وشفر ازحرا1.

، باشد هشد وعشر ساخت يفعاليتها2.

 ،وپذير تكاا اي گونه به وژهپر ماحصل دنبو آوردبر قابل3.

 . باشد هشد لصوو ، وشفر يبها از 20% قلاحد4.

 : دنمو آوردبر پذير تكاا اي گونه به را وژهپر ماحصل اننتو گرا : 1نكته

 محتمل آن يافتزبا كه نهاآ ساخت ايبر هشد تحمل رجمخا انميز تا تنها بايد فتهر وشفر يحدهاوا مددرآ  -

 . دشو شناسايي ستا

 . دشو هزينه عقوو دوره در بايد فتهر وشفر يحدهاوا ساخت رجمخا  -

 )ستا ريپيمانكا اريحسابد همانند نكته دو هر( .دشو رمنظو نياوز دسو به راً بايدفو وژهپررنتظاا ردمو نياز هرگونه: 2نكته

 .ستا ريپيمانكا همانند تكميل صددر 6-

 )ريپيمانكا همانند( .ستا زمجا آوردبر در تغيير 7-

 فسخ نماز در بايد ، فتهر وشفر يحدهاوا به طمربو هشد شناسايي يها هزينه و مدهادرآ ، وشفر ي معامله فسخ 8-

 .دشو برگشت نگدر بي

 .دشو ئهارا نياز و دسو در گانهاجد بايد )تحويل تأخير(نمشتريا ختنيداپر يتهارخساو)تكميل تأخير( رانپيمانكا از يافتنيدر يتهارخسا 9-

 4 اردستاندا طبق آن تعهد ، دشو دپيشنها ، هندزسا توسط وشفر ايبر هايي تضمين يا وشفر يها قمشو گرا  10-

 يبها به مشخص دوره ايبر ارانخريد اريگذ سرمايه ي زدهبا تضمين نظير مقلاا ينگونها رجمخا . دشو مي تعيين

 . دشو مي بمحسو دوره هزينه ، حدهاوا وشفر تبليغ نظير رجمخا ساير . دشو مي رمنظو وژهپر هشد متما

 11- وشفر ارزش خالص و هشد متما يبها قلا به وشفر ايبر دهماآ ي هشد تكميل نساختما يحدهاوا ارينگهد

 .شوند مي

 طبق بر ري،تجا حدوا دخو توسط دهستفاا يا رهجاا ،قيمت يشافزا ايبر كه اي هشد تكميل نساختما يحدهاوا  -12

 .شوند مي ارينگهد 15)و11 يهااردستاندا( مربوطه يهااردستاندا
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 30)اريحسابد اردستانداEPS( سهم هر دسو23.

 :دارد دجوو سرمايه رساختا عنو دو

 دهسا رساختا 1-

 هپيچيد رساختا 2-

 هداخو هپيچيد رساختا آن باشد شتهدا دجوو )هبالقو ديعا مسها( هبالقو داربها اوراق شركت سرمايه رساختا در چنانچه

 .دبو هداخو دهسا باشد شتهاند دجوو گرا و دبو

حق  نظير هستند دارا را ديعا مسها به نشد تبديل پتانسيل كه دشو مي قطلاا داريبها اوراق به : هبالقو ديعا مسها

 مي شركت يكليد انمدير به را مسها خريد رختياا ينا )هاركشو ساير در( مخريدسهارختيا،ا)انيرا در( مسها خريد متقد

 .ديعا مسها به تبديل قابل كترمشا اوراق يا تبديل قابل قرضه اوراق يا ديعا مسها به تبديل قابل زممتا مسها يا هندد

EPS انعنو تحت دشو مي محاسبه ربا يك EPS دهسا رساختا در : نكته ممكن هپيچيد رساختا در حاليكه در پايه 

 نهما ريكبا . دشو محاسبه ربادو ستا EPS طبق يافته تقليل EPS انعنو با هم ريكبا و )سهم هر پايه دسو( پايه

 .ست اهميت اير حائز ار زنكته به قردو )اردندرد موان يردرا(شته باشيم ز داممتام گر سهاا .پايه  EPS لفرمو

 در ليكسا ايبر صرفا ، دنشو معلاا چه و )دشو تصويب( دشو معلاا دسو چه باشد هشوند جمع زممتا مسها گرا : 1نكته

 .دشو مي ظلحا EPS لفرمو

 .دشو مي ظلحا EPS لفرمو در تصويب رتصو در فقط باشد هشوند جمع غير زممتا مسها گرا : 2نكته

 .دشو مي تبيين يرز ارقر به كه ستا  همنتشر ديعا مسها ادتعد زونمو ميانگين ، EPS لفرمو جمخر

 در سرمايه اتتغيير الذ ستا ريتجا حدوا آوري دسو رتقد يابيارز ، EPS محاسبه از فهد نكهآ بخاطر لااو : تحليل

 ، سهمي دسو و سمعكو مسها تجزيه ، مسها تجزيه نظير مهمي يهااديدرو گرا ثانيا .دگير مي ارقر ظر مد لسا لطو

 دشو مي ماسبق به عطف الذ نيستند موثر آوري دسو رتقد بر يعني هندد نمي تغيير را S.E جمع كه نجاآ از هندد رخ

 مالي لسا به لبتها. ندا داده رخ مالي لسا ايبتدا از كه دشو مي ضفر هندد رخ كه مالي لسا از مقطع هر در يعني

 .دشو مي قبل لسا EPS ئهارا تجديد باعث و يابد مي يتسر نيز اي مقايسه

 عطف هم زبا . هندد رخ مالي يتهارصو تاييد يخرتا و نامهازتر يخرتا دو بين قفو گانه سه يهااديدرو چنانچه ***:نكته

آن  اي مقايسه مالي لسا نيز و ريجا لسا يعني دشو مي ماسبق به

ت عمليا از حاصل دسو ، زنيا ردمو كنترلي عامل ستا تقليل ضد يا يمدار يافته تقليلEPS ينكها محاسبه ايبر : نكته

 گرا و ستا ههندد تقليل ، يابد كاهش سهم هر پايه دسو ، هبالقو مسها ادتعد لعماا گرباا .باشد مي اومتد لحا در

 .ستا تقليل ضد يابد يشافزا

 ، نياز نشد كم ستا هشد دياز يا هشد كم نياز كه كنيم مي لكنتر ، محاسبه از بعد باشد نياز ، دسو يبجا گرا : نكته

 . ستا دقصا نيز آن عكس و ستا تقليل ضد كه هدد مي ننشا را دسو يشافزا

 ستا مالياتي لقبو قابل هزينه يك ، مالي هزينه كه شتدا نظر در بايد ، سهم هر يافته تقليل دسو محاسبه ايبر : نكته

 قتيو الذ دشو مي ضفر هزينه خاطر همين به و رود مي بين از آن مالياتي جويي صرفه ، هشد تبديل ديعا مسها به

 .دشو مي بضر ) -تماليا خنر( در مالي

 

EPS نكته از آن جيوخر ، دشو تقسيم هبالقو ديعا مسها ادتعد بر ، تماليا از خالص مالي هزينه چنانچه : پايه 

 . ستا ههندد تقليل آن ثرا گوييم مي باشد كوچكتر
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 هزينه كافيست ، ستارا ينا در . نيماتو مي هم زبا كنيم محاسبه را يافته تقليل EPS نموآز ونبد هيمابخو گرا : نكته

 EPS لفرمو جمخر به بالقه ديعا مسها يگرد يسو از و دشو ضافها پايه EPS رتصو به تماليا از خالص مالي ودهفزا

 . ستا يافته تقليل گوييم مي باشد كوچكتر پايه EPS از حاصل گرا . ددگر

 . دشو نمي يافته تقليل EPS محاسبه باعث بهتر نبيا به . اردند ههندد تقليل ثرا جهو هيچ به :  مسها متقد حق

 . دشو مي ئهارا تجديد باعث يعني . دشو مي ماسبق به عطف ، مسها تجزيه يا سهمي دسو همانند

 ارزش و متقد حق طريق از سهم هر لعماا قابل قيمت بين فختلاا از هجايز عنصر ، مسها خريد متقد حق در : نكته

 . يدآ مي دبوجو ، متقد حق تصويب از پيش سهم هر زاربا

 : ئهارا تجديد با قبل لسا سهم هر پايه دسو

 ئهارا تجديد با قبل لسا در سهم هر پايه دسو = ئهارا تجديد از قبل ، قبل لسا سهم هر پايه دسو / 1) + هجايز نسبت(

 .ست ا نيكسا م ،تقد حقدر هجايز عنصر وسهمي د سو دعملكر : نكته



٥٧  

 31)اريحسابد اردستاندا(هشد متوقف تعملياو وشفر ايبر هشد ارينگهد ريغيرجا يها ييدارا 24.

 
 .شوند نمي مستهلك و ، شوند مي يگير ازهندا وشفر ارزش خالص وBVقلا به وشفر ايبر هشد ارينگهد يييهادارا1.

 و )ريجاي ييهادردارا(امجز نامهازتردر وش فراي بره شداري نگهدي ييهادارا

 .شوند مي ئهارا امجز  نياز و دسو رتصو در هشد متوقف تعمليا نتايج

 يييهادارا متما ايبر ئهارا و يبند طبقه

 حدوا يها مجموعه متما و ريجا غير

 تماالزا2.
 

 

 يابيارز تجديد به تمد بلند اريگذ سرمايه
 

 
ير مجموعه ي زبدهيهاري و جاي ييهادارا

 وشفر ايبر هشد ارينگهد حدوا

 
ي ييهادارا متما ايبر ئهارا و يگير ازهندا

 از غير حدوا يها مجموعه متما و ريجا غير

 يبند طبقه يهارمعيا 
 انبعنو

 ينكها مگر دشو يبند طبقه ريجا ييدارا انبعنو داً مجد نبايد ريجا غير
 ييدارا3.

 .كند ازحرا را وشفر ايبر هشد ارينگهد

 يبند طبقه ، ريجا نبايد باشد هشد تحصيل دمجد وشفر قصد به صرفاً ديعا روال در كه ريجا غير ييدارا

 . كند ازحرا را وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو يبند طبقه يهارمعيا ينكها مگر ، دشو

 ،نقد جهو مولد يحدهاوا از وهگر يك

 يا،نقد جهو مولد حدوا يك

 .نقد جهو مولد حدوا يك از قسمتي

 : ستا ممكن حدوا مجموعه4.

 يگير ازهندا تماالزا منهدر دا مجموعه آن از ريجا غير ييدارا يك و دشو ربركنا يا ارگذوا حدوا مجموعه گرا

 .يابد مي يتسر مجموعه كل به تماالزا ينا )وشفر ارزش خالص وBVقل،ايعني( دگير ارقراردستاندا ينا

.6 

 مالي يشگرارگز افهدا و عملياتي ظلحا از كه ينقد يجريانها و تعمليا از جزئي : ريتجا حدوا از بخش يك

 )ريحد تجاوايك ري تجاي هازه نظير مغا(ست اساير فعاليتها متمايز ح از ضووبه 

 كه نقد جهو ورودي نجرياه كنند ديجاا شناسايي قابل يييهادارا مجموعه كوچكترين : نقد جهومولد  حدوا

 .ييها مي باشد اي از داراييها يا مجموعه داراجه نقد ساير ي ورودي وجريانها ازعمدتاً مستقل 

 در وشفر رجمخاPV ،18 بند همانند( مالي تأمين رجمخا از غير ييدارا وشفر مستقيم رجمخا : وشفر رجمخا

 ). ستا ليكسا از بيش وشفر يندافر

 ربركنا يا ارگذوا حدوا مجموعه يك انبعنو كه آن به بستهوا يبدهيها و ييهادارا از هيوگر : حدوا مجموعه

 ريجا غير يييهادارا قساطيا خريد يا تمليك طشر به يها رهجاا يا ، وام با نتمارپاآ : لمثا . شد هداخو

 . 5بند

 يفرتعا
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 يبند طبقه

يا  ارگذوا

 يا ربركنا

 وشفر ايبر هشد ارينگهد انعنو به

 . ستا هشد يبند طبقه

 
 كه ستا ريتجا حدوا از بخش يك :  هشد متوقف تعمليا

 .ستا هشد اريخريد دمجد وشفر قصد با صرفاً كه باشد فرعي حدوا يك نداتو مي هشد متوقف تعمليا : نكته

 .وشفر رجمخا كسر از پس ، ديعا يطاشردر ييدارا وشفر از حاصل )آن دلمعا يا( نقد :  وشفر ارزش خالص

 ايجرا ضمانت داراي معمولاً و طرفين ايبر آور املزا ، بستهوا غير شخص يك با فقياتو :  خريد قطعي تعهد

 : كه قانوني

 و ، كند مي مشخص را معامله يمانبندز و قيمت شامل ، هميتا با يطاشر متما : لفا

 . كند محتمل ربسيا انرآ ايجرا نداتو مي كه ستا  اي هندزداربا عامل شامل : ب
 

 نه و وشفر طريق از عمدتاً ، آن BV كه را )حدوا اي مجموعه يا( ريجا غير ييدارا بايد ريتجا حدوا7.

 . كند يبند طبقه وشفر ايبر هشد ارينگهد انعنو به ، ددگر مي يافتزبا مستمر دهستفاا

 طريقاز  عمدتاًري جا غير ييدارا BV يافتزيط باايعني شر( وشفر ايبره شد ارينگهدان به عنو ييط طبقه بنداشر8.

 : )  وشفر

 كه يطياشر حسب بر فقط ، آن فعلي ضعيتو در ريفو وشفر ايبر )حدوا مجموعه با( ريجا غير ييدارا : لفا

 ،ومي باشد دهماآ ، ستا لمعمو و ممرسو )حدوا يها مجموعه يا( هايي ييدارا چنين وشفر ايبر

 ).دشو عجور 9 بند به ( باشد مي محتمل ربسيا آن وشفر : ب

 :وشفر دنبو محتمل ربسيا يهارمعيا 9.

ح طر ايجرا به متعهد مديريت از مناسبي سطح1.

 )هيدامز حدوا نظير( باشد وشفر

ح تكميل طرار و يافتن خريداي برنامه فعالي بر2.

 )هيدامز ايجرا نظير( باشد هشد وعشر ، وشفر

م نجاا روز ارزش به نسبت منطقي قيمت به موثر يابيزاربا3.

 )ندهد تپر قيمت و باشد هشندوفر يعني( باشد هشد

 يخرتا از لسا يك طي وشفر تكميل يطاشر كه رود رنتظاا4.

 . دشو ازحرا 10 بند از غير يبند طبقه

 منجاا باشد كه ينابيانگر وش فرح طر تكميلاي برزم لا تمااقدا5.

 . ستا بعيد آن  توقف يا  هميتا با اتتغيير

ي پايبند بيانگر ،كافي هداشو و ستا رجخا ريتجا حدوا لكنتر از كهدشو ناشي هايياديدرو و يطاشر از تأخير گرا10.

 به يبند طبقه از ند مانعانمي تووش،فر دوره نتر شد طولاني ،ست وش افر حطر به نسبت دخوات تعهد بهري حد تجاوا

 .ددگر وشفر ايبر هشد ارينگهد انعنو

 .دشو مي ريتجا ايمحتو دجوو به وطمشر ، ضهومعا شامل وشفر تمعاملا11.
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 دارد دجوو آن ريبركنا قصد كه ريجا غير يييهادارا

 :وشفراي بر هشد ارينگهد انبعنو هشد يبند طبقه )حدوا ايمجموعه  يا (ريجا غير يها ييدارا يگير ازهندا

 يبند نهما بايد، تحصيل يخرتا در ، دشو تحصيل اريگذوا قصد صرفابًه) حدوا اي مجموعه يا( ريجا غير ييدارا

 يطاشر گرا12.ه كوتا دوره يك در يطاشر ينا نشد محقق ، نهاآ تحقق معد رتصو در كه وتتفا ينا با ، دشو ازحرا

 طبقه

 . باشد محتمل ربسيا)هما 3 معمولاً(

 . دشو مي بمحسو تعديلي غير ، باشد نامهازتر يخرتا از بعد يهااديدرو همرز در يبند طبقه يهارمعيا گرا13.
 
 

 

 ستا اردمو ينا شامل ، دارد دجوو آن ريبركنا قصد كه )يحدوا يها مجموعه يا( ريجا غير يييهادارا 14.

دي قتصاا عمر نپايا تا دهستفاا1.

 ييدارا از دهستفاا توقف ، وشفري بجا2.

ي بند طبقه وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو نبايد ريبركنا قصد يا )حدوا اي مجموعه يا( ريجا غير ييدارا

 كه حدوا اي مجموعه گرا ، لحا ينا با .شد هداخو يافتزبا مستمر دهستفاا طريق از ساساًا آن Bv ايرز .

 دشو و تعمليا نتايج بايد ، كند ازحرا را 6 بند طبق هشد متوقف تعمليا يطاشر دارد، دجوو آن ريبركنا

 قصد تعمليا انبعنو ، دشو مي متوقف نهاآ از دهستفاا كه يخيرتا از 33 و 32 يبنديها طبق آن ينقد

 يجريانها

 .نمايد ئهارا هشد متوقف

 . دشو نمي بمحسو هشد ركنا بر ري،جا غير ييدارا از موقت دهستفاا معد15.
 

وش فر ارزش خالص و BV قلا به16.

 گرا17. ازحرا را 12) بند طبق( يبند طبقه يهارمعيا ، هشد تحصيل اً جديد كه )حدوا اي مجموعه يا( ريجا غير ييدارا

 : هدد مي رخ يرز حالت دو نمايد

 وشفر ارزش خالص و BV قلا به => نباشد ريتجا تركيب از حاصل1.

 باشد ريتجا تركيب از حاصل2. وشفر ارزش خالص به =>

PV باشد شتهدا دجوو لسايك  از بيش در وشفر يندافر تكميل رنتظاا گرا18. و دشو مي ظلحا وشفر رجمخا ، 

 .دشو مي شناسايي مالي تأمين هزينه انعنو به آن PV در يشافزا

BV.19 ليهاو يبند طبقه از قبل بلافاصله )حدوا مجموعه يك به طمربو يبدهيها و ييهادارا يا( ريجا غير ييدارا 

 مربوطه  اريحسابد اردستاندا طبق بايد ، وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو . دشو يگير ازهندا

BV.20 وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو حدوا مجموعه يك در كه 5) بند ( قلا هقاعد از هشد مستثني يييهادارا 

 يهااردستاندا طبق ، آن وشفر ارزش خالص به حدوا مجموعه دمجد يگير ازهندا از قبل بايد ، ستا هشد يبند طبقه

 . دشو دمجد يگير ازهندا طمربو
 

 

 )حدوا مجموعه يا( ييدارا يبعد يا ليهاو ارزش كاهش نياز21. 20 بند طبق كه يحد تا وشفر ارزش خالص به

 . دشو شناسايي بايد ، هنشد شناسايي

 طبق هشد شناسايي نباشتها ارزش كاهش نياز دلمعا كثراحد، ييدارا يك وشفر ارزش خالص در يبعد يشافزا22.

 آن برگشت و ارزش كاهش از ناشي يها نياز شناسايي
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 . دشو مي شناسايي دسو انعنو به اريحسابد يهااردستاندا ساير يا اردستاندا ينا

 : دشو شناسايي دسو انبعنو ،يرز حشر به بايد حدوا مجموعه وشفر ارزش خالص در يبعد يشافزا23.
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 وشفر يبند طبقه اتتغيير

ما ا ، ستا هنشد شناسايي 20 بند طبق كه يحد تا1.

ي هااردستاندايا ساير ارد و ستانداين اطبق ه ، نباشته شناسايي شدارزش اكاهش ن يااز زكه ي تا حد2.

 بيشتر )دگير مي ارقر اردستاندا ينا يگير ازهندا تماالزا منهدا در كه ريجا غير يييهادارا ايبر( اريحسابد

 .نباشد 

 مجموعه آن ريغيرجا يييهاداراBv بايد حدوا اي مجموعه ايبر هشد شناسايي )يبعد دسو يا( ارزش كاهش نياز24.

 :هدد تغيير يرز ارقر به دگير مي ارقر اردستاندا ينا يگير ازهندا تماالزا منهدا در كه را

 :يابد تخصيص حدوا مجموعه ريجا غير يييهادارا BV كاهش جهت يرز ترتيب به ارزش كاهش نياز : لفا

 و د،شو حدوا مجموعه با مرتبط سرقفلي BV كاهش فصر ، ابتدا 1:

BV با متناسب ، ارزش كاهش نياز هباقيماند 2: نهاآ به، حدوا مجموعهري غير جا يييهادارا ساير 

 ، دمنفر يييهادارا از يك هر ارزش كاهش نياز انبعنو بايد يفترد مبالغ در كاهش ينا . يابد تخصيص

 . دشو شناسايي نياز و دسو در راً فو و دشو ظلحا

 از غير ، آن ريجا غير يييهادارا BV يشافزا رمنظو به بايد حدوا مجموعه ارزش كاهش نياز برگشت : ب

 . يابد تخصيص سرقفلي

 دشو ظلحا دمنفر يييهادارا از يك هر ارزش كاهش نياز برگشت انبعنو بايد يفترد مبالغ در يشافزا ينا

 . دشو شناسايي نياز و دسو در راً فو و

 قطع يخرتا در بايد ، هنشد شناسايي )حدوا اي مجموعه يا( ريجا غير ييدارا يك وشفر يخرتا تا كه يانيز يا دسو25.

 .ددگر شناسايي ، شناخت

 نبايد يبند طبقه وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو حدوا مجموعه يك از بخشي قالب در يا داً منفر كه ريجا غير

 هشد ييدارا26. مجموعه ينا يبدهيها به بنتساا قابل يها هزينه ساير و هشد تضمين دسو شناسايي . دشو مستهلك

 ، ستا

 .يابد مي مهادا ،حدوا
 

 . دشو مي متوقف )وشفر ايبر هشد ارينگهد( يبند طبقه ، نباشد ارقر بر يگرد 10 تا 8 يبندها يهارمعيا گرا27.

 ، وشفر ايبر هشد ارينگهد حدوا مجموعه از آن وجخر يا ، رمذكو يبند طبقه از ريجا غير ييدارا توقف رتصو در28.

 :دشو يگير ازهندا يرز مبالغ قلا به بايد

 يبند طبقه معد ضفر با يابيارز تجديد يا كستهلاا گونه هر تعديل از پس ، يبند طبقه از قبل آن BV : لفا

 و وش،فر ايبر هشد ارينگهد انبعنو

 .وشفر از افنصرا يخرتا در آن يافتنيزبا مبلغ : ب

Bv گونه هر29. در زملا تعديل نياز و دسو در ، يبند طبقه توقف دوره در رمذكو يبند طبقه توقف رتصودر 

 دسو در بايد ددنگر هشد متوقف تعمليا لمشمو ،چنانچه ،يعني 36) بند طبق( دشو مي رمنظو اومتد لحا در تعمليا

 . دشو رمنظو اومتد لحا در تعمليا نياز يا

،  دشو رجخا ديمنفر بدهي يا ييدارا )وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو هشد يبند طبقه( يحدوا مجموعه از گرا30.

را  10 تا 8 يبندها يهارمعيا كه يابد مي مهادا حدوا مجموعه انبعنو تيرصو در بدهيها و ييهادارا هباقيماند يگير ازهندا

ر ند بايد بطوي را داريط طبقه بنداشرد منفرر كه بطووه گرري غير جاي ييهاه داراباقيماندرت ، ينصواغير در  .حائز باشد 

 رمذكو يهارمعيا كه ريجا غير ييدارا هر . شوند يگير ازهندا يخرتا آن در وشفر ارزش خالص و BV قلا به گانهاجد
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 . دشو مي رجخا ، وشفر ايبر هشد ارينگهد انبعنو ، يبند طبقه از 27بند طبق ، نكند ازحرا را
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 32)اريحسابد اردستاندا(ها ييدارا ارزش كاهش 25.

 ردمو نقد جهو مولد حدوا تيآ ينقد يجريانها ديجاا در كه ستا سرقفلي بجز ييهاييدارا : كمشتر يييهادارا

 .دارد نقش نقد جهو مولد يحدهاوا ساير نيز و سيربر

 .ستا آن يافتنيزبا مبلغ به نسبت نقد جهو مولد حدوا يا ييدارا يك يفترد مبلغ زادما : ارزش كاهش نياز

 
 ،جه نقدو مولد حدوايا  ييوش دارابطه با فردر رامستقيم ر طو به تبعي كهرج كليه مخا :وشفررج مخا

 .دميشو قعوا ،مالي تأمين رجمخا يستثناا به

 كه ينقد جهو ورودي يجريانها هكنند ديجاا شناسايي قابل يييهادارا مجموعه كوچكترين :نقد جهو مولد حدوا

 .باشد ييهادارا از ايمجموعه يا ييهادارا ساير نقد جهو ورودي يجريانها از مستقل هايعمد انميز به

 
 ارزش كاهش ليي مشمودارا يك تشخيص

 را يرز تماالزا ارزش كاهش بر دال اينشانه هرگونه دجوو معد يا دجوو به توجه ونبد بايد همچنين ريتجا حدوا  . 8

 :نمايد عايتر
 

كه  دينامشهو ييدارا يا و نامعين مفيد عمر با دنامشهو ييدارا يك ارزش كاهش سالانه نموآز

م نجاا ييدارا آن يافتنيزبا مبلغ و يفترد مبلغ مقايسه با نموآز ينا .نيست دهستفاا دهماآ حاضر لحا در

ينكه ابر وط مشرد، گيررت ساليانه صودوره ماني طي زهر در ند اميتوارزش كاهش ن موآز .دميپذير

 نمورد آزتي موومتفاي مانهاان در زميتود را نامشهوي ييهااع دارانوا .دشوم نجان امان زهمال در هر سا

 .داد ارقر ارزش كاهش

 86. تا 76 يندهاب سساابر ريتجا تركيب در هشد سرقفلي تحصيل ارزش كاهش سالانه نموآز

 .لفا
 
 
 
 

 
 ب .

 
 يافتنيزبا مبلغ يگيرازهندا

 

 مولد حدوا يك يا ييدارا يك ديقتصاا ارزش يا وشفر ارزش خالص انعنو به را يافتنيزبا مبلغ اردستاندا ينا

 .ميكند تعريف ،باشد بيشتر كه امكد هر ،نقد جهو

. 16 

 

ساير  از مستقل ورودي ينقد يجريانها ييدارا آن ينكها مگر د،ميشو تعيين گانهاجد ،ييدارا هر يافتنيزبا مبلغ

 تعيين ينقد جهو مولد حدوا اييافتني برزبا مبلغ رت،صو ينا در .نكند ديجاا ييهادارا از هيوگر يا ييهادارا

 .ستا آن به متعلق ييدارا كه دميشو

. 20 

 
 وشفر ارزش خالص

 

 معامله يكوش در فر اردادقررج در مند قيمت، ييدارايك وش فر ارزشتعيين خالص اي بر ركبهترين مد

 .ستا ييدارا وشفر به طمربو مستقيم ضافيا رجمخا بابت تعديل از پس دي،عا يطاشر در و حقيقي

. 23 

 
 ديقتصاا ارزش

 :دشو گرفته نظر در يرز ملاعو بايد ييدارا يك ديقتصاا ارزش محاسبه ايبر

 ،ييدارا از ناشي تيآ ينقد يجريانها آوردبر.لفا

. 28 

 ه،شد ديا تيآ ينقد يجريانها يبندنماز يا مبلغ در ر،نتظاا ردمو اتتغيير . ب



٦٢  

زار، با ريجا يسكر ونبد زدهبا خنر سساابر لپو مانيز ارزش . ج

 و ،ييدارا تيذا مبهاا به طمربو يسكر فصر .  د

 رنتظاا ردمو تيآ ينقد يجريانها تعديل در زاربا نفعالا كه ييدارا شوندگي نقد قابليت نظير ،ملاعو ساير . ه

 .ميگيرند نظر در ييدارا

 :ستا يرز حلامر شامل ييدارا يك ديقتصاا ارزش آوردبر

 و آن، نهايي اريگذوا و ييدارا مستمر دبرركا از ناشي تيآ جيوخر و ورودي ينقد يجريانها آوردبر.لفا

. 29 

 .رمزبو تيآ ينقد يجريانها ايبر مناسب تنزيل خنر يگيرربكا . ب

 تيآ ينقد يجريانها آوردبر ايجزا

 : باشد يرز اردمو شامل بايد تيآ ينقد يجريانها آوردبر

 ،ييدارا مستمر دبرركا از حاصل ورودي ينقد يجريانها پيشبيني.لفا

. 37 

يي دارا مستمر دبرركا از حاصل ورودي ينقد يجريانها ديجاا ايبر كه جيوخر ينقد يجريانها پيشبيني . ب

 مستقيم رطو به و دارد ورتضر )دهستفاا ايبر ييدارا زيسادهماآ جهت جيوخر ينقد يجريانها شامل(

 و ،ميباشد تخصيص يي قابلدارا به ختايكنو ومنطقي  مبنايي بر يا ستا ييدارابه  بنتساا قابل

 .آن عمرمفيد نپايا در ييدارا اريگذوا مهنگا ،ختداپر يا يافتدر قابل ينقد يجريانها خالص . ج
 

عمومي رم تواز يش قيمت ناشي افزابا ر گازسات ضاومفره منعكسكنند، تنزيلخ نرو تي ي آنقدي جريانهاآورد بر

تي آ ينقد يجريانها ،باشد عمومي رمتو از ناشي قيمت يشافزا ثرا هبرگيرنددر تنزيل خنر گرا ينابنابر .ستا

 تيآ ينقد يجريانها ،نباشد ثرا ينا هندبرگيردر تنزيل خنر چنانچه .دميشو آوردبر سميا خريد رتقد حسب بر

 .دبرميگيردر را هيندآ در صخا يقيمتها كاهش يا يشافزا ماا دميشو آوردبر ثابت خريد رتقد حسب بر

. 38 

 

 قابل مستقيم رطو به كه رسربا رجمخا نيز و ييدارا ارينگهد و تعمير رجمخا ،جيوخر ينقد يجريانها پيشبيني

 .دبرميگيردر را باشد آن به تخصيص قابل ختايكنو و منطقي برمبنايي يا ييدارا به بنتساا

. 39 

 

، تيآجي وخري نقدي جريانهاآورد بره، توسعه تكميل نشدح ساخت يا طرن جريادر يي داراقبيل اردي از مودر 

 رمنظو به ييدارا زيسادهماآ ايبر رودمي رنتظاا كه ستا ضافيا جيوخر ينقد نجريا گونه هر آوردبر هبرگيرنددر

 .هدد روي وشفر يا دهستفاا

. 40 

 

 :دنميگير بردر را يرز اردمو تيآ ينقد يجريانها آوردبر ،مضاعف محاسبه از بجتناا رمنظو به

از مستقل دي يازنها تا حد ي ورودي آنقدي ييهايي كه جريانهااز داراحاصل ي ورودي نقدي جريانها.لفا

 و ،)يافتنيدر يحسابها لمثا ايبر( ميباشد سيربر ردمو ييدارا از ناشي ورودي ينقد يجريانها

 يحسابها لمثا ايبر( ستا هشد شناسايي بدهي انعنو به كه تياتعهد با مرتبط جيوخر ينقد يجريانها . ب

 ).خايرذ ساير و نكناركا خدمت نپايا يياامز ،ختنيداپر

 شامل نبايد تيآ ينقد يجريانها آوردبر .دشو آوردبر ييدارا فعلي ضعيتو به توجه با بايد تيآ ينقد يجريانها

 :دشو ناشي يرز اردمو از رودمي رنتظاا كه باشد تيآ جيوخر يا ورودي ينقد يجريانها

 .اردند يتعهد آن منجاا به نسبت زهنو ريتجا حدوا كه تيآ رساختا تجديد.لفا

. 41 
 
 
 
 
 

 
. 42 



٦٣  

 .ييدارا دعملكر يتقاار يا دبهبو . ب
 

 همنعكسكنند ديقتصاا ارزش د،ميشو آوردبر ييدارا فعلي ضعيتو به توجه با تيآ ينقد يجريانها كه نجاآ از

 : نيست يرز اردمو

 منافعي يا )نكناركا رجمخا كاهش لمثا ايبر( طمربو رجمخا در صرفهجويي يا تيآ جيوخر ينقد يجريانها.لفا

 و ارد،ند يتعهد آن منجاا به نسبت ريتجا حدوا و دشو ناشي تيآ رساختا تجديد از رودمي رنتظاا كه

. 43 

 ينقد يجريانها يا شد هداخو منجر ييدارا دعملكر يتقاار يا دبهبو به كه تيآ جيوخر ينقد يجريانها . ب

 .دشو ناشي جيوخر ينقد يجريانها آن از رودمي رنتظاا كه طمربو ورودي
 

حد وا فعاليت منجاا هشيو يا منهدا در و دميشو لكنتر و حياطر مديريت توسط كه ستا ايبرنامه رساختا تجديد

 و حتماليا يبدهيها ،خايرذ انعنو با 4 رهشما اريحسابد اردستاندا .ميكند ديجاا هميتيا با اتتغيير ري،تجا

 .هددمي ئهارا رساختا تجديد ايبر ريتجا حدوا تعهد نماز رهبادر را هاييدهنمور حتماليا يييهادارا

. 44 

 

 ارقر رساختا تجديد تأثير تحت ستا ممكن ييهادارا برخي د،شو رساختا تجديد به متعهد ريتجا حدوا چنانچه

 :باشد رساختا تجديد به متعهد ريتجا حدوا ههرگا .گيرند

در صرفهجويي ه منعكسكننددي، قتصاارزش اتعيين اي تي برآجي وخري ورودي و نقدي جريانهاآورد بر.لفا

 ردمو مالي يپيشبينيها يا و جههادبو رينخآ سساابر ر،ساختا تجديد از حاصل منافع ساير و رجمخا

 و ،ستا مديريت تأييد

 اردستاندا طبقر، ساختا تجديده خيرذشناسايي ر، در تجديد ساختا ايتي برآ جيوخري نقدي جريانها آوردبر . ب

 .دميشو گرفته نظردر حتماليا يييهادارا و حتماليا يبدهيها ،خايرذ انعنو با 4 رهشما اريحسابد

ي نقد يجريانها ،باشد هنشد تحمل ييدارا دعملكر يتقاار و دبهبو جهت جيوخر ينقد يجريانها كه مانيز تا

 يجريانها آوردبر در ،جيوخر ينقد يجريانها با مرتبط ديقتصاا منافع يشافزا از ناشي رنتظاا ردمو تيآ ورودي

 ).دشو جعهامر 3ره شما پيوست 5 لمثا به(د نميشو رمنظو تيي آنقد
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دي قتصاا منافع سطح حفظ ايبر زملا تيآ جيوخر ينقد يجريانها ،ييدارا يك تيآ ينقد يجريانها آوردبر ايبر

 نقد جهو مولد حدوا كه تيرصو در .دميشو گرفته نظردر ريجا يطاشر در ييدارا آن از ناشي رنتظاا ردمو

، حدوا آن اومتد لحا در تعمليا ايبر نهاآ تمامي كه باشد وتمتفا آورديبر مفيد عمر با ييهاييدارا از متشكل

 از بخشي ،ترهكوتا مفيد عمر با ييهاييدارا جايگزيني ،حدوا آن تيآ ينقد يجريانها آوردبر ايبر ،هستند وريضر

د، منفر ييدارا يك كه هنگامي ،همچنين .دميشو بمحسو حدوا آن به طمربو ارينگهد و تعمير رجمخا

توسط  هشد ديجاا تيآ ينقد يجريانها آوردبر نماز در ،باشد وتمتفا آورديبر مفيد عمر با يياجزا از متشكل

 نظر گرفتهدر يي اري دارانگهدو عمير ترج مخااز بخشي ان به عنو، ترهبا عمر كوتااي جزاجايگزيني ، ييدارا

 .دميشو
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 :د شامل شورا ير ارد زتي نبايد موي آنقدي جريانهاآورد بر

 و ،)طمربو مالي رجمخا شامل( مالي تأمين يفعاليتها از ناشي جيوخر يا ورودي ينقد يجريانها.لفا

. 48 

 .مددرآبر تماليا يافتدر يا ختداپر . ب



٦٤  

ي نقد يجريانها ينا د،ميشو گرفته نظردر آورديبر تيآ ينقد يجريانها تنزيل با لپو مانيز ارزش كه نجاآ از

 خنر كه نجاآ از ،همچنين .نميباشد مالي تأمين يفعاليتها از ناشي جيوخر يا ورودي ينقد يجريانها شامل

 .دميشو مستثني مددرآبر تماليا ،نيز تيآ ينقد يجريانها آوردبر در ،ستا تماليا از قبل تنزيل
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بايد آن، عمرمفيد ن پايادر يي اري داراگذاز واناشي  )ختدايا قابل پر(يافت درقابل ي نقدي خالص جريانهاآورد بر

 طرفين بين ديعا يطاشر در و حقيقي معامله در آن اريگذوا از دارد رنتظاا ريتجا حدوا كه باشد مبلغي دلمعا

 ).دازدبپر يا( آورد بدست آن، وشفر آورديبر رجمخا كسر از پس ه،گاآ ومايل 

. 50 

 

 به آن، مفيد عمر نپايا در ييدارا اريگذوا از ناشي )ختداپر قابل يا( يافتدر قابل ينقد يجريانها خالص آوردبر

 :ينقدي خالص جريانهاآورد بردر ينكه ي استثناابهد، ميگيرم نجاوش، افرارزش شي مشابه با تعيين خالص رو

 و يافته خاتمه نهاآ مفيد عمر كه دميشو دهستفاا مشابهي يييهادارا ايبر يجرا يقيمتها از آوردبر يخرتا در.لفا

 .باشد نظر ردمو يييهادارا همانند نهاآ از دهستفاا يطاشر

ص خا يقيمتها )كاهش( يشافزا و عمومي رمتو نتيجه در تيآ يقيمتها يشافزا ثرا بابت هشد ديا يقيمتها . ب

 تنزيل خنر و ييدارا مستمر دبرركا از حاصل تيآ ينقد يجريانها آوردبر گرا ،ماا .دميشو تعديل تيآ

 رمتو ثرا نيز ييدارا اريگذوا از حاصل ينقد يجريانها خالص آوردبر در ،نباشد عمومي رمتو ثرا شامل

 .دنميشو گرفته نظردر عمومي
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 تيآ ارزي ينقد يجريانها

 .دميشو تنزيل ارز آن ايبر مناسب خنر از دهستفاا با سپس و آوردبر آن، منشأ ارز برحسب ،تيآ ينقد يجريانها

 .دميشو تسعير ارز، ريجا خنر از دهستفاا با فعلي ارزش دي،قتصاا ارزش محاسبه يخرتا در
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 تنزيل خنر

 اردمو از زاربا ريجا ييابيهاارز همنعكسكنند كه باشد تماليا از قبل )ينرخها( خنر بايد تنزيل )ينرخها( خنر

 :ستا يرز
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 و ل،پو مانيز ارزش.لفا هنشد تعديل آن بابت آورديبر تيآ ينقد يجريانها كه ييدارا مختص ييسكهار.ب

 .ستا
 

 زدهبا ،ميكند منعكس را لپو مانيز ارزش و ييدارا مختص ييسكهار ردمو در زاربا ريجا ييابيهاارز كه نرخي

، يسكي و رمانبند، زنظر مبلغي آن از نقدي ست كه جريانهااري ايك سرمايهگذاران از سرمايهگذر نتظارد امو

ي ييهااي دارابرزار باري جات معاملا )تلويحي(ضمني خ نرده از ستفاابا خ ين نرا .نظر باشدرد يي مودارامشابه 

د منفر ييدارا يك كه رس،بو در هشد پذيرفته ريتجا حدوا يك به طمربو سرمايه هزينه زونمو ميانگين يا مشابه

 آوردبرر دارد، ختيارا در اسي ريي تحت بردارامشابه با ه يسك بالقوو ربا منافع  )ييهااي از دارايا مجموعه(

 نبايد ييدارا ديقتصاا ارزش يگيرازهندا در دهستفاا ردمو تنزيل )ينرخها( خنر لحا هر به .دميشو

 رت،صو ينا غير در .ستا هشد تعديل آن بابت تيآ ينقد يجريانها آوردبر كه باشد يسكهايير همنعكس كنند

 .شد هداخو رمنظو ربا دو ت،ضاومفر از برخي ثرا
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